
گروه سیاسی- رئیس جمهوری در سفر خود به قم 
بعد از دیدار با  مراجع تقلید، روز گذشته میهمان 
جمعی از فضای نواندیش دینی و اعضای مجمع 

محققین و مدرسین حوزه علمیه قم بود.
در این نشست حاضران دیدگاه ها، دغدغه ها و 
پیشنهادهای خود را درباره ضرورت بازنگری در 
برخی رویکردهای حکمرانی، ارتقای کارآمدی نظام 
تصمیم گیری، تقویت سرمایه اجتماعی، بازسازی 
اعتماد عمومی، توسعه مشارکت اجتماعی، اصاح 
از  سیاست های فرهنگی و آموزشی، بهره گیری 
ظرفیت نخبگان و جوانان، افزایش نقش آفرینی مردم 
در اداره امور کشور و ضرورت انطباق سیاست گذاری ها 

با اقتضائات نسل جدید مطرح کردند.
بر ضرورت تحول در  فضای حاضرهمچنین 
شیوه های مواجهه با مسائل اجتماعی و فرهنگی، 
بازتعریف برخی سازوکارهای حکمرانی متناسب با 
تحولات جامعه، تقویت گفت وگوی ملی، پرهیز از 
رویکردهای حذفی و گسترش بسترهای مشارکت 
عمومی در فرآیندهای تصمیم سازی و تصمیم گیری 

کردند. تأکید 
استقبال  با  دیدار  ین  ا در  رئیس جمهوری 
داشت:  اظهار  ح شده،  مطر دیدگاه های  از 
دغدغه های شما، دغدغه های بنده نیز هست و 
بخش قابل توجهی از موضوعاتی که در این جلسه 
مطرح شد، از جمله ضرورت اصاحات در برخی 
ساختارها، تحول در رویکردها، بازنگری در برخی 
سیاست ها و اصاح نظامات اجرایی و مدیریتی 
کشور، از جمله مسائلی است که دولت نیز آنها 
را دنبال می کند. پزشکیان با تأکید بر اینکه حل 
مسائل پیچیده کشور بدون اصاح برخی رویه های 
موجود امکان پذیر نیست، افزود: اگر به دنبال 
ارتقای کارآمدی نظام حکمرانی هستیم، باید با 
نگاه واقع بینانه، شجاعانه و مبتنی بر منافع ملی، 
زمینه اصاح فرآیندها و به روزرسانی روش های اداره 

کشور را فراهم کنیم.

از  یکی  از سخنان خود  او در بخش دیگری 
مهم ترین چالش های امروز کشور را گسترش 
شکاف های سیاسی و تاش برخی جریان ها 
برای تشدید اختافات داخلی دانست و گفت: 
متأسفانه برخی گروه ها بیش از آنکه در میدان 
حل مسائل کشور حضور داشته باشند، در عرصه 
تخریب و اتهام زنی فعال هستند و با حمله مستمر 
به نهادها، مسئولان و ارکان مختلف کشور، زمینه 

تضعیف انسجام ملی را فراهم می کنند.
پزشکیان افزود: امروز مسأله صرفاً دولت نیست؛ 
هرگونه تضعیف اعتماد عمومی به نهادهای کشور، 
در نهایت متوجه کلیت نظام حکمرانی خواهد شد 
و هزینه آن را همه مردم و کشور خواهند پرداخت.

رئیس دولت چهاردهم با تأکید بر اینکه مسئولیت 
امروز مدیران کشور، حفظ همبستگی ملی و 
جلوگیری از دو قطبی سازی جامعه است، گفت: 
بنده هرگز از پذیرش این مسئولیت دچار تردید 
نشده ام و اگر به گذشته بازگردم حتماً دوباره 
خواهم آمد، چرا که معتقدم اگر دولت راهبرد وفاق، 
همدلی و تعامل میان بخش های مختلف جامعه 
را در پیش نمی گرفت، این جریان ها کشور را با 
چالش های بسیار پیچیده تری مواجه می کردند.

پزشکیان در بخش دیگری از سخنان خود به تشریح 
روند مذاکرات و توافق اخیر پرداخت و با اشاره به 
رفت وبرگشت های متعدد کارشناسی و سیاسی برای 
دستیابی به متنی مورد توافق میان ارکان مختلف 
نظام، تأکید کرد: تمامی مراحل این فرآیند با 
رعایت چارچوب های تعیین شده و با هدف تأمین 
منافع ملی دنبال شد. دستاوردهای حاصل از این 
روند، عاوه بر ایجاد گشایش های اقتصادی، در 
توقف بخشی از تنش ها و کاهش دامنه بحران های 

منطقه ای بویژه در لبنان نیز مؤثر بوده است.
او با تأکید بر اینکه اتکای اصلی جمهوری اسامی 
ایران باید به خداوند متعال، مردم و ظرفیت های 
داخلی کشور باشد، اظهار داشت: مردم یعنی 

همه مردم؛ نه یک جناح، نه یک حزب و نه یک 
سلیقه خاص. هر اندازه بتوانیم مشارکت عمومی 
را گسترش دهیم و مردم را در تصمیم گیری ها 
و اداره امور سهیم کنیم، قدرت ملی ما افزایش 

خواهد یافت.
پزشکیان با انتقاد از برخی رویکردهای رسانه ای در 
کشور اظهار داشت: یکی از چالش های جدی ما 
ضعف در تبیین صحیح گفتمان انقاب اسامی، 
دستاوردهای نظام و سیاست های دولت است. 
متأسفانه در مواردی برخی تحلیل ها و مواضع 
ح شده در رسانه ها، به ویژه رسانه ملی،  مطر
منطبق با سیاست ها و رویکردهای دولت نیست و 
این مسأله موجب شکل گیری انتظارات غیرواقعی 

و در نتیجه نارضایتی عمومی می شود.
وی با تأکید بر ضرورت اتخاذ تصمیمات مبتنی 
بر واقعیات میدانی کشور گفت: شرایط کنونی 
کشور، چه در حوزه اداره امور داخلی و چه در زمینه 
تقویت بنیه دفاعی و پشتیبانی از نیروهای مسلح، 
اقتضا می کند رویکردها بر مبنای مدیریت شرایط 
پس از جنگ و تأمین منافع ملی تنظیم شود. با 
این حال، برخی جریان ها روایت های متفاوتی 
از واقعیت های موجود ارائه می کنند. دولت نیز 
به منظور حفظ انسجام ملی، از طرح بسیاری از 

مسائل در عرصه عمومی پرهیز می کند.
رئیس جمهوری با تبیین رویکرد »مسجدمحوری« 
به  دولت گفت: معتقدم بازگشت مساجد 
کارکردهای اصیل اجتماعی، فرهنگی و تربیتی 
می تواند بسیاری از مسائل و آسیب های اجتماعی 
را کاهش دهد. اگر مساجد بتوانند نقش مؤثر 
خود در جذب نسل جوان را ایفا کنند، بسیاری از 
چالش های فرهنگی از جمله مسأله بدحجابی نیز 

قابل مدیریت خواهد بود.
وی  شایعات مربوط به استعفا خود را قویاً رد کرد 
و گفت: ادعای اینکه رئیس جمهوری با تهدید به 
استعفای موجب تغییر تصمیمات نهادهای عالی 

کشور شده باشد، ادعایی غیرمنطقی و فاقد اعتبار 
است. پزشکیان در بخش دیگری از سخنان خود 
حمایت از نیروهای مسلح را یکی از اولویت های 
راهبردی دولت دانست و اظهار داشت: امروز یکی 
از مهم ترین دغدغه های ما تقویت و پشتیبانی از 
نیروهای مسلح است. آنان در خط مقدم دفاع 
از امنیت و منافع ملی قرار دارند و وظیفه همه 
ارکان کشور است که از این سرمایه های ارزشمند 

حمایت کنند.
رئیس جمهوری در بخش دیگری از سخنان 
خود به مسائل دانشگاهی و فرهنگی پرداخت 
و اظهار داشت: دانشجویان سرمایه های فکری 
کشور هستند و باید بستر گفت وگو، کرسی های 
آزاداندیشی و مشارکت فکری آنان تقویت شود. 
اینکه امروز با وجود در اختیار داشتن ظرفیت های 
گسترده آموزشی و فرهنگی، در جذب و اقناع 
نسل جوان با چالش مواجه باشیم، نیازمند 

آسیب شناسی جدی است.
پزشکیان تأکید کرد: دولت خود را متعهد به دفاع از 
نظام اسامی، ولایت فقیه، انقاب و مردم می داند و 
در عین حال معتقد است نباید اجازه داد کشور وارد 
شرایط بحرانی شود. جمهوری اسامی در عین حفظ 
عزت و اقتدار، از گفت وگو برای تأمین منافع ملی 
استقبال می کند و برخاف برخی ادعاها، در مذاکرات 
هیچ امتیازی خارج از چارچوب منافع کشور واگذار 
نشده است. رئیس جمهوری افزود: دولت توانسته 
است با اتکال به خداوند متعال و همراهی مردم، 
سطح تاب آوری کشور را در حوزه هایی نظیر انرژی، 
تأمین کالاهای اساسی و مدیریت نیازهای عمومی ارتقا 
دهد و شاخص های اجتماعی نیز از افزایش سرمایه 

اجتماعی حکایت دارد.
رئیس جمهوری با اعضای جامعه مدرسین حوزه 
علمیه قم هم دیدار داشت که تا زمان تنظیم این 

گزارش خبر آن منتشر نشده بود. 
صفحات 2 و 3 را بخوانید.

سید عطاءالله  مهاجرانی
پدیده ترامپ!

تا پیش از پیدایش پدیده ترامپ، با خودم 
می  گفتم: »معجزه هزاره سوم حقیقتاً پدیده 
است! پدیده تمام تاریخ ایران؛ از مادها تا 
ــپ از  ــه ترام ــا اینک ــز!« ت ــورک تایم ــزارش نیوی گ
راه رسید و تمامی پدیده های پیش و پس 
از خود را از بیخ و بن برانداخت! می  توان 
از »ترامپ-پدیا« سخن گفت؛ دانشنامه 
رنگارنگ تحول احوال ترامپ. ستون فقرات 
ترامپ- پدیا هم توئیت های پی در پی و بی 

در و پیکر و بی سر و سامان اوست.
 روزگار ما را می  توان از جهتی عصر ترامپ 
نامید. بیش از هر نامی نام او در عرصه 
اخبار و تفسیر و تحلیل  مطرح می  شود. 
خود او هم خودشیفته است و شیدایی 
غریبی به مطرح شدن دارد. از دزدیدن 
به  تا  چکش طای شورای صلح غزه، 
از »نماریا  نوبل  زور گرفتن جایزه صلح 

ماچادو«ی ونزوئایی.
اصاً به محض پیروزی در انتخابات و پیش 
از استقرار در کاخ سفید گفت: »من جنگ 
روسیه و اوکراین را پیش از اینکه پشت میز 
ریاست جمهوری در کاخ سفید  در ۲۰ ژانویه 
۲۰۲۵ بنشینم، تمام می  کنم« اما نتوانست. 
هفته پیش بعد از ۱۸ ماه از دوره ریاست 
جمهوری اش در اجاس هفت در پاریس 

گفت: »از پوتین ناامید شده ام.«
عوض  را  فارس  خلیج  نام  می خواست 
کند. متن تفاهمنامه ای را در کاخ ورسای 
ــی  ــام تاریخ ــه  ن ــرد ک ــا ک ــرون امض ــار مک در کن
خلیج فارس ذکر شده است. می  خواست 
خلیح  رد  ا بگذ ا  ر یک  مکز خلیح  م  نا
آمریکا، نتوانست. گفت: »کانادا ایالت ۵۱ 
ــن  ــدام از ای ــر ک ــا ه ــت. ب ــت!« نتوانس آمریکاس
سرفصل ها، ترامپ با زنجیره بی پایان و 
توئیت هایش صحنه سازی و  شبانه روزی 
ماجراجویی می  کند. البته ناگفته نماند که 
ترامپ از صفحه ویژه اش سالانه میلیون ها 
دلار درآمد دارد. حقوق ریاست جمهوری 
نمی گیرد، اما کاخ سفید را به پاتوق دلال های 
معامات ملکی  تبدیل کرده است. بایدن به 
تازگی گفته است: »موجب شرمساری است 
که شغل ریاست جمهوری وسیله کسب 
برای ترامپ و خانواده اش شده  درآمد 
است.« صدای »توماس فریدمن« هم بلند 
شد. در نقد ویتکاف و کوشنر نوشت: »اینها 
که دلال معامات ملکی هستند و دنبال 
منافع خودشان. نه دیپلماسی بلدند و نه 

اطاعات سیاسی دارند.«
می  تما بین  ر  د ن  یرا ا به  حمله  ما  ا
سرفصل های کارنامه ترامپ موقعیت دیگری 
دارد. در بحبوحه حمات نظامی آمریکا و 
اسرائیل و شهادت رهبر معظم انقاب شهید 
آیت الله خامنه ای و فرماندهان ارشد ارتش و 
ــل  ــق ۷ آوری ــن ۱۴۰۵ مطاب ــپاه، در ۱۸ فروردی س
۲۰۲۶؛ ترامپ در صفحه مخصوصش نوشت:

A whole Civilisation  will die tonight, 

never to be brought back again. I 

don’t want that too happen, but it 

probably will.

ــد  ــب خواه ــل امش ــدن کام ــک تم ــی »ی ــه یعن ک
من  نمی گردد.  باز  دوباره  هرگز  مرد. 
نمی خواهم چنین اتفاقی بیفتد. اما احتمالاً 

خواهد افتاد.«
این پریشان گویی ترامپ، نشانی روشن از 
روان پریشی او دارد که در روز ۲۸ از جنگ ۴۰ 
روزه نوشته شده است. گمان می  کردند به 
ــگاری  ــر خبرن ــال اگ ــیده اند. ح ــران رس ــان ای پای
از ترامپ می  پرسید که »تمدن« چیست؟ 
چگونه می  توان یک تمدن را نابود کرد؟ 

ــد. ــه بگوی ــت ک ــچ نداش هی
روح تمدن، فرهنگ است و روح فرهنگ، 
ــه  ــپ چگون ــت. ترام ــر اس ــات و هن ــان و ادبی زب
می  تواند زبان فارسی و شاهنامه فردوسی و 
خیام و مولوی و حافظ و سعدی را نابود کند؟ 
چگونه می  تواند کشور و ملت ایران را نابود 
کند؟! نمی دانیم وقتی ترامپ از نابودی 
ــد،  ــخن می  گوی ــران س ــور ای ــران و کش ــدن ای تم
ــا  ــن دارد؟ ام ــی را در ذه ــا مصداق ــوم ی ــه مفه چ
تجربه نشان می  دهد حمله اتمی آمریکا در 
ــد و  ــدون قی ــلیم ب ــی و تس ــیما و ناکازاک هیروش
شرط ژاپن و تحمیل قانون اساسی که از 
ــت  ــن و مل ــر ژاپ ــن ب ــی ژاپ ــم آمریکای ــوی حاک س
ژاپن تحمیل شد، نتوانست تمدن و فرهنگ 
و آزادی انتخاب و اصالت ژاپنی را نابود کند.
تابلوی زنده این پایداری »موزه صلح« در 

هیروشما است. 
در مرداد سال ۱۳۸۰ از طرف دانشگاه کیوتو 
به ژاپن دعوت شده بودم. دانشگاه، سمینار 
یک روزه در سه جلسه پنج ساعتی داشت با 
عنوان »هویت ژاپنی.« پنج نسل از فیلسوفان 

ژاپنی در سمینار حضور داشتند! 
از مهمانداران خواستم ترتیب سفرم به 
هیروشیما را بدهند؛ دادند. خوشبختانه در 
روز یادواره بمباران هیروشیما به هیروشیما 
پارک  رسیدم. در میدان یادبود صلح و 
 )۱۳۸۰ ۶ اوت )۱۵ مرداد  کنار میدان، در 
حضور داشتم. روبه روی موزه صلح، مراسم 
بزرگداشت شهیدان، بازماندگان و آسیب 
دیدگان بمباران اتمی برجای بود. قربانیان 
حمله اتمی و خانواده هایشان هم بودند. 
مراسم ساعت هشت و ربع صبح آغاز شد.

اتمی »پسر   همان ساعت انفجار بمب 
به فرمان »هری  کوچک« در هیروشیما 
ترومن« در ششم اوت سال ۱۹۴۵ و سه روز 
بعد انفجار بمب »مرد چاق« در ساعت ۱۱ و 
یک دقیقه صبح ۹ اوت در ناکازاکی. در موزه 
صلح سه چرخه نیم ذوب شده »شین ایچی 
تنسوتانی« که سه سال و ۱۱ ماهه بود در 

مقابل چشم شماست. 
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رئیس جمهور مسعود پزشکیان، در جریان سفر خود 
به قم با آیت الله علیرضا اعرافی، مدیر حوزه های 
علمیه کشور نیز دیدار و گفت وگو کرد. پزشکیان در 
این دیدار با تأکید بر ضرورت تحول در رویکردهای 
ارتباطی نهاد روحانیت، بر اهمیت تعامل مؤثر و 
مستمر با مردم و تقویت سرمایه اجتماعی نظام تأکید 
کرد. وی همچنین اقدامات دولت در حوزه اصاح و 
تحول نظام آموزشی و آموزش وپرورش را از جمله 
اولویت های اساسی دولت چهاردهم برشمرد و لزوم 
هم افزایی ظرفیت های علمی و فرهنگی کشور برای 

تحقق این هدف را مورد تأکید قرار داد.
رئیس دولت چهاردهم در بخش دیگری از سخنان 
خود با اشاره به تحولات جاری کشور، حفظ وحدت، 
انسجام ملی و پرهیز از هرگونه تفرقه افکنی را از 
الزامات عبور موفق از شرایط کنونی دانست. وی 
ضرورت هماهنگی دستگاه های رسانه ای کشور بر 

اساس سیاست های کان را مهم شمرد.
رئیس جمهوری همچنین با تشریح اقدامات دولت 
در عرصه سیاست خارجی، از پیشرفت تاش های 
دیپلماتیک برای رفع محدودیت های بین المللی و 

ایجاد گشایش های اقتصادی خبر داد و تأکید کرد، 
نتایج این رویکرد در حوزه های مختلف اقتصادی 
و تجاری اثربخش بوده است. پزشکیان در ادامه، 
راهبرد »محله محوری و مسجدمحوری« را یکی از 
سیاست های مهم دولت در حوزه حکمرانی اجتماعی 
عنوان کرد و گفت: »چنانچه ظرفیت های مساجد به 
 صورت اصولی و سازمان یافته فعال شود، بخش قابل 
توجهی از مسائل و آسیب های اجتماعی در سطح 
محات با مشارکت مردم قابل مدیریت و حل خواهد 
بود.« در این دیدار آیت الله اعرافی نیز با قدردانی از 
عملکرد رئیس جمهوری در مقاطع حساس کشور، 
اظهار کرد: »حضور میدانی و مستمر جنابعالی در 
شرایط دشوار و حوادث اخیر، نشانه ای از شجاعت، 
مسئولیت پذیری و پایبندی به خدمت رسانی به 
مردم بوده است.«مدیر حوزه های علمیه کشور با 
اشاره به مدیریت مسائل اقتصادی کشور در شرایط 
محدودیت ها و تنگناهای موجود، اقدامات دولت 
در این زمینه را شایسته تقدیر دانست و افزود: 
»ورود دولت به عرصه مذاکرات و پیگیری مسیرهای 
دیپلماتیک نیز اقدامی مهم است و امیدواریم این 

روند در چارچوب سیاست های کان نظام و رهبری 
معظم ادامه یافته و زمینه ساز شکل گیری شرایط 
مطلوب در دوره پساجنگ شود و دستاوردهای 
راهبردی جنگ سوم تثبیت و همبستگی کشورهای 

اسامی و محور مقاومت تقویت شود.«
آیت الله اعرافی همچنین با اشاره به ظرفیت های 
سازمان یافته حوزه های علمیه و نهادهای عالی 
حوزوی در قم و سراسر کشور در مدیریت اجتماعی و 
فرهنگی کشور گفت: »در قالب ساختارهای قرارگاهی 
حوزه، بیش از ۴۰ هزار نفر از نیروهای حوزوی در 
حوادث اخیر به میدان آمدند و در کنار مردم و 
نظام ایفای نقش کردند. همواره به این نیروها 
تأکید شده است که با حمایت از تصمیمات نظام و 
رهبری معظم، از رفتارهای پرخاشگرانه در این زمینه 
پرهیز کنند؛ هر چند فضای نقد و ارائه دیدگاه های 

کارشناسی و مطالبه گری نیز باید حفظ شود.«
آیت الله اعرافی در ادامه بر آمادگی حوزه های علمیه 
برای همکاری در حل مسائل اجتماعی و پیشبرد 
الگوی مسجدمحوری با هماهنگی و راهبری قرار ملی 
مسجد تأکید کرد و گفت: »حوزه و روحانیت وظیفه 

خود می دانند که در حد توان و ظرفیت های موجود، 
برای حل مسائل جامعه و کمک به پیشرفت کشور 
در میدان حضور داشته باشند. بی تردید صبوری، 
تدبیر و مقاومت دولت در شرایط کنونی نقشی 
تعیین کننده در عبور کشور از چالش های موجود 
خواهد داشت.« وی بر عنایت به اندیشه های امامین 
انقاب و توجه به رهنمودهای رهبر معظم انقاب 
اسامی و توصیه های مراجع عظام و نیز رایزنی با 
نخبگان حوزه و دانشگاه و به ویژه توجه اکید به 
مردم عزیز و خیابان و میدان و نیز معیشت مردم 
تأکید کرد. مدیر حوزه های علمیه کشور همچنین 
پیشنهادهایی در حوزه توسعه تعامات علمی و 
بین المللی ارائه کرد که از جمله آنها می توان به 
جذب دانشجویان خارجی از دانشگاه های معتبر، 
گسترش آموزش زبان فارسی و انتقال دانش فنی، 
توسعه دیپلماسی علمی و فرهنگی، ایجاد شبکه ها 
و حلقه های گردشگری برای کشورهای عاقه مند به 
غ التحصیان  ایران و بهره گیری از ظرفیت تجار و فار
مراکز حوزوی و دانشگاهی در توسعه روابط اقتصادی 

و فرهنگی اشاره کرد.

آیت الله اعرافی در دیدار پز شکیان: 
حضور میدانی رئیس جمهوری در بحران ها نشانه شجاعت و مسئولیت پذیری است
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پیام های دیدار پزشکیان با مراجع عظام تقلید و فضلای »جامعه« و »مجمع« مدرسین
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 بررسی آخرین روند تحولات ایران و آمریکا در گفت وگو 
با سید محمد حسین عادلی، دیپلمات پیشین و اقتصاددان

فشار انرژی و اقتصاد 
 آمریکا را 

به توافق نزدیک کرد

گفت وگو با سید مصطفی محقق داماد به مناسبت انتشار دو کتاب 
»اندرز به فقیه« و جلد هشتم »شرح حق« در زادروز 81 سالگی اش
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رئیس جمهوری: بر اساس برنامه ریزی های انجام شده 6 میلیارد دلار از دارایی های کشور بازگردانده می شود
برخی گروه ها بیش از آنکه در میدان حل مسائل کشور حضور داشته باشند در عرصه تخریب و اتهام زنی فعال هستند

 سید محمد غروی ، عضو جامعه مدرسین حوزه علمیه قم و محمدتقی فاضل میبدی، عضو مجمع محققین و مدرسین حوزه علمیه قم  
در یادداشت هایی برای »ایران« سفر رئیس جمهوری به قم و دیدارها با مراجع  و فضلای حوزه علمیه را سازنده دانستند
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 آیت الله شبیری زنجانیآیت الله علوی بروجردی

رئیس قوه قضائیه در پیامی به 
محضر رهبر انقاب اسامی، 
قوه  اجزای  تمامی  و  خود 
قضائیه را ملزم به اجرای دقیق 
و سریع و بدون تنازل فرامین 
واجب الاتباع معظم له دانست.
به گزارش میزان در بخشی از 

متن پیام حجت الاسام والمسلمین غامحسین محسنی 
اژه ای به آیت الله سید مجتبی حسینی خامنه ای رهبر 
انقاب با بیان اینکه »برگزاری مراسمات مربوط به هفته 
قوه قضائیه آراسته و مزین شد به پیام نورانی و هدایتگر 
حضرت مستطاب عالی«، آمده است: »فرامین لازم الاتباع 
معظم له واصل شد. اینجانب و تمامی اجزای قوه قضائیه، 
خود را ملزم به اجرای دقیق و سریع و بدون تنازل فرامین 

واجب الاتباع حضرتعالی می دانیم«.

اصلاح ساختار و انتصابات مقتضی در دستگاه قضا
رئیس قوه قضائیه در اشاره به رهنمودها و نقشه راهی 
که رهبر انقاب برای قوه قضائیه در مسیر بسط عدالت، 
احقاق حقوق عامه و پاسداری از آزادی های مشروع مردم 
بیان کردند، اذعان کرد: »پـُــر واضح است که سقف 
انتظارات را از قوه قضائیه به عنوان یکی از ارکان حکومت 
اسامی متناسب با نیازهای نظام مقدس جمهوری 
اسامی، رفیع و منیع، تعیین فرموده اید و هدف غایی 
آن را دستیابی به قوه قضائیه ای در تراز حاکمیت شریعت 
نورانی اسام و مذهب حقه قرار داده اید. بدون تردید، 
برنامه های جدید که تأمین کننده منویات حضرت عالی 
می باشد مبتنی بر سند بازنگری شده تحول و تعالی به 
قید تسریع، تدوین و پس از اباغ، اجرای آن به نحو 
صحیح مورد نظارت به سبک نوین قرار خواهد گرفت.« 
محسنی اژه ای در ادامه این پیام تصریح کرد: »اطمینان 
خاطر می دهم که استیای هرگونه وضعیتی بر کشور 
مانع از اجرای امر مربوط به تحول و تغییر در کارکرد قوه 
قضائیه و اصاح ساختار و انتصابات مقتضی در آن نخواهد 
شد«. وی در این باره افزود: »استقرار زیرساخت های 
لازم مربوط به فناوری الکترونیکی و فراهم شدن زمینه 
بهره برداری از آنها، قوه قضائیه را قادر ساخته است از 
این ظرفیت در خطوط کنترل و کاهش پرونده های وارده 
به شعب دادگاه ها، صدور احکام متقن، تقلیل زمان 
فرآیند دادرسی و اجرای سریع احکام با رعایت اصول 
عدالت و انصاف، بهره مند شود. قدرمتیقّـــن، این بعُد نیز 
تقویت خواهد شد. به فضل الهی در آینده ای نزدیک آثار 
اقدامات مذکور را در روابط اجتماعی آحاد ملت شریف 

ایران مشاهده خواهید فرمود.«

ارزیابی عملکرد قوه قضائیه در مراکز علمی معتبر
رئیس دستگاه قضا در ادامه پاسخ به پیام رهبر انقاب 
و رهنمودهای ایشان با تأکید بر اینکه »به منظور رفع 
هرگونه نگرانی از خاطر حضرت عالی، ارزیابی عملکرد قوه 
قضائیه به مراکز علمی و حرفه ای معتبر در خارج از دستگاه 
قضایی سپرده خواهد شد تا گزارش های محکم و استوار 
از نتایج عملکرد کیفی و نرخ پیشرفت و میزان اثربخشی 
آنها را مستقیماً به محضر حضرت عالی تقدیم کنند«، 
اظهار کرد: »تمامی اجزای قوه قضائیه متعهد گردیده اند 
تا فعالیت های سنجیده خود را در موضوعات موردنظر 
معظم له به صورت گسترده و با دقت هرچه بیشتر، انجام 
دهند و در مسیر تحقق اهداف قانونی و منویات حضرتعالی، 
تاش مضاعف نمایند؛ به طوری که ضریب رضایتمندی 
شهروندان از عملکرد دستگاه قضا به صورت چشمگیری 

یابد.« افزایش 
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سیاسی

رئیس قوه قضائیه با تأکید بر اجرای دقیق 
و سریع فرامین رهبر انقلاب:

ضریب رضایتمندی شهروندان 
از دستگاه قضا افزایش خواهد یافت

پزشکیان: 
برخی افراد 
و جریان ها 

نه تنها با 
سنگ اندازی 
و مانع تراشی 

در مسیر 
پیشبرد منافع 

ملی تلاش 
می کنند 

روندهای 
سازنده را 
با مشکل 

مواجه کنند، 
بلکه از طرح 

اتهامات ناروا، 
برچسب زنی 

و نسبت 
دادن عناوینی 

همچون 
ضد ولایت، 
ضد دین و 

وطن فروش، 
به دولت و 

اعضای تیم 
مذاکره کننده 

نیز ابایی 
ندارند؛ در 

حالی که همه 
تلاش دولت 

معطوف به 
تأمین منافع 

ملی، حفظ 
عزت کشور و 
بهبود شرایط 
زندگی مردم 

است

گاهی حق را زیر پا می گذارند، اما این 
بی انصافی ها گذراست و خداوند یاری گر 
کسانی است که در مسیر خدمت گام 

برمی دارند.«
آیت الله شبیری زنجانی در پایان با تأکید بر 
استمرار حمایت های الهی از ملت ایران 
فرمودند: »تا امروز نیز شاید کمتر کسی 
گمان می کرد ایران با چنین سربلندی از 
این آزمون عبور کند. نگران نباشید؛ امداد 
الهی ان شاءالله همراه شیعیان و مردم 
ایران است و همین توسل به اهل بیت 
علیهم السام در این ایام عزاداری حضرت 
اباعبدالله الحسین علیه السام، مایه برکت 
و عزت این سرزمین بوده و خواهد بود.«

 
آیت الله علوی بروجردی: 

مسئولیت پذیری رئیس جمهوری در 
مذاکرات شجاعانه و قابل تقدیر است

 مسعود پزشکیان در ادامه برنامه های سفر 
خود به قم با آیت الله علوی بروجردی 
از مراجع تقلید دیدار و گفت وگو کرد. 
رئیس جمهوری در این دیدار با قدردانی 
از نگاه دقیق، پیگیرانه و آگاهانه آیت الله 
علوی بروجردی نسبت به عملکرد دولت و 
تحولات جاری کشور، اظهار کرد: »دیدگاه ها 
بنده بسیار  برای  نظرات جنابعالی  و 
ارزشمند و راهگشاست، چرا که کشور در 
شرایط کنونی بیش از هر زمان دیگری 
نیازمند تحلیل ها و نگاه های واقع بینانه و 
مبتنی بر شناخت دقیق مسائل و اقتضائات 

روز است.«
پزشکیان با اشاره به ضرورت توجه به 
واقعیات موجود در عرصه های مختلف، 
اجتماعی  و  عمومی  در فضای  به ویژه 
کشور، افزود: »متأسفانه برخی مواضع و 
اظهارنظرها، به ویژه از سوی برخی از افراد 
و شخصیت ها، به گونه ای است که گویی 
با واقعیت های امروز جامعه و تحولات 
محیط داخلی و بین المللی فاصله دارد 
و نمی تواند پاسخگوی نیازها و مطالبات 

کنونی کشور باشد.«
تشریح  با  ادامه  در  رئیس جمهوری   
تاش های دولت برای پیشبرد امور کشور 
و تثبیت دستاوردهای ارزشمند نیروهای 
از مسیر دیپلماسی و تعامات  مسلح 
سازنده بین المللی، نسبت به اقدامات 
برخی جریان ها برای خدشه دار کردن 
وحدت و انسجام داخلی و اخال در روند 

مذاکرات ابراز نگرانی کرد.
پزشکیان تصریح کرد: »برخی افراد و 
ی  ز ا ند سنگ ا با  تنها  نه  ن ها  یا جر
و مانع تراشی در مسیر پیشبرد منافع 
ملی تاش می کنند روندهای سازنده 
را با مشکل مواجه کنند، بلکه از طرح 
اتهامات ناروا، برچسب زنی و نسبت دادن 
عناوینی همچون ضد ولایت، ضد دین 
و وطن فروش، به دولت و اعضای تیم 
مذاکره کننده نیز ابایی ندارند؛ در حالی 
که همه تاش دولت معطوف به تأمین 
منافع ملی، حفظ عزت کشور و بهبود 

شرایط زندگی مردم است.«
این  آیت الله علوی بروجردی نیز در   
دیدار با قدردانی از تاش های دولت و 
شخص رئیس جمهوری در اداره کشور در 
شرایط حساس و دشوار کنونی، از صبر و 
سعه صدر دولت در برابر برخی بی مهری ها 

و هجمه ها تقدیر کرد.
 این مرجع تقلید با اشاره به پیچیدگی های 

شرایط داخلی و بین المللی اظهار کرد: 
»اداره کشور در وضعیت کنونی کار آسانی 
نیست و به اعتقاد بسیاری از صاحب نظران 
و فضای حوزه علمیه قم، مدیریت امور 
کشور در این شرایط دشوار، بهتر از این 
امکان پذیر نبود. مهم آن است که مسئولان 
واقعیت ها را به درستی درک کرده و بر 
اساس شرایط موجود تصمیم گیری کنند.«
 آیت الله علوی بروجردی با تأکید بر اینکه 
تحقق آرمان ها و اهداف بلند نیازمند 
توجه همزمان به واقعیات و امکانات 
موجود است، افزود: »گاهی میان آرزوها و 
واقعیت ها فاصله وجود دارد و هنر مدیریت 
آن است که بر پایه واقعیت ها، بهترین 

تصمیم ممکن اتخاذ شود.«
 این مرجع تقلید همچنین مسئولیت پذیری 
رئیس جمهوری در پیشبرد مذاکرات را 
شجاعانه و قابل تقدیر دانست و گفت: 
»شما وظیفه و مسئولیت خود را انجام 
داده اید؛ اینکه طرف مقابل به تعهدات 
خود پایبند باشد یا نباشد و یا برخی در 
داخل کشور مانع تراشی کنند، موضوعی 
خارج از مسئولیت شماست. آنچه اهمیت 
دارد انجام تکلیف و تاش صادقانه برای 

تأمین منافع کشور و مردم است.«
ایشان با اشاره به بازتاب های بین المللی 
تحولات اخیر تصریح کرد: »اقدام دولت 
در بهره گیری از ظرفیت دیپلماسی موجب 
شده است که امروز در افکار عمومی 
جهانی، جمهوری اسامی ایران به عنوان 
طرفی منطقی، مسئولیت پذیر و برخوردار از 

دست برتر سیاسی شناخته شود.«
 این مرجع تقلید در ادامه با بیان اینکه 
در  اصاح گر  و  اثرگذار  شخصیت های 
طول تاریخ ایران و جهان اسام همواره 
با مخالفت ها و کارشکنی هایی مواجه 
بوده اند، اظهار کرد: »یکی از عوامل مهم 
موفقیت مکتب تشیع در طول تاریخ، 
بهره گیری هوشمندانه از فرصت ها بوده 
است. هر اندازه بتوانیم از فرصت های 
پیش  رو برای تأمین منافع کشور استفاده 
کنیم، به همان میزان در مسیر پیشرفت 
و توسعه موفق تر خواهیم بود و نباید 

فرصت ها را از دست داد.«
 آیت الله علوی بروجردی همچنین با تأکید 
بر نقش منافع ملی در مناسبات بین المللی 
خاطرنشان کرد: »در نظام روابط بین الملل 
امروز، آنچه تعیین کننده است نه حب 
و بغض های شخصی یا سیاسی، بلکه 
تأمین منافع کشورهاست. هنر دیپلماسی 
آن است که بتواند بیشترین منافع را برای 
ملت به ارمغان آورد و این مهم با تدبیر، 
عقانیت و گفت وگو حاصل می شود، نه 

صرفاً با شعار.«
با تأکید  این مرجع تقلید در پایان   
بر اولویت منافع مردم و رفاه عمومی 
گفت: »باید در همه تصمیمات، منافع 
ایران و مردم ایران در صدر توجه قرار 
گیرد. هر اندازه مردم از رفاه، آرامش و 
امید بیشتری برخوردار باشند، پایه های 
نظام نیز مستحکم تر خواهد بود. مردم 
سرمایه اصلی کشور هستند و در طول 
دهه های گذشته با وجود دشواری ها 
و مشکات فراوان، نجیبانه پای کشور 
و نظام ایستاده اند. قدر این همراهی 
و ایستادگی را باید دانست و همواره در 
 جهت تأمین مطالبات و بهبود زندگی آنان 

تاش کرد.«

پزشکیان: توافق، پیروزی ملت
و نتیجه مقاومت ملی است

رئیس جمهوری در ادامه برنامه های سفر به قم با آیات شبیری زنجانی و علوی بروجردی دیدار کرد

بر اساس برنامه ریزی های انجام شده 6 میلیارد دلار از دارایی های کشور بازگردانده می شود 

 رئیس جمهور مسعود پزشکیان در ادامه 
برنامه های سفر خود به قم، با آیت الله 
شبیری زنجانی و آیت الله علوی بروجردی 
از مراجع تقلید دیدار و گفت وگو کرد. 
پزشکیان پیش از این با آیات مکارم 
شیرازی، نوری همدانی، سبحانی و کریمی 
جهرمی هم دیدار و گفت و گو کرده بود. 
رئیس جمهوری در این دیدارها گزارشی از 
عملکرد دولت در مدیریت شرایط جنگی و 
پساجنگ و روند مذاکرات منتهی به پایان 
جنگ را به مراجع تقلید ارائه داد. مراجع 
تقلید هم همزمان با اعام حمایت از دولت 
بر ضرورت حفظ وحدت و تأمین منابع ملی 
تأکید و از مسئولیت پذیری رئیس جمهوری 

در این شرایط سخت قدردانی کردند. 
 پزشکیان در دیدار با آیت الله شبیری زنجانی 
با اشاره به تحولات و حوادث ماه های اخیر، 
از ایستادگی ملت ایران در برابر فشارها و 
تهدیدهای دشمنان قدردانی و اظهار کرد: 
»در جنگ اخیر به رغم اینکه دشمنان 
رهبری عظیم الشأن، وزرا، فرماندهان، 
جمعی از نخبگان و حتی دانش آموزان ما 
را به شهادت رساندند، اما مردم، نیروهای 
مسلح و دولت با اقتدار در کنار یکدیگر از 
کشور صیانت کردند و اجازه تحقق اهداف 

آنان را ندادند.«
رئیس  دولت چهاردهم با بیان اینکه آمریکا 
و رژیم صهیونیستی تمامی ظرفیت های 
خود را برای ایجاد بی ثباتی در کشور به کار 
گرفتند، افزود: »تصور آنان این بود که با 
ایجاد فشار اقتصادی و برهم زدن شرایط 
داخلی، ایران دچار فروپاشی خواهد شد، 
اما مردم با حضور و حمایت خود از کشور، 
این محاسبات را ناکام گذاشتند و خداوند 

متعال نیز یاری گر ملت ایران بود.«
پزشکیان توافق اخیر را دستاوردی مهم برای 
ملت ایران توصیف کرد و گفت: »این توافق، 
پیروزی بزرگی برای مردم ایران محسوب 
می شود و در چارچوب آن، تحریم های 

نفتی و پتروشیمی برداشته شده است. 
دولت نیز همزمان با پیگیری روند بازسازی، 
برنامه های حمایتی از معیشت مردم را در 
دستور کار قرار داده و افزایش اعتبار کالابرگ 

از جمله این اقدامات است.«
رئیس قوه مجریه همچنین از آزادسازی 
بخشی از دارایی های مسدودشده جمهوری 
اسامی ایران خبر داد و افزود: »بر اساس 
6 میلیارد  برنامه ریزی های انجام شده، 
دلار از مجموع 12 میلیارد دلار منابع ایران 
در قطر به کشور بازگردانده خواهد شد و 
برای بازگشت بخش باقی مانده این منابع 
نیز پیگیری های لازم در حال انجام است.«

پزشکیان با اشاره به مواضع اصولی جمهوری 
اسامی ایران در موضوع فعالیت های 
هسته ای تصریح کرد: »رهبر شهید پیش 
از این به صراحت اعام کرده اند که ایران 
به دنبال ساخت ساح هسته ای نیست و 
جمهوری اسامی همچنان بر همین موضع 
تأکید دارد. ما این اطمینان را به جامعه 
جهانی می دهیم که فعالیت ها متناسب 
با نیازهای کشور و در چارچوب سیاست های 
اعام شده از سوی کشورمان مورد استفاده 

قرار خواهد گرفت.«
او در ادامه افزود: »آمریکا در نهایت رژیم 
صهیونیستی را به  پذیرش توافق وادار 
کرد، هرچند رژیم صهیونیستی و برخی 
جریان های سلطنت طلب همچنان با 

اجرای این توافق مخالف هستند.«
پزشکیان با تأکید بر نقش تعیین کننده 
از چالش ها  همبستگی ملی در عبور 
خاطرنشان کرد: »اگر دولت این روند را 
مدیریت نمی کرد، مردم با فشارهای بسیار 
سنگین تری مواجه می شدند. اقتدار و 
جایگاه امروز جمهوری اسامی ایران حاصل 
وفاق، همدلی و همراهی مردم و مسئولان در 

مسیر دفاع از منافع ملی است.«

بی انصافی ها به دولت گذراست 
آیت الله شبیری زنجانی نیز در این دیدار، 
ایستادگی ملت ایران در برابر تهدیدها و 
تجاوزهای اخیر را ناشی از امدادهای معنوی 
و الطاف الهی دانستند و تأکید کردند: 

»ان شاءالله این امدادهای الهی استمرار 
خواهد داشت.«

این مرجع تقلید با اشاره به برآوردهای 
دشمنان از توان مقاومت ملت ایران تصریح 
کردند: »تصور آنان این بود که ظرف چند 
روز کار ایران را تمام خواهند کرد، اما امروز 
ایران همچنان مقتدرانه ایستاده است. 
این پایداری، از امدادهای الهی در سطحی 
است که ادراک عادی ما به حقیقت آن 

» . نمی رسد
آیت الله شبیری زنجانی با طرح این پرسش 
که »چه عاملی سبب شد مخالفان این 
کشور نتوانند به خواسته خود برسند؟« 
افزودند: »جای شکر فراوان باقی است 
که خداوند متعال این ملت را مورد لطف 

و عنایت خود قرار داده است.«
این مرجع تقلید همچنین از تاش های 
رئیس جمهوری و سایر مسئولان کشور 
قدردانی کرده و فرمودند: »زحماتی که شما 
و دیگر مسئولان برای کشور کشیده اید، 
همگی در دفتر الهی ثبت شده است؛ 
دفترچه ای که در آن هیچ خطا و اشتباهی 
وجود ندارد. اگر عده ای این مجاهدت ها 
را نادیده می گیرند یا به آن اذعان ندارند، 
جای نگرانی نیست، زیرا در پیشگاه الهی 

هیچ عملی گم نمی شود.«
آیت الله شبیری زنجانی با تأکید بر ضرورت 
توکل و امید به خداوند متعال در اداره امور 
کشور تصریح کردند: »همین که رجای 
دولت به خداست، بزرگ ترین سرمایه 
و امید است، چرا که همه چیز در دست 
خداوند متعال است.« این مرجع تقلید 
با اشاره به جایگاه ممتاز جمهوری اسامی 
ایران در جهان اسام خاطرنشان کردند: 
»ایران تنها کشوری است که پرچم تشیع 
را به عنوان مذهب رسمی کشور برافراشته 
نگه داشته است؛ از این رو وظیفه همه 
ماست که برای خدمتگزاران این کشور 

دعا کنیم.«
ایشان در ادامه با اشاره به دشواری های 
مسئولیت در شرایط کنونی افزودند: 
و  ناصحیح  ن  سخنا برخی  ن  »شنید
 . ست ا سنگین  بسیار  نصافی ها  بی ا

دولت

خبر
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سفر رئیس جمهوری به قم و دیدارهای او با مراجع و 
آیات عظام نوری همدانی، شبیری زنجانی، سبحانی، 
مکارم شیرازی، کریمی جهرمی و علوی بروجردی و 
آنچه در این دیدارها و گفت و گوها مطرح شد یک بار 
دیگر تأکیدی بود بر اراده دولت برای بهره مندی از 
ظرفیت فکری همه نخبگان و بالاتر از همه مراجع 

تقلید شیعیان از جایگاه زعمای دین.
دیدار رؤسای جمهوری و دیگر مسئولان و مقامات 
قوای سه گانه کشور با مراجع قم به عنوان برجستگان 
دارای اثرگذاری سیاسی و معنوی در جامعه اسلامی 
اگر چه رویه ای معمول و جاری است؛ با این حال 
سفر اخیر مسعود پزشکیان به قم را نمی توان صرفاً 
در چارچوب سنت دیدارهای سالانه رؤسای جمهوری 
با مراجع تقلید تحلیل کرد. این سفر در شرایطی 

انجام شد که کشور پس از عبور از جنگ، در آستانه 
تصمیم های مهم قرار دارد و بیش از هر زمان دیگری 
به اجماع داخلی نیازمند است. از همین رو، آنچه در 
دیدارهای پزشکیان با مراجع گذشت، بیش از یک 
دیدار تشریفاتی، تلاشی برای تقویت پشتوانه ملی 

دولت و کشور در عبور از شرایط حساس امروز بود.

 تأکید مراجع بر وحدت و حمایت 
از میدان دیپلماسی

دیدار رؤسای جمهوری با مراجع تقلید همواره با ارائه 
گزارشی از عملکرد دولت و دریافت رهنمودهای 
علما همراه بوده است. اما سفر هفتم و هشتم تیرماه 
رئیس جمهوری به قم از این جهت نیز به دلیل 
همزمانی با پایان جنگ و آغاز مرحله جدیدی از 
تحولات سیاسی، اهمیت مضاعفی یافت. پزشکیان 
در این دیدارها گزارشی از مدیریت کشور در روزهای 
جنگ، اقدامات دولت برای حفظ ثبات، برنامه های 
اقتصادی و همچنین روند مذاکرات مرتبط با 

تفاهمنامه اسلام آباد ارائه کرد.
در مقابل، مراجع تقلید نیز هر یک از زاویه ای متفاوت 
اما همسو، مهم ترین نیاز امروز کشور را حفظ سرمایه 

اجتماعی و جلوگیری از تضعیف وحدت ملی دانستند و 
در عین حال با حمایت از انجام مذاکرات عزتمندانه بر 
ضرورت اجتناب از تضعیف و تخریب تیم مذاکره کننده 

و دوقطبی سازی درباره مذاکرات تأکید کردند.
آیت الله سبحانی، در کنار تأکید بر ارزش وحدت 
شکل گرفته میان مردم در جریان جنگ، درباره روند 
مذاکرات نیز موضعی قابل توجه اتخاذ کرد. ایشان 
با تأکید بر اینکه منافع ملی باید معیار اصلی باشد، 
نسبت به گرفتار شدن در دوگانه خوش بینی یا بدبینی 
افراطی هشدار داد و بر ضرورت حمایت از مذاکراتی 
که با حفظ عزت کشور دنبال می شود تأکید کرد. این 
سخنان در واقع دعوت به نوعی واقع بینی سیاسی و 
پرهیز از تبدیل موضوع مذاکرات به عرصه منازعات 

داخلی بود.
آیت الله نوری همدانی نیز با تأکید بر اینکه تجربه 
تاریخی، بی اعتمادی نسبت به آمریکا را ایجاب می کند، 
تصریح کرد که این بی اعتمادی نباید به تضعیف تیم 
مذاکره کننده ایرانی بینجامد. تأکید ایشان بر حمایت 
از مذاکره کنندگانی بود که در چارچوب سیاست های 
نظام و بر اساس اصول »عزت، حکمت و مصلحت« 
مأموریت خود را دنبال می کنند. همزمان، ایشان از 

دولت خواستند حل مشکلات معیشتی مردم را با 
جدیت بیشتری دنبال کند تا همبستگی ایجادشده در 
جامعه تقویت شود.در دیدار با آیت الله مکارم شیرازی 
نیز بیش از هر چیز بر پیامدهای اجتماعی جنگ تأکید 
شد. ایشان معتقد بود برخلاف محاسبات دشمن، 
جنگ نه تنها موجب شکاف اجتماعی نشد، بلکه 
همبستگی مردم را افزایش داد و این سرمایه اجتماعی 
نباید از دست برود. از نگاه ایشان، اکنون مهم ترین 
وظیفه دولت آن است که از این فضای همدلی برای 
حل مشکلات اقتصادی، کاهش فشارهای معیشتی و 

افزایش رضایتمندی عمومی استفاده کند.

آیت الله علوی بروجردی نیز از منظری کلان تر، بر پیوند 
میان عدالت، اعتماد عمومی و اقتدار ملی تأکید 
کرد. ایشان خدمت صادقانه، مبارزه با فساد، رعایت 
عدالت و حفظ کرامت مردم را مهم ترین پشتوانه 
اقتدار نظام دانست و به دولت توصیه کرد سرمایه 
اجتماعی شکل گرفته در روزهای اخیر را به فرصتی 
برای اصلاح امور و افزایش کارآمدی تبدیل کند. محور 
اصلی گفت وگوها در دیدار با آیت الله سعیدی تولیت 
آستان مقدس حضرت معصومه )س( نیز، نقش مردم 
در عبور کشور از شرایط جنگی و ضرورت پاسداشت 
همین همراهی بود. ایشان با تقدیر از حضور و همراهی 

مردم، بر حفظ روحیه مقاومت و تقویت انسجام ملی 
تأکید کرد؛ موضوعی که رئیس جمهوری نیز آن را 
مهم ترین عامل موفقیت کشور در مدیریت بحران 

اخیر دانست.

پیگیری راهبرد وفاق این بار در قم
بررسی مجموعه این دیدارها نشان می دهد اگرچه 
هر یک از مراجع بر بخشی از مسائل کشور تأکید 
داشتند، اما برآیند سخنان آنان از همگرایی قابل 
توجهی حکایت دارد؛ همگرایی ای که بر سه محور 
استوار است: اول، حمایت از حفظ وحدت و 
انسجام ملی به عنوان مهم ترین دستاورد کشور در 
دوران پس از جنگ؛ دوم، تأکید بر ضرورت تقویت 
کارآمدی دولت و رسیدگی به مطالبات اقتصادی و 
معیشتی مردم؛ و سوم، حمایت از مسیر دیپلماسی 
در چارچوب عزت، حکمت و مصلحت، همراه با 
تأکید بر هوشیاری در برابر بدعهدی های آمریکا. 
از این منظر، سفر رئیس جمهوری به قم را می توان 
ادامه عملی راهبرد »وفاق ملی« دانست؛ راهبردی 
که همچون همیشه صرفاً در سطح تعاملات سیاسی 
باقی نماند، بلکه در قالب گفت وگو با عالی ترین 
مراجع دینی کشور دنبال شد. همسویی نسبی 
دیدگاه های مطرح شده در این دیدارها نشان داد که 
در مقطع حساس کنونی، حفظ همبستگی داخلی، 
تقویت اعتماد عمومی و پرهیز از دوقطبی سازی، 
بیش از هر زمان دیگری به عنوان اولویت مشترک 

دولت و مراجع تقلید مورد تأکید قرار گرفته است.

گزارش

گروه سیاسی

ریاست جمهوری محترم در دیدار با 
مراجع عظام و بزرگان حوزه، جلسه بسیار 

خوبی داشتند. 
در این دیدار، بزرگان حوزه توجه ویژه ای 
داشتند به اینکه اداره کشور به خصوص 
در شرایط جنگی و حتی آمادگی برای 
مدیریت کشور در زمان جنگ، با چه 
دشواری ها و پیچیدگی هایی همراه است. 
تجربه کشورهای مختلف نیز نشان داده 
است که حتی جنگ های کوتاه مدت 
می تواند تأثیرات قابل توجهی بر زندگی 
مردم، تأمین کالاهای اساسی و معیشت 

جامعه داشته باشد. 
به همین دلیل، یکی از نکاتی که در این دیدارها مورد توجه قرار 
گرفت، تقدیر از عملکرد دولت و شخص رئیس جمهوری در 
مدیریت شرایط موجود بود؛ اینکه دولت توانسته شرایطی را 
فراهم کند که نیازهای اساسی مردم و معیشت آنان با تهدید 

جدی مواجه نشود. 
ما این موضوع را در حوزه های مختلف شاهد بودیم؛ از جمله در 

تأمین بنزین، مواد غذایی مانند نان و سایر اقلام ضروری. مردم 
مشاهده کردند که فروشگاه ها وضعیت عادی داشتند، کمبود 
گسترده ای ایجاد نشد و فضای جامعه به گونه ای نبود که مردم 

احساس کنند با بحران تأمین کالا مواجه هستند.
 این مسأله اهمیت زیادی داشت، چراکه ایجاد نگرانی و احساس 
کمبود می تواند باعث رفتارهای غیرعادی و فشار مضاعف بر نظام 

توزیع کالا شود. 
نکته دیگری که در این دیدارها مورد تأکید قرار گرفت، این بود که 
دشمن اصلی ما، آمریکا و رژیم صهیونیستی هستند و جنایت ها 
و اقدامات خصمانه آنان جای تردیدی ندارد.  تجربه های گذشته 
نیز نشان داده که آمریکا در بسیاری از موارد به تعهدات خود پایبند 
نبوده است. با این حال، جنگ نمی تواند بدون پایان ادامه پیدا 
کند؛ زیرا ادامه جنگ طبیعتاً هزینه های اقتصادی و اجتماعی 
برای مردم به همراه دارد، فشارهای اقتصادی افزایش می یابد و 
شرایط معیشتی جامعه دشوارتر می شود. از طرف دیگر، اگر قرار 
باشد جنگ متوقف شود، این توقف باید با عزت و حفظ منافع 
جمهوری اسلامی ایران باشد. ایران در این مدت آسیب هایی 
دیده، اما در مقابل، دشمن نیز هزینه های سنگینی متحمل 

شده است.

 این حمله نظامی نشان داد که ایران کشوری ضعیف نیست و 
جایگاه منطقه ای و بین المللی خود را حفظ کرده است. بسیاری 
از تحلیلگران و شخصیت های سیاسی نیز بر این موضوع تأکید 
کردند که آمریکا در محاسبات خود قدرت و جایگاه ایران را 
به درستی در نظر نگرفته بود و تصور نمی کرد با چنین مقاومتی 

مواجه شود.
 یکی از موضوعاتی که در دیدار با مراجع نیز مطرح شد، مسأله 
مذاکره بود. مراجع و بزرگان حوزه با توجه به توضیحات ارائه شده 
و با اشرافی که مقام معظم رهبری نسبت به مسائل دارند، 
از رویکرد نظام حمایت کردند. این موضوع در مقابل برخی 
دیدگاه های داخلی است که بدون توجه کامل به شرایط و 
جزئیات، اصل مذاکرات را زیر سؤال می برند.  به نظر من، این 
سفر ریاست جمهوری به قم و دیدار با مراجع و بزرگان، در تقویت 

مواضع دولت و شورای عالی امنیت ملی مؤثر بود.
 همچنین دیدار با اعضای جامعه مدرسین حوزه علمیه قم نیز 
جلسه ای مفصل و سازنده بود که حدود دو ساعت به طول 
انجامید. در این جلسه، رئیس جمهوری دیدگاه ها و مسائل 
مورد نظر خود را مطرح و اعضای جامعه مدرسین نیز پرسش ها 

و دغدغه های خود را بیان کردند.

تقویت مواضع دولت و شعام

سید محمد 
غروی

عضو جامعه 
مدرسین حوزه 

علمیه قم

سفر آقای پزشکیان به قم را می توان در 
مجموع سفری مثبت، سازنده و دارای 
دستاوردهای قابل توجه ارزیابی کرد. یکی 
از مهم ترین بخش های این سفر، دیدار 
رئیس جمهوری با جمعی از فضلای نواندیش 
حوزه علمیه بود؛ نشستی که بنده نیز در 
آن حضور داشتم و از نزدیک شاهد فضای 
گفت وگو و تبادل نظر میان دو طرف بودم. در 
این جلسه، فضلای حوزه دیدگاه ها، دغدغه ها 
و پیشنهادهای خود را با صراحت و در عین 
حال با رویکردی دلسوزانه مطرح کردند. 
در مقابل نیز رئیس جمهوری با حوصله به 
سخنان حاضران گوش داد و در پاسخ به پرسش ها و انتقادها، 
توضیحات مناسبی ارائه کرد. این شیوه تعامل، نشان دهنده اهمیت 

گفت وگو میان دولت و نهادهای علمی و دینی کشور است.
رئیس جمهوری با هدف تعامل، هم اندیشی و استفاده از نظرات 
مراجع و بزرگان حوزه به قم سفر کرده بود و در طول این سفر نیز 
دیدارهای متعددی با شخصیت های حوزوی انجام داد. بسیاری از 
مراجع و علما نیز با روی گشاده از ایشان استقبال کردند و توصیه ها 

و دغدغه های خود را درباره مسائل مختلف کشور به ویژه مشکلات 
معیشتی مردم، شرایط اجتماعی و ضرورت تقویت گفت وگو میان 
مسئولان و نخبگان دینی مطرح کردند. آقای پزشکیان نیز این نکات 
را با دقت شنید، از این دیدگاه ها استقبال و آمادگی خود را برای 

بهره گیری از این نظرات اعلام کرد.
از سوی دیگر، نکته قابل توجه در حاشیه این سفر بیانیه 
تعدادی از اعضای مجلس خبرگان رهبری بود که دبیرخانه 
مجلس خبرگان رهبری، انتساب آن بیانیه به مجلس خبرگان 
را غیرمرسوم دانست و اعلام داشت که این بیانیه موضع رسمی 
این نهاد نیست. این اقدام، تا حدی از سوءبرداشت های 
احتمالی کاست و مانع از آن شد که آن بیانیه به عنوان موضع 

رسمی مجلس خبرگان تلقی شود.
در مجموع، فضای غالب این سفر، فضایی مبتنی بر 
گفت وگو، تعامل و تبادل نظر بود و دیدارهای انجام شده میان 
رئیس جمهوری، مراجع و فضلای حوزه نشان داد که همچنان 
امکان ایجاد تفاهم و همفکری درباره مسائل مهم کشور وجود 
دارد. از این رو، می توان این سفر را سفری مفید، سودمند و 
گامی مثبت در جهت تقویت ارتباط میان دولت و حوزه های 

علمیه ارزیابی کرد.

سفری برای تعامل و هم اندیشی

محمدتقی 
فاضل میبدی

عضو مجمع 
محققین و 

مدرسین حوزه 
علمیه قم

»ایران« از پیام مشترک دیدارهای پزشکیان با مراجع عظام تقلید گزارش می دهد

قم؛ کانون اجماع ملی

این سفر در شرایطی انجام شد که کشور با تحولات مهم 
داخلی و خارجی روبه روست و از همین رو، اهمیت 
آن را باید فراتر از یک سفر معمولی قلمداد کرد. سفر 
رئیس جمهوری به قم و دیدار با مراجع تقلید، حامل این 
پیام بود که دولت همچنان از حمایت بخش مهمی از 

بزرگان دینی و حوزه های علمیه برخوردار است.
 این موضوع در شرایطی اهمیت بیشتری پیدا می کند 
که طی ماه های اخیر برخی جریان های سیاسی، با 
ادعای دفاع از آرمان های انقلاب و دین، مخالفت های 
گسترده ای با برخی سیاست های دولت، به ویژه در 
حوزه دیپلماسی و مدیریت پیامدهای جنگ تحمیلی 
سوم، مطرح کرده اند.این در حالی است که رهبر انقلاب در مقاطع مختلف 
از عملکرد دولت حمایت کرده اند و شماری از شخصیت های شناخته شده 
جریان اصولگرا نیز مخالفت خود را با رویکردهای تندروانه و مخالفت مطلق 

با مذاکره اعلام کرده اند.

  البته نمی توان از احتمال نقش آفرینی دشمنان کشور در تشدید اختلافات 
داخلی نیز غافل بود. واقعیت آن است که دولت پزشکیان طی یک سال 
گذشته، به ویژه در میانه جنگ تحمیلی دوم و سوم، با وجود فشارهای سنگین 
اقتصادی و امنیتی، توانسته است کشور را با ثبات نسبی مدیریت کند. ایران 
در این دوره با تهدیدهای گسترده و رویارویی با قدرت های بزرگ مواجه بود، 
اما مدیریت شرایط مانع بروز بحران های گسترده در زندگی روزمره مردم شد. 
یکی از اقدامات مؤثر دولت در حوزه معیشت، اجرای طرح کالابرگ الکترونیکی 
بود؛ طرحی که همچنان ادامه دارد و توانسته بخشی از فشار اقتصادی بر اقشار 
کم درآمد و طبقه متوسط را کاهش دهد و حداقل های معیشتی را برای بسیاری 

از خانواده ها تأمین کند.
در نهایت باید تأکید کرد که حمایت از دولت پزشکیان، صرفاً حمایت از یک 
دولت یا یک جریان سیاسی نیست؛ بلکه در شرایط حساس کنونی، حمایت 
از دولت به معنای حمایت از ثبات، انسجام ملی و کارآمدی نظام در مدیریت 
کشور است؛ موضوعی که در عبور از بحران های پیچیده داخلی و خارجی، بیش 

از هر زمان دیگری اهمیت دارد.

 پیامی فراتر از یک دیدار سیاسی

غلامعلی 
دهقان

 پژوهشگر تاریخ
و سیاست 



دریایی، شناسایی حاکمیت ایران بر تنگه هرمز 
که در عمل در جریان جنگ نشان داده شد، 
آزاد سازی بخشی از پول های بلوکه شده ایران، 
دور شدن نیروهای آمریکا از محدوده میدان نبرد 
و انضمام جبهه لبنان در توقف عملیات جنگی 
اشاره کرد. این یکی صرفنظر از اینکه در اجرا چقدر 
با مشکلات روبه رو شود نشان دهنده این است که 
ایران در شرایطی قرار دارد که می تواند در جبهه 
ثالثی نقش آفرینی کند و بازدارندگی گسترده تری 

را برای خود تعریف کند.
 

دور جدید مذاکرات هسته ای از چندی پیش 
آغاز شده است؛ این دور از گفت وگوها چه 

تفاوت های ماهوی با مذاکرات منتهی 
به برجام و سایر ادوار مذاکره میان دو 

کشور دارد؟
این مذاکرات قطعاً با مذاکرات 
قبلی از نظر فضا و چارچوب آن 
متفاوت است زیرا این مذاکرات بعد 
از یک جنگ سنگین انجام 
شده است. جنگی که 
برای آمریکا شکست 
راهبردی به ارمغان 
آورده است. ایران در 
این مذاکرات از وزن 
بیشتری برخوردار 
و  د  بو هد  ا خو
کارت های بیشتری 
در اختیار دارد که 
باید با واقع گرایی و 

دوراندیشی و شجاعت وزن موضوعات مورد مناقشه 
را تعیین و بر اساس آن تدبیر خود را پیش ببرد. 
در واقع در مذاکرات پیشین طرف مقابل همواره 
می توانست تهدید کند که گزینه نظامی روی میز 
است و ایران را از عواقب آن برحذر بدارد ولی در 
فضای کنونی وزن گزینه جنگ اگر به کلی از بین 
نرفته باشد لااقل به دلیل اینکه مؤثر نبوده، به 
حداقل رسیده است. همین نکته ما را باید به این 
نتیجه برساند که ما مفاد این توافق را با توافق های 
دیگر مقایسه نکنیم. اکنون موقعیت کنونی ما که 
به بهای گزافی به دست آمده می تواند از طریق 

مذاکرات پیش رو تثبیت شود.
 

آیا جنگ اخیر باعث تغییر در موقعیت چانه زنی 
ایران در مذاکرات هسته ای شده است؟ تهران 
با چه مزیت ها یا محدودیت های جدیدی پای 

میز مذاکره می رود؟
قطعاً ایران کارت های جدیدی را در مذاکرات آتی 
خواهد داشت. کارت های جدید می تواند ایران را 
در موقعیت جدیدی قرار دهد به صورتی که برای 
موضوعات خود وزن های جدیدی قرار دهد. اینکه 
ایران در خلال جنگ توانست حاکمیت خود را به 
طور مؤثری بر تنگه هرمز اعمال کند به معنی آن 
است که به نوعی بازدارندگی جدیدی دست یافته 
است و احتمالاً در محاسبات خود عوامل بازدارنده 
سابق را از نظر وزن می تواند مجدداً ارزیابی کند. 
اراده ایران برای مقاومت و ظرفیت های نظامی آن 
برای این کار همراه با دیپلماسی قوی از مهم ترین 
عوامل بازدارنده و کارت های ایران به شمار می آیند. 
انتظارات مردم برای گشایش های اقتصادی 

 مهم ترین خواسته هایی است که در مذاکرات 
مدنظر قرار می گیرد.

 
جنگ اخیر چه تأثیری بر ترتیبات امنیتی خلیج 

فارس و روابط ایران با کشورهای عربی منطقه 
خواهد گذاشت؟

جنگ اخیر نشان داد که ترتیبات امنیتی در 
خلیج فارس مبتنی بر تقابل بین امنیت ایران و 
دیگر کشورهای منطقه و مبتنی بر خرید امنیت از 
خارج نتوانسته است موفق شود. این بزرگترین 
درس منطقه از جنگ اخیر است. لذا تصور من 
این است که بسیاری از کشورهای منطقه به سمت 
داشتن امنیت مبتنی بر شامل کردن همه کشورها 
از جمله ایران از یک سو و محدود کردن واردات 
امنیت از خارج میل خواهند کرد. این همه بستگی 
به رفتارها و مواضع ما و کشورها از این به بعد دارد.

 
آیا انرژی و مسیرهای انتقال آن همچنان 

می توانند بخشی از قدرت بازدارندگی و نفوذ 
ژئوپلتیکی ایران در دوره پساجنگ باشند؟

از مهم ترین نکاتی که باید ما در ایران به آن توجه 
کنیم این است که باید اعمال حاکمیت ما بر 
تنگه هرمز به گونه ای باشد که از ظرفیت آن کاسته 
نشود. اگر اعمال محدودیت به گونه ای باشد که 
کشورها تصمیم بگیرند تنگه را دور بزنند از اهمیت 
تنگه کاسته می شود و این به نوبه خود از اهمیت 
کارت ایران کم می کند. انتقال مسیر انرژی از خلیج 
فارس باید کماکان یکی از مهم ترین و بهترین ها 
باقی بماند و این نیاز به سیاست گذاری دارد که به 

نوعی نظر موافق ذینفعان آن را شامل شود.

کشور ما در 
شرایطی قرار دارد 

که با دیپلماسی 
می توان 

دستاوردهای 
گرانقدر جنگ 
را تثبیت کرد. 

متأسفانه سخنانی 
شنیده می شود 

که برخلاف 
رهنمود های مهم 

رهبری درباره 
وحدت است. 
مهم این است 

که در این فضای 
اجماع از تفسیرها 
و ایجاد روایت های 

تفرقه آمیز 
باید 

پرهیز 
کرد

بررسی آخرین روند تحولات ایران و آمریکا در گفت و گو با سید محمد حسین عادلی، 
دیپلمات پیشین و اقتصاددان

برای اولین بار در تاریخ روابط پرتنش ایران و 
آمریکا، پایان یک جنگ مستقیم از مسیر تفاهم 

سیاسی رقم خورده است. این تحول را از منظر 
تاریخی و دیپلماتیک چگونه ارزیابی می کنید و 

نقش میانجیگران منطقه ای و بین المللی در 
تحقق آن چه بود؟

این توافق تاریخی است زیرا توافقی است که در 
موقعیت برتر ایران، مذاکره و امضا شده است. در 
تاریخ ما مذاکرات برای توقف جنگ یا صلح کمتر 
در موقعیتی بوده است که ایران در موضع برتر از 
نظر استراتژیک قرار داشته است. از طرف دیگر 
باید در نظر داشت که جنگ ها نامحدود و پایان 
ناپذیر نیستند و نمی توانند برای ابد و تا نابودی 
یکی از طرفین ادامه یابند. باید دست اندرکاران 
و استراتژیست های نظامی و سیاسی برنامه 
داشته باشند چه زمانی به جنگ پایا ن دهند. 
این خود بخشی از استراتژی جنگ و از عوامل 
پیروزی و شکست نبردها است. استراتژیست های 
نظامی و سیاسی باید با هوشمندی، دور اندیشی، 
دغدغه مندی ملی و شجاعت زمان پایان جنگ را 

بدهند. تشخیص 
نکته دیگر اینکه این تفاهم نمی توانسته بدون 
طی کردن یک فرآیند اجماع سازی منظم بین 

تصمیم گیران ارشد نظامی و سیاسی کشور اتفاق 
افتاده باشد. بنابراین با همه بدبینی هایی که 
در مورد بد عهدی طرف های مقابل وجود دارد 
شجاعت و هوشمندی تصمیم گیران را باید مورد 
تحسین قرار داد. اینک کشور ما در شرایطی 
قرار دارد که با دیپلماسی می توان دستاوردهای 
گرانقدر جنگ را تثبیت کرد. متأسفانه سخنانی 
شنیده می شود که برخلاف رهنمود های مهم 
رهبری درباره وحدت است. مهم این است که در 
این فضای اجماع از تفسیرها و ایجاد روایت های 

تفرقه آمیز باید پرهیز کرد.
در مورد میانجیگران نباید از نقش مهم پاکستان 
گذشت. حتی برخی از میانجیگران خلیج فارس 
که آمریکا از پایگاه های مستقر خود در آن کشورها 
استفاده می کرد نقش مفیدی را ایفا کردند. 
واقعیت این است که جنگ آمریکا و اسرائیل علیه 
ایران یک موضوع دو طرفه تلقی نمی شود بلکه از 
جهات زیادی امری منطقه ای و بین المللی است 
و لذا دخالت کشورهای دیگر در توقف درگیری 

امری مثبت است. 
اینکه همه این میانجیگران از دیپلماسی حمایت 
کردند نشانه خوبی است که می تواند برای تدوین 

راه آینده بسیار مفید باشد. 

چه عواملی واشنگتن را به سمت پذیرش 
تفاهم با تهران سوق داد؟ آیا این تصمیم ناشی 

از ملاحظات امنیتی، اقتصادی و انتخاباتی یا 
تغییر در موازنه قدرت منطقه ای بود؟

آنچه که واشنگتن را به پایان جنگ وادار کرد این 
است که متوجه شد جنگ را از نظر راهبردی باخته 
است و با عملیات نظامی نمی تواند به اهداف خود 
برسد و در اصل ورود به این جنگ با تشویق یا بهتر 
بگوییم فریب نتانیاهو اقدامی بسیار اشتباه بوده 
است، لذا به این فکر افتاد که به نحوی از این 

جنگ بیرون بیاید.
اما علاوه بر این مورد مهم، سه عامل برای تعجیل 
در توافق مؤثر بوده است. اول آثار منفی اقتصادی 
بر اقتصاد آمریکا. افزایش تورم تا حدود 4 درصد 
که 60 درصد آن از طریق افزایش قیمت انرژی 
بوده است. فشار اقتصادی بر مردم آمریکا فشار 
بر ترامپ را افزایش داده است. دوم اقتصاد جهانی 
است. اقتصاد جهانی در مدت یکصد روز گذشته 
حدود روزانه 13 میلیون بشکه نفت را از دست 
داده است و فقدان نفت و گاز موجب اختلال در 
زنجیره های تولید و عرضه انواع محصولات مرتبط 
شده است. آمریکا برای جلوگیری از افزایش قیمت 
نفت روزانه حدود 1.8 میلیون بشکه نفت صادر 
کرده است که بیشتر آن از ذخایر استراتژیک نفتی 
آمریکا بوده و این ذخایر رو به کاهش بوده است. 
لذا نمی توانست این کار را ادامه دهد. عامل سوم 
را هم باید سیاست داخلی دانست که کاهش 
محبوبیت ترامپ و انتخابات آینده تأثیر بسزایی 

در این خصوص داشته است.
 

مهم ترین مفاد مرحله اول تفاهم ایران 
و آمریکا چیست و کدام بخش از آن را 
می توان مهم ترین دستاورد راهبردی 

برای ایران دانست؟
متن توافق آشکارا مشخص می کند که 
طرف برتر در این متن ایران است زیرا 
بیشتر مواد آن خواسته های ایران است. 

از جمله این موارد می توان به رفع محاصره 

گروه دیپلماسی-  دور تازه ای از مذاکرات ایران و آمریکا در حالی آغاز شده که دو طرف پس از تفاهم 
پایان جنگ، حل و فصل پرونده هسته ای ایران را در مرحله دوم و نهایی جست و جو می کنند. 
محمدحسین عادلی، دیپلمات و اقتصاددان معتقد است این گفت وگوها را نمی توان با هیچ یک 
از تجربه های گذشته مقایسه کرد؛ زیرا دیپلماسی این بار در امتداد جنگی شکل گرفته که به 
باور او برای واشنگتن یک شکست راهبردی به همراه داشته است. از نگاه عادلی، فشار فزاینده 
تورم و افزایش بهای انرژی در آمریکا، اختلال گسترده در اقتصاد جهانی و کاهش ذخایر راهبردی 
نفت ایالات متحده در کنار افت محبوبیت دونالد ترامپ و ملاحظات سیاست داخلی آمریکا، 
مجموعه ای از عوامل را پدید آورده که زمان را به مهم ترین متغیر مذاکرات تبدیل کرده است. 
او در گفت وگو با »ایران« از دیپلماسی ای سخن می گوید که زیر بار سنگین پیامدهای جنگ، 

بحران انرژی و فشارهای سیاسی داخلی آمریکا در حال شکل گیری است.

گفت و گو
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جنگ ایالات متحده و اسرائیل علیه ایران، 
عربستان سعودی را در موقعیتی آسیب پذیر 
قرار داد؛ دقیقاً همان نوع تهدیدی که 
سیاست خارجی این کشور سال ها برای 
مواجهه با آن آماده شده بود. با اینکه 
موشک ها و پهپادهای ایران تأسیسات انرژی 
عربستان و سفارت آمریکا در ریاض را هدف 
قرار دادند؛ این کشور از ورود رسمی به جنگ 
خودداری کرد. عربستان اجازه نداد عملیات 
نظامی آمریکا از خاک این کشور انجام شود 
و در تمام مدت درگیری، کانال های ارتباط 

مستقیم خود با تهران را حفظ کرد.
زمانی که آتش بس ماه آوریل برقرار شد، 
مقام های سعودی از اولین مقام های منطقه 
بودند که گفت وگو با همتایان ایرانی خود را از 
سر گرفتند. این تناقض، نکته مهمی را آشکار 
می کند. واکنش عربستان به جدی ترین 
حمله به خاک خود در چند دهه اخیر، تشدید 
و تسریع راهبردی بود که سال ها به آرامی در 
حال تدوین آن بود؛ راهبردی که بر مدیریت 
همزمان روابط با چند قدرت خارجی و تقویت 

تدریجی توان نظامی داخلی استوار است.

پیامی که این رویکرد برای واشنگتن دارد، 
بسیار مهم تر از آن چیزی است که تاکنون 
به آن توجه شده است. عربستان سعودی به 
این باور رسیده که آمریکا در شرایط بحرانی 
پشت آن نخواهد ایستاد؛ از همین رو، مدتی 
است سیاست های خود را بر پایه این واقعیت 

بازتنظیم کرده و مطابق آن عمل می کند.
ریشه های این ارزیابی به پیش از جنگ 
حمات  بازمی گردد.  ایران  تحمیلی 
پهپادی و موشکی سال ۲۰۱۹ به تأسیسات 
نفت عربستان، تنها با واکنشی محدود از 
سوی آمریکا روبه رو شد. این خویشتنداری 
واشنگتن، ریاض را به این نتیجه رساند که 
توافق نانوشته ای که اساس روابط دو کشور را 
تشکیل می داد )یعنی حمایت امنیتی آمریکا 
در برابر همکاری عربستان در زمینه عرضه 
نفت و سیاست های منطقه ای( دیگر در عمل 

وجود ندارد.
بر همین اساس، ازسرگیری روابط 
دیپلماتیک میان عربستان و ایران در 
سال ۲۰۲۳ که با میانجی گری چین و نه 
آمریکا انجام شد، نتیجه مستقیم همین 
برداشت بود. تصمیم دولت جو بایدن برای 
انتقال سامانه های پدافند هوایی پاتریوت 
از عربستان به شرق آسیا نیز این تصور را 
تقویت کرد که اولویت های راهبردی آمریکا 

در حال تغییر است. جنگ علیه ایران این 
برداشت را بیش از پیش تأیید کرد. کشورهای 
حوزه خلیج فارس، با وجود تاش برای دور 
ماندن از درگیری، باز هم هدف حمات 

قرار گرفتند.
از سوی دیگر، عربستان سعودی روابط خود با 
ایالات متحده را قطع نکرده است. ریاض در 
اواخر سال ۲۰۲۵ موفق شد یک بسته بزرگ 
تسلیحاتی از آمریکا به عنوان »متحد اصلی 
خارج از ناتو« و یک توافقنامه راهبردی دفاعی 
دوجانبه را به دست آورد. اما این توافق ها، به 
همان اندازه که نشان دهنده دستاوردهای 
عربستان هستند، بیانگر محدودیت هایی 
نیز هستند. اعطای عنوان متحد اصلی خارج 
از ناتو مزایا و امتیازهای نظامی و اقتصادی به 
همراه دارد، اما هیچ تضمین امنیتی الزام آوری 

ایجاد نمی کند.
همچنین، توافقنامه راهبردی دفاعی یک 
تفاهم اجرایی است، نه یک معاهده رسمی 
که به تصویب رسیده و از نظر حقوقی دو طرف 
را به دفاع متقابل متعهد کند. در نبود یک 
تضمین امنیتی الزام آور، ریاض به این نتیجه 
رسیده است که نمی تواند امنیت خود را به 
یک قدرت خارجی واحد وابسته کند و سایر 
ابعاد سیاست خارجی این کشور نیز بر پایه 

همین محاسبه و ارزیابی شکل گرفته است.

 نشنال اینترست: عربستان با ناامیدی از تضمین امنیتی آمریکا 
به دنبال خوداتکایی است

ریاض چه درسی از جنگ ایران گرفت؟ 
روابط عربستان با چین این الگوی سیاست 
خارجی را به خوبی نشان می دهد. عربستان 
سعودی در دهه ۱۹۸۰ موشک های بالستیک 
DF-و در سال ۲۰۰۷ موشک های DF-3

21 را از چین خریداری کرد. در سال ۲۰۲۱، 
نهادهای اطاعاتی آمریکا ارزیابی کردند 
که عربستان، با کمک چین، تولید داخلی 
موشک های بالستیک سوخت جامد را در 
تأسیساتی در نزدیکی الدوادمی آغاز کرده 
است؛ هرچند تاکنون هیچ یک از دو دولت 

این موضوع را به طور رسمی تأیید نکرده اند.
چین از سال ۲۰۱۶ روابط خود با عربستان 
را »شراکت راهبردی جامع« توصیف 
کرده و موشک ها، پهپادها و سامانه های 
پدافند هوایی را در اختیار این کشور قرار 
داده است؛ تجهیزاتی که آمریکا به دلیل 
نگرانی از گسترش تسلیحات در منطقه و 
همچنین قابلیت موشک های بالستیک 
برای حمل کاهک های هسته ای، از فروش 

آنها خودداری کرده بود.
با این حال، چین هرگز پیشنهاد نداده است 
که از عربستان دفاع نظامی کند. نقش چین، 
تقویت توان دفاعی خودِ عربستان است، 
نه ارائه یک تضمین امنیتی خارجی. ریاض 
نیز دقیقاً بر همین مبنا این نوع همکاری 
را پذیرفته و برای آن ارزش قائل است؛ زیرا 
ایالات متحده حاضر نشده است این خلأ 

امنیتی را پر کند.
 جهت گیری سیاست عربستان زمانی 
روشن تر می شود که آن را با الگوی کره جنوبی 
مقایسه کنیم. کره جنوبی طی چند دهه، در 
واکنش به تردیدها درباره بازدارندگی گسترده 
آمریکا، توان موشکی بومی خود را توسعه داد 
و برای کسب حق غنی سازی و بازفرآوری مواد 
هسته ای تاش کرد. به نظر می رسد عربستان 
سعودی نیز در حال پیمودن مسیری مشابه 
است. این کشور در توسعه صنعت موشکی 
بومی خود سرمایه گذاری کرده است. توافق 
همکاری هسته ای غیرنظامی که در اواخر 
سال ۲۰۲۵ میان عربستان و آمریکا منعقد 
شد و بر اساس آن شرکت های آمریکایی به 
عنوان شرکای ترجیحی انتخاب شدند، به 
طور گسترده با موضوع بلندمدت تولید مواد 

شکافت پذیر مرتبط دانسته می شود.
توافق دفاع متقابل سال ۲۰۲۵ میان 
عربستان و پاکستان نیز لایه دیگری از 
بازدارندگی را فراهم می کند. با این حال، 
جنگ علیه ایران به روشنی محدودیت های 
این توافق را آشکار کرد. پاکستان مرز طولانی 
با ایران دارد و منافع مهمی در اجتناب از 
رویارویی مستقیم با همسایه خود دارد. به 
همین دلیل، در جریان جنگ نقش میانجی 
را ایفا کرد، نه یک طرف درگیر. در نتیجه، 

این توافق نیز تنها یکی دیگر از ابزارهای 
عربستان برای کاهش ریسک و ایجاد توازن 
در سیاست خارجی و امنیتی خود است و 
نمی تواند جایگزین تضمین امنیتی آمریکا 
شود؛ تضمینی که ریاض تاکنون موفق به 

دریافت آن نشده است.
این جنگ همچنین برای مدتی کوتاه موجب 
همبستگی کشورهای حوزه خلیج فارس 
شد. اما این وحدت به سرعت از میان رفت. 
امارات متحده عربی از همسویی بیشتر با 
آمریکا و اسرائیل حمایت کرد. در مقابل، 
عربستان سعودی با حمایت کویت، قطر و 
عمان، سیاست تعامل، تنش زدایی و حفظ 

روابط مدیریت شده با ایران را ترجیح داد.
این اختاف دیدگاه ها بازتاب دهنده رقابت 
گسترده تر میان کشورهای منطقه برای کسب 
رهبری سیاسی و نفوذ اقتصادی است. در 
همان روز برگزاری نشست جده، امارات 
اعام کرد که از اول ماه مه از سازمان اوپک 
خارج خواهد شد. این تصمیم به حدود شش 
دهه عضویت این کشور در اوپک پایان داد و 
اختاف دیرینه بر سر سهمیه های تولید نفت 
را به رقابتی آشکار برای تصاحب سهم بیشتر 

از بازار تبدیل کرد.
در مجموع، همه این روابط یک مسیر 
مشترک را نشان می دهند. عربستان سعودی 
با حفظ روابط خود با آمریکا، هم زمان در 
حال کاهش وابستگی به این روابط و آماده 
شدن برای محدودیت های آن است. ریاض 
از یک سو سیاست تعامل محتاطانه با ایران 
را دنبال می کند و از سوی دیگر، به طور آرام 
اما پیوسته توان بازدارندگی خود را افزایش 
می دهد. همچنین، عربستان همکاری های 
دفاعی خود با چین و توافق امنیتی 
با پاکستان را مکمل راهبرد خوداتکایی 
می داند. این رویکرد با توجه به گزینه های 
موجود برای عربستان قابل درک است، 
اما خطرهای قابل توجهی نیز دارد که در 
واشنگتن هنوز به اندازه کافی مورد توجه قرار 

نگرفته است.
دولت ترامپ با خودداری از ارائه یک تعهد 
امنیتی الزام آور به ریاض، محدود کردن 
فروش موشک های بالستیک، به شکل گیری 
همان شرایطی کمک کرده که اکنون خود آن 
را نگران کننده می داند. در نتیجه، عربستان 
سعودی نه برخاف سیاست آمریکا، بلکه 
تا حدی در نتیجه همین سیاست ها، به 
سمت ایجاد ظرفیت بالقوه هسته ای حرکت 
می کند. اگر واشنگتن خواهان نتیجه ای 
متفاوت است، باید دلیل و انگیزه ای معتبر 
و قابل اعتماد در اختیار ریاض قرار دهد تا 

مسیر دیگری را انتخاب کند.
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ترجمه

محمد محسن فایضی
کارشناس مسائل فلسطین

بدون روتوش

در میانه تحولات پرتعداد منطقه ای از تنگه هرمز تا تونل های حزب الله در 
جنوب لبنان، ارتش اسرائیل در بیانیه ای از بمباران مناطقی از روستای 
عابدین در حومه درعا سوریه خبر داد. صهیونیست ها مدعی بودند که 
نیروهای آنها در جولان اشغالی سوریه مورد تیراندازی قرار گرفته اند و 
مجریان این اقدام به داخل روستای عابدین فرار کرده اند و در تعقیب آنها 
حماتی به این روستا انجام شده است. این خبر و اتفاق غافلگیر کننده، 
این سؤال را مطرح کرد که آیا قرار است جبهه جدیدی در منطقه باز شود؟
این تحولات با واکنش سریع ابوعبیده سخنگوی قسام هم روبه رو شد. 
ابوعبیده در پیامی تلگرامی نوشت: »به قهرمانان ملت برادر سوریه که با 
ابزارهای ساده خود برای مقابله با نیروهای اشغالگر در روستای عابدین 
در جنوب سوریه به پا خاستند و با سربلندی، تسلیم یا پذیرش تجاوز و 
اشغال سرزمین شان توسط صهیونیست ها را رد کردند، درود می فرستیم. 
تجاوز صهیونیستی به سوریه، ادامه تجاوز به فلسطین، لبنان و ملت های 
ح شوم »اسرائیل بزرگ«  امت اسامی است و تاشی برای اجرای طر
و تحمیل واقعیت های جدید به بهای ملت ها و کشورهای ما به شمار 

می رود.«
پیام ابوعبیده این سناریو را در رسانه های عبری مطرح کرد که اقدام برخی 
افراد و تیراندازی به سمت نیروهای اشغالگر اسرائیلی در داخل خاک 
سوریه، احتمالاً نه یک اقدام از سوی برخی هسته های ضد اسرائیلی در 
جنوب سوریه بلکه ممکن است با هسته های گروه های نزدیک به مقاومت 
در جنوب سوریه مرتبط باشد. ارتباطی که البته پیشتر از سوی کانال های 
عبری در ماه های اخیر مطرح شده بود و از حضور برخی جریان های نزدیک 
به مقاومت در جولان اشغالی برای آسیب رساندن و بالا بردن هزینه حضور 

صهیونیست ها در داخل خاک سوریه خبر می دادند.
گفتنی است از اواخر سال ۲۰۲4 یعنی با سقوط حکومت بشار اسد و به 
قدرت رسیدن جولانی در دمشق، اسرائیلی ها با عبور از خط مرزی مشهور 
به خط توافق ۱۹۷4، بخش های دیگری از جولان و مناطق مهمی چون 
جبل الشیخ در قنیطره را در کنترل گرفتند و طی این سالها هم با تثبیت و 

ایجاد پایگاه های نظامی حضورشان را شبه دائمی کرده اند.
در این مدت اقدامات پراکنده و خرد بالاخص در ماه های اول را شاهد 
بودیم؛ اما اتفاق دیروز پس از ماه ها سکوت در این جبهه و فراموشی 
حضور اسرائیلی ها در این مناطق مهم سوریه پس از بن بست در 
گفت و گوهای امنیتی میان تل آویو و دمشق رخ داد. نکته دیگری که باید به 
آن اشاره کرد این است که تحولات در سایه فشارهای هفته های اخیر ترامپ 
بر جولانی برای ورود به پرونده لبنان و فشار بر خلع ساح حزب الله اتفاق 
افتاده است. ناآرامی در قنیطره و تحت فشار قرار گرفتن صهیونیست ها 
در جبل الشیخ و... اگر ارتباط میدانی مستقیمی با پرونده لبنان نداشته 
باشد، اما قطعاً می تواند بر معادلات تصمیم گیری صهیونیست ها و دمشق 
در پرونده لبنان تأثیرگذار باشد. با آنکه حضور پررنگ آنکارا در تصمیمات 

دمشق را هم نمی توان نادیده گرفت.
در مجموع تحولات در منطقه بر بستر پیچیدگی های انباشته شده و متأثر از 
بازیگران مختلف با منافع متقاطع با یکدیگر در جریان است و بهره گیری 
از این وضعیت نیاز به پویایی و کنشگری متناسب با سرعت تحولات 

ساختار شکنانه دارد.

در قنیطره سوریه چه خبر است؟



گزارش خبری

غزل ثانی
گروه اجتماعی

اخبار

سخنگوی سازمان غذا و دارو:
قیمت شیرخشک افزایش نداشته است

سخنگوی سازمان غذا و دارو با رد هرگونه شایعه ای مبنی بر افزایش 
قیمت شیرخشک، گفت: »ثبات بازار، پایداری زنجیره تأمین، کفایت 
ذخایر، استمرار تولید و رد هرگونه شایعه درباره افزایش قیمت شیرخشک 

همچنان مورد تأکید سازمان است.« 
به گزارش ایسنا، دکتر محمد هاشمی گفت: »بررسی دقیق وضعیت 
موجودی انبارها، خطوط تولید و سازوکارهای توزیع نشان می دهد 
هیچ گونه نگرانی در زمینه تأمین شیرخشک وجود ندارد. همچنین مبتنی 
بر سامانه تیتک، روند ثبت و رهگیری فرآورده های سامت محور مطلوب 
است و دسترسی خانواده ها به شیرخشک بدون هیچ گونه محدودیتی 

برقرار است.«
هاشمی با بیان اینکه ارزیابی وضعیت کنونی بازار نشان دهنده ثبات کامل 
در زنجیره تأمین است، گفت: »مصرف ماهانه شیرخشک در کشور حدود 
۶ میلیون قوطی برآورد می شود که از طریق ظرفیت تولید داخلی و واردات 
برنامه ریزی شده به طور کامل پوشش داده می شود. مواد اولیه مورد نیاز 
خطوط تولید نیز تأمین شده و هیچ گونه کمبود ساختاری یا نگرانی بابت 

توقف چرخه تولید وجود ندارد.«
او با اشاره به وضعیت موجودی شیر خشک توضیح داد: »هم اکنون 
بیش از دو میلیون و ۷۰۰ هزار قوطی مازاد شیرخشک معمولی در کشور 
موجود است. همچنین برای شیرخشک های رژیمی و تخصصی از جمله 
»پپتی« حدود دو ماه ذخیره در گمرکات وجود دارد که نیاز کوتاه مدت 
بازار را به طور کامل پوشش می دهد و کمبودهای احتمالی، محدود و 

است.« موقتی 

رئیس پلیس راهور فراجا
محدودیت های ترافیکی مقطعی است

رئیس پلیس راهور فراجا با رد شایعات منتشرشده درباره بسته شدن 
شهرهای تهران، قم و مشهد، تأکید کرد: »هیچ ممنوعیت کلی برای تردد 
یا ورود به این شهرها در دستور کار نیست و محدودیت های ترافیکی صرفاً 
مقطعی، در محدوده محل برگزاری مراسم و همراه با مسیرهای جایگزین 

اعمال می شود.« 
به گزارش ایرنا، سردار سیدتیمور حسینی با بیان اینکه کشور در آستانه 
برگزاری مراسمی گسترده و با حضور پرشمار مردم قرار دارد، گفت: »بدون 
تردید مدیریت چنین مراسم بزرگی مستلزم اجرای تمهیدات ویژه ترافیکی 
است و بر همین اساس، محدودیت ها و ممنوعیت هایی در حوزه تردد و 
توقف پیش بینی شده، اما این محدودیت ها صرفاً متناسب با مسیرهای 
عبور، محل برگزاری مراسم و حجم تردد اعمال خواهد شد و به هیچ 

عنوان به معنای ممنوعیت کلی تردد در شهرها نیست.«
رئیس پلیس راهور فراجا توضیح داد: »برای هر یک از شهرهای تهران، 
قم و مشهد، طرح های ترافیکی به  شکل مستقل و متناسب با شرایط 
همان شهر تدوین شده است. این طرح ها شامل محدودیت های مقطعی 
تردد، ممنوعیت های توقف، مسیرهای دسترسی، محل های پارک خودرو 
و سایر تدابیر ترافیکی است که جزئیات آن از سوی مسئولان مربوطه در 

هر استان اطاع رسانی خواهد شد.«

 هزار مدرسه 
در تهران، 

۹۰۰ مدرسه 
در مشهد و 

حدود ۵۰۰ 
مدرسه در 
قم، کاملاً 

آماده میزبانی 
از مسافران 

شده اند. این 
آمار مربوط 
به مدارس 
اولویت دار 

است و 
مدارسی که 

در اولویت 
دوم قرار 

دارند، 
آماده باش 

هستند

حرکت مردم قرار دارند. این میزبانی از 
دهم تا بیستم تیرماه ادامه دارد . البته 
تعدادی از استان ها با توجه به تاریخ 
مراسم زمانبندی متفاوتی دارند، اما 
به طور کلی حوزه عملیاتی ما از دهم 
تا بیستم تیر ادامه دارد. همچنین به 
صورت همزمان در استان هایی که 
به ظاهر درگیر این جریان نیستند با 
توجه به آیین هایی که در سراسر کشور 
برگزار می شود، مدارس نقش پشتیبانی 
موکب ها و آیین های عزاداری و وداع 
را به عهده دارند. به این موارد باید 
جریان اعزام فرهنگیان و دانش آموزان 
با  را نیز در نظر گرفت که همراه 
به سمت مقاصد  خانواده های شان 
وداع می روند و به نوعی تسهیل گر این 

حرکت هستند.«

»باید برخاست« روایت دانش آموزان 
از یک بدرقه تاریخی

ملکی درباره رویدادهای مهمی که 
این جریان برگزار می شود،  در دل 
می گوید: »اولین برنامه پویش ملی 
»باید برخاست« است که بر اساس 
این رویداد عظیم و  شعار محوری 
تاریخی طراحی شده و ویژه کنشگری 
دانش آموزان در ایام تشییع پیکر مطهر 
امام شهید است. این پویش چند محور 
اساسی دارد. یک محور اجرای سرود 
چند هزار نفری است. مهم ترین بخش، 
اجرای غیرمتمرکز و جمع خوانی سرود 
در سراسر کشور است. در تهران چهار 
تا پنج هزار نفر و در شهرستان های 
تهران، مراکز استان ها، شهرستان ها و 
حتی روستاها، دانش آموزان دو تا سه 
سرود مشخص را که تولید آموزش و 
پرورش است یا در فضای مجازی پربازدید 
شده، به صورت گروهی اجرا می کنند 
و مجموعاً چندصد هزار دانش آموز 
سازماندهی می شوند. همچنین سرود 
»رهبر شهید« و دو تا سه سرود مشخص 
دیگر نیز اجرا خواهد شد.« او درباره 
و  ئران  زا ز  ا دانش آموزان  میزبانی 
عزاداران امام شهید می گوید: »بسته 
متنوعی از خدمات در این زمینه ارائه 
می شود که شامل خادمی در مدارس 
راهپیمایی ها  و  و در مسیر تجمعات 
در  دانش آموزان  همچنین  می شود. 
دست سازه ها،  می توانند  ایام  این 
و  یسی ها  نو ر شعا  ، یس ها ست نو د
فضاسازی محیطی که انجام داده اند را 

ارائه بدهند.«

معاون پرورشی و فرهنگی وزارت آموزش و پرورش در گفت وگو با »ایران« خبر داد

میزبانی هزاران مدرسه از زائران تشییع رهبرشهید

این مراسم دارند. در حاشیه این 
مدارس نیز مجموعه ای از برنامه های 
فرهنگی سازماندهی شده است، مثاً 
در بسیاری از نقاط، مدارس نقش 

موکبی یا پشتیبانی از برنامه وداع را به 
عهده دارند.«

ملکی با تأکید بر همکاری صمیمی بین 
مردم و دولت برای برگزاری مراسم وداع 

و تشییع می گوید: »همه باید در این 
زمینه همکاری کنند، هم در شهرها 
و استان های میزبان و مقصد و هم 
در شهرها و استان هایی که در مسیر 

هزاران مدرسه در تهران، مشهد، قم و 
ده ها شهر دیگر از دهم تا بیستم تیرماه 
به پایگاه های خدمت رسانی، اسکان و 
فعالیت های فرهنگی تبدیل می شوند 
تا از زائران و شرکت کنندگان در مراسم 

تشییع رهبر شهید میزبانی کنند.
صادق حسین زاده ملکی معاون پرورشی 
و فرهنگی وزیر آموزش و پرورش در 
گفت و گو با »ایران« درباره اقدامات 
این وزارتخانه برای مراسم تشییع رهبر 
شهید می گوید: »آموزش وپرورش در 
مراسم تشییع رهبر شهید اقدامات 
ویژه ای انجام می دهد. اول از همه 
خدمت رسانی به زائران و مردمی است 
که می خواهند در مراسم وداع، تشییع 
و تدفین شرکت کنند. در این محور، 
تعداد زیادی از مدارس در شهرها و 
شهرهایی  چه  مختلف  استان های 
که خود محل تشییع و تدفین اند و 
چه شهرهایی که در مسیر حرکت 
مردم به سوی آن مقاصد قرار دارند، 
این راستا  سازماندهی شده اند. در 
هزار مدرسه در تهران، ۹۰۰ مدرسه در 
مشهد و حدود ۵۰۰ مدرسه در قم، آماده 
میزبانی از مسافران شده اند. این آمار 
مربوط به مدارس اولویت دار است و 
مدارسی که در اولویت دوم قرار دارند، 
آماده باش هستند. با این اوصاف تقریباً 
تمام مدارس شهرهایی که در مسیر 
یا میزبان این مراسم اند، آماده این 
را  لازم  اباغ های  و  هستند  ظرفیت 

دریافت کرده اند.«
او با بیان اینکه آموزش و پرورش در این 
چند روز فضای مدرسه را در اختیار مردم 
غ از امکانات  می گذارد، می گوید: »فار
اولیه ای که وظیفه داشتیم برای اسکان 
فراهم کنیم، خود مردم، فرهنگیان و 
دانش آموزان نقش آفرینی ویژه ای در 
خدمت رسانی به زائران و مسافران 

معاون پرورشی و فرهنگی وزارت آموزش وپرورش 
با اشاره به محور روایتگری دانش آموزان در آیین 
تشییع رهبر شهید می گوید: »یکی از بخش های مهم 
پویش »باید برخاست«، روایت نوجوانان از مراسم 
تشییع و وداع است که با همکاری خبرگزاری پانا و 
در قالب طرح »نوراوی« اجرا می شود. این طرح در 
دو سطح دنبال می شود؛ اول از طریق شبکه گسترده 
دانش آموزخبرنگاران پانا در سراسر کشور که به عنوان 
یک ظرفیت حرفه ای، مسئولیت روایت تخصصی 
رویدادها را برعهده دارند و دوم با مشارکت عمومی 
دانش آموزان که از طریق ثبت عکس، فیلم و تولید 
روایت های شخصی در این جریان شرکت می کنند. آثار 

تولیدی در چارچوب این پویش جمع آوری و سازماندهی 
می شود و به عنوان گنجینه ای ماندگار از تجربه های 

دانش آموزی این ایام نگهداری خواهد شد.«
ملکی می گوید: »رویداد ملی »به روشنی ماه« از دهم 
تیرماه برگزار می شود. در این رویداد آثار فرهنگی 
و هنری دانش آموزان و فرهنگیان، در حوزه جنگ 
تحمیلی سوم و امام شهید جمع آوری و داوری و 
استعدادها و آثار برتر معرفی خواهند شد. خون  مطهر 
دانش آموزان میناب و بسیاری دیگر از شهدا منجر به 
جوششی از تولیدات شده است. به همین دلیل این 
آثار باید به عنوان گنجینه ای از تاریخ فرهنگی و هنری 

این کشور، ماندگار شوند.«

برش
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آغاز رویداد ملی »به روشنی ماه«



آغاز مرحله سوم ثبت نام 
مسکن استیجاری از امروز

متقاضیان  ثبت نام  سوم  مرحله 
واجد شرایط طرح مسکن استیجاری 
زوج های جوان )طرح آشیان(، در سه 
استان گلستان، ایام و کرمانشاه، 
روزهای سه شنبه و چهارشنبه هفته 
۱۴۰۵(، انجام  ۱۰ تیرماه  جاری )۹ و 

می شود.
بر اساس این گزارش، پس از ثبت نام 
متقاضیان سه استان قزوین، مرکزی و 
مازندران در مرحله اول و استان های 
البرز، گیان و خراسان جنوبی در 
وز  امر  ۱۲ ساعت  از  دوم،  مرحله 
وز  ر ن  یا پا تا  تیرماه   ۹ سه شنبه 
ن  متقاضیا  ، تیرماه  ۱ ۰ چهارشنبه 
مسکن استیجاری زوج های جوان )از 
تاریخ ازدواج رسمی آنان بیش از ۵ 
سال نگذشته باشد( در استان های 
گلستان، ایام و کرمانشاه می توانند با 
مراجعه به سامانه طرح های حمایتی 
مسکن وزارت راه و شهرسازی نسبت به 

ثبت درخواست اقدام کنند.
از  شده  انجام  برنامه ریزی  طبق 
سوی وزارت راه و شهرسازی، ثبت نام 
متقاضیان طرح مسکن استیجاری، 
به صورت مرحله ای و  استان به 
استان انجام خواهد شد. این اقدام 
در راستای پاسخ به بخشی از نیاز 
بازار مسکن و ساماندهی و مدیریت 
بازار اجاره به ویژه در کانشهرها و 
مراکز استان ها و با عنایت به اهمیت 
زوج های  توانمندسازی  و  حمایت 
جوان، وفق مصوبات شورای عالی 
مسکن انجام خواهد شد. زمان بندی 
مرحله ای ثبت نام متقاضیان با هدف 
ارتقای کیفیت خدمات، افزایش 
حجم  مدیریت  سامانه،  پایداری 
مراجعات و فراهم سازی شرایط مناسب 
برای پاسخگویی مؤثر به شهروندان 
در نظر گرفته شده است. متقاضیان 
باید بر اساس استعام پایگاه رفاه 
ایرانیان، در دهک های درآمدی ۱ تا ۶ 
قرار داشته باشند و براساس سامانه 
و  برنامه  استحقاق سنجی سازمان 

بودجه حائز شرایط باشند.

خبر

اگر اوراق گام 
در ابتدا بیشتر 

به عنوان 
ابزاری برای 

حمایت از 
سمت تولید و 
عرضه اقتصاد 
طراحی شده 

بود، کارت 
رفاهی متصل 

به اوراق گام 
در واقع این 

ایده را یک گام 
جلوتر برده و 

آن را به سمت 
مصرف کننده 
نهایی رسانده 

است

جهش خرید با کارت رفاهی

این ابزار افزایش یافت.
این روند در سال جاری شتاب بیشتری 
گرفته است. فقط در سه ماهه اول 
امسال، یعنی در فاصله فروردین تا پایان 
خرداد، مجموع خرید انجام شده با کارت 
رفاهی متصل به اوراق گام از ۵.۶ هزار 
میلیارد تومان عبور کرده است؛ رقمی 
که نه تنها از عملکرد کل سال گذشته 
بیشتر است، بلکه نشان می دهد این 
ابزار در حال پیدا کردن جایگاه خود 
در میان شیوه های تأمین مالی و خرید 

اعتباری است.
۳.۶۷ هزار  در همین مدت، حدود 
میلیارد تومان اوراق گام نیز از سوی 
سه بانک، به نفع پذیرندگان طرف 
قرارداد صادر شده است. این عدد 
نشان می دهد پشتوانه اعتباری لازم برای 
گردش این کارت ها نیز در حال تقویت 
است و سازوکار آن فقط در سطح مصرف 
باقی نمانده، بلکه در سمت پذیرندگی 
و زنجیره مبادله نیز فعال شده است.

البته بخشی از این افزایش را باید در 
چارچوب رشد عمومی قیمت ها و اثر 
تورم نیز دید. طبیعی است که در شرایط 
تورمی، ارزش ریالی خریدها بالا می رود 
و این موضوع در آمار عملکرد ابزارهای 
اعتباری نیز خود را نشان می دهد. 
با این حال، حتی با در نظر گرفتن 
این عامل، رشد ثبت شده در عملکرد 
کارت رفاهی متصل به اوراق گام آن قدر 
محسوس هست که نتوان آن را صرفاً به 

تورم نسبت داد. 

 از فشار بر نقدینگی 
تا کمک به خرید خانوار

مزیت اصلی این ابزار در آن است که 
فقط به یک نقطه از اقتصاد کمک 
نمی کند. اگر وام نقدی سنتی را عمدتاً 
ابزاری برای تزریق مستقیم منابع 
بدانیم، کارت رفاهی متصل به اوراق 
گام تاش می کند همزمان سه لایه را 
پوشش دهد: تولید، توزیع و مصرف.

برای بنگاه ها، این ابزار می تواند به 
بهبود سرمایه در گردش کمک کند؛ 
برای فروشگاه ها، به معنی حفظ جریان 
فروش و پذیرش بیشتر خرید اعتباری 
است؛ و برای خانوارها، ابزاری برای 
خرید کالا بدون فشار نقدی فوری 
محسوب می شود. در نتیجه، این مدل 
نه فقط یک ابزار مالی، بلکه نوعی 
حلقه اتصال میان کارخانه و خانوار 

. ست ا
در شرایطی که اقتصاد ایران در دوره های 
اخیر با فشارهای بیرونی، محدودیت 
منابع و اختال های ناشی از جنگ 
۴۰روزه و پیامدهای آن مواجه بوده، 
ابزارهایی از این دست می توانند بخشی 
از نیاز بازار را بدون توسل به شیوه های 

تورم زاتر پوشش دهند. 
به همین دلیل، رشد کارت رفاهی 
متصل به اوراق گام را باید فقط یک 
رکورد آماری ندانست؛ بلکه نشانه ای 
از حرکت تدریجی سیاست گذار به 
سمت الگوهای جدیدتر تأمین مالی 

به شمار آورد. 

یک ابزار جدید با ظرفیت گسترش
 اوراق گام و کارت رفاهی متصل به آن، 
به تدریج در حال باز کردن جای خود در 
اقتصاد ایران هستند. این ابزارها اگرچه 
هنوز در مقایسه با کل نیاز مالی اقتصاد، 
سهم محدودی دارند، اما رشد سریع 
آنها در سال جاری نشان می دهد ظرفیت 

توسعه شان قابل توجه است.
به ویژه کارت رفاهی متصل به اوراق گام، 
این مزیت را دارد که برخاف بسیاری از 
ابزارهای تخصصی مالی، اثر آن برای مردم 

نیز قابل لمس است. 
مردم آن را در قالب خرید کالا می بینند، 
فروشندگان آن را در قالب فروش بیشتر 
تجربه می کنند و بنگاه ها آن را در قالب 
دسترسی بهتر به سرمایه در گردش لمس 
می کنند. همین پیوند همزمان با سه 
سطح اقتصاد، می تواند به یکی از عوامل 
اصلی گسترش این ابزار در ماه های آینده 

شود. تبدیل 
برای کارت رفاهی متصل   سال جاری 
به اوراق گام، سال جهش بوده است. 
عبور خریدها از ۵.۶ هزار میلیارد تومان 
در سه ماهه اول سال و رسیدن مجموع 
عملکرد این ابزار از آغاز تاکنون به بیش از 
۸.۷ هزار میلیارد تومان، در کنار رشد کلی 
ابزارهای تأمین مالی زنجیره ای تا سطح 
۸۴ هزار میلیارد تومان، از آن حکایت 
دارد که مسیر تازه ای در حال شکل گیری 
است؛ مسیری که قرار است تأمین مالی 
را از کارخانه آغاز کند و تا سفره خانوار 

ادامه دهد.

بررسی تازه آمارهای رسمی نشان 
می دهد کارت رفاهی متصل به اوراق 
با رشد قابل  گام، در سال جاری 
توجهی روبه رو شده و توانسته در 
مدت کوتاهی به یکی از ابزارهای 
زنجیره ای  مالی  تأمین  پرکاربرد 
تبدیل شود. بر اساس این آمار، از 
ابتدای امسال تا پایان خرداد، خرید 
انجام شده با این کارت از مرز ۵.۶ هزار 
میلیارد تومان عبور کرده؛ رقمی که 
به خوبی نشان می دهد استفاده از این 
ابزار، هم در میان مصرف کنندگان و 
هم در میان پذیرندگان و شبکه بانکی، 

در حال گسترش است.
اهمیت این عدد زمانی بیشتر روشن 
می شود که آن را در کنار عملکرد کل 
این ابزار از زمان آغاز به کار قرار دهیم. 
در مجموع، از ابتدای راه اندازی کارت 
رفاهی متصل به اوراق گام تاکنون، 
بیش از ۸.۷ هزار میلیارد تومان خرید 
از این مسیر انجام شده است. به 
بیان ساده تر، نزدیک به یک سوم کل 
عملکرد این ابزار، فقط در سه ماهه 
اول امسال ثبت شده؛ نشانه ای روشن 
از اینکه کارت رفاهی متصل به گام در 
سال جاری وارد مرحله تازه ای از رشد 

است. شده 
در کنار این روند، آمارها از گسترش 
کلی ابزارهای تأمین مالی زنجیره تولید 
نیز حکایت دارد. ابزارهایی مانند اوراق 
گام، برات الکترونیکی، کارت رفاهی 
متصل به اوراق گام و فاکتورینگ با این 
هدف طراحی شده اند که منابع مورد 
نیاز بنگاه ها را با کمترین فشار تورمی 
تأمین کنند. عملکرد این مجموعه 
ابزارها در سال جاری به حدود ۸۴ 
هزار میلیارد تومان رسیده، در حالی 
که در مدت مشابه سال قبل، رقم 

عملکرد آنها تنها ۳.۷ همت بود. این 
فاصله، نشان می دهد تأمین مالی 
زنجیره ای در اقتصاد ایران از یک ابزار 
حاشیه ای در حال تبدیل شدن به یک 
مسیر جدی تر برای تأمین سرمایه در 

گردش بنگاه هاست.
 

چرا این ابزار مهم شده است؟
در اقتصادی که همزمان با فشار 
تورمی، محدودیت منابع بانکی و نیاز 
بالای بنگاه ها به سرمایه در گردش 
روبه روست، هر ابزار تأمین مالی 
تازه ای زمانی اهمیت پیدا می کند که 
بتواند دو نیاز را همزمان پاسخ دهد: 
از یک سو، به تولیدکننده برای ادامه 
فعالیت کمک کند و از سوی دیگر، 
بدون تزریق نقدینگی مستقیم، آثار 

تورمی کمتری بر جای بگذارد.
منطق طراحی اوراق گام دقیقاً بر 
همین اساس شکل گرفته است. در 
این سازوکار، بنگاه تولیدی به جای 
آنکه برای خرید مواد اولیه صرفاً وام 
نقدی بگیرد، از بانک اعتبار دریافت 
می کند؛ اعتباری که در قالب اوراق گام 
در زنجیره تولید به گردش درمی آید. 
تولیدکننده با این اوراق از فروشنده 
مواد اولیه خرید می کند و فروشنده 
نیز می تواند اوراق را تا سررسید نگه 
دارد، به بانک واگذار کند یا در بازار 

ثانویه به فروش برساند.
به این ترتیب، به جای آنکه پول نقد 
مستقیماً وارد اقتصاد شود، یک تعهد 
اعتباری در زنجیره تولید می چرخد؛ 
مدلی که از نگاه سیاست گذار پولی، 
می تواند هم به تأمین مالی کمک 
کند و هم فشار کمتری بر متغیرهایی 

مانند نقدینگی و تورم وارد آورد.
 

 اوراق گام 
چگونه به خانوار می رسد؟

اگر اوراق گام در ابتدا بیشتر به عنوان 
ابزاری برای حمایت از سمت تولید 

و عرضه اقتصاد طراحی شده بود، 
کارت رفاهی متصل به اوراق گام در 
واقع این ایده را یک گام جلوتر برده 
و آن را به سمت مصرف کننده نهایی 

رسانده است.
در این مدل، بانک ها برای گروه های 
هدف مانند بازنشستگان یا برخی 
صادر  رفاهی  کارت  دیگر،  اقشار 
ند  می توا کارت  دارنده  می کنند. 
با مراجعه به فروشگاه های طرف 
قرارداد، خرید خود را با همین کارت 
انجام دهد. در طرف مقابل، فروشگاه 
یا پذیرنده به جای دریافت فوری 
وجه نقد، از بانک اوراق گام دریافت 
می کند. این اوراق بعدتر می تواند 
در چرخه تأمین مواد اولیه، تأمین 
سرمایه در گردش یا نقدشوندگی 
از طریق بانک و بازار ثانویه به کار 

گرفته شود.
به این ترتیب، کارت رفاهی متصل 
به اوراق گام فقط یک کارت خرید 
معمولی نیست. این ابزار در عمل 
حلقه ای میان خانوار، فروشگاه، 
تولیدکننده و بانک ایجاد می کند. 
به زبان ساده، اعتباری که ریشه 
آن در زنجیره تولید است، تا سطح 
مصرف خانوار پایین می آید و همزمان 
چند نیاز را پوشش می دهد: خانوار 
خرید می کند، فروشگاه پذیرش 
فروش خود را از دست نمی دهد و 
تولیدکننده نیز در ادامه زنجیره، با 
مشکل سرمایه در گردش کمتری 

روبه رو می شود.
 

رشد محسوس در سال جاری
مرور آمارها نشان می دهد، کارت 
رفاهی متصل به اوراق گام در سال 
۱۴۰۴ در مجموع حدود ۳ هزار میلیارد 
تومان خرید را پوشش داده بود. اما 
روند استفاده از آن در همان سال هم 
یکنواخت نبود و هرچه به ماه های 
پایانی نزدیک تر شدیم، استقبال از 

گزارش

 گزارش عملکرد اوراق گام نشان می دهد 
خرید اعتباری خانوارها در سال جاری شتاب گرفته است
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ی ساخت  ن مهر، طرح دولتـــ مسک
م درآمد و دهک های  ن برای اقشار ک مسک
متوسط بود که از اواسط دهه ۸۰ آغاز 
ن طرح در ابتدا ساخت حدود  شد. ای
ی را هدف گذاری  ۲ میلیون واحد مسکون
کرده بود؛ بیش از یک میلیون واحد آن 
ی و نزدیک به ۸۰۰ هزار  در قالب خودمالک
ن از سوی دولت  ن زمی واحد نیز با تأمی
ن مهر در مجموع  برنامه ریزی شد. مسک
حدود ۵۰ هزار میلیارد تومان اعتبار 
ی دریافت کرد، اما با وجود  م دولت مستقی
گذشت نزدیک به دو دهه، هنوز پرونده 
آن به طور کامل بسته نشده و دولت های 
مختلف ناچار شده اند بخشی از تعهدات 

ن را دنبال کنند. ی مانده آ باق
به نقطه  ن مهر هنوز  ی که مسک در حال
ن  ن نرسیده بود، دو طرح دیگر مسک پایا
ی نیز در سال های ۱۳۹۸ و ۱۴۰۰ به  حمایت
ن« و  ی مسک تصویب رسید؛ »اقدام مل
ن هر سه  ن«. اکنو ی مسک »نهضت مل
ی  ن مهر، اقدام مل ی مسک پرونده، یعن
ی در تعهد دولت  ی، به نوعـــ و نهضت مل
م  اند. تفاوت مه م قرار گرفته  چهارده
ن است  ن مهر ای طرح های جدید با مسک
ی برای  م دولتـــ که دیگر منابع مستقی
ی شود  ساخت واحدها اختصاص داده نم
ی،  و دولت باید با اتکا به تسهیلات بانک
ن رایگان،  ن زمی آورده متقاضیان و تأمی

پروژه ها را پیش ببرد.
 

 گره اصلی؛ تأمین مالی 
مسکن حمایتی

ن مسائل در اجرای  م تریـــ از مه ی  یکـــ
ی  ن مال ی، تأمی ن حمایت طرح های مسک
از جمله  ی،  ن بالادست آنهاست. در قوانی
ن  ن، برای تأمی قانون جهش تولید مسک
ی هایی  ن پیش بین منابع ساخت مسک
انجام شده است، اما در عمل ابزارهای 

ن منابع  ی برای تحقق ایـــ اجرایی کاف
م نشده یا به طور کامل به کار گرفته  فراه

است. نشده 
برای نمونه، طبق قانون، بانک ها موظف 
شده اند هر سال ۲۰ درصد منابع خود 
ی اختصاص  ن حمایت را به بخش مسک
به  ی  م قانون ن حک ن حال، ای با ای دهند. 
ی موارد،  طور کامل اجرا نشده و در برخ
ی به  بانک از منابع  م اختصاص یافته  سه
ی به کمتر  ی حت ن حمایت طرح های مسک
ن مسأله  از یک درصد رسیده است. همی
ی از  ی، به یک ن منابع مال باعث شده تأمی
ی تکمیل و اجرای طرح های  گره های اصل

ی تبدیل شود. ن حمایت مسک
م  ن مشکلات، دولت چهارده با وجود ای
ن  ی مانده مسک تکمیل واحدهای باق
ی دیگر در  مهر و ادامه دو برنامه حمایت
ن را در دستورکار خود قرار  بخش مسک

است. داده 
 

اولویت با تکمیل مسکن مهر
ی مانده  ساخت و واگذاری واحدهای باق
ی  ی از اولویت های اصل ن مهر، یک مسک
ی دولت است.  ن حمایت برنامه مسک
ن موضوع از آن جهت است که  اهمیت ای

ن واحدها، بیش از ۱۵  ی متقاضیان ای برخ
سال پیش آورده خود را پرداخت کرده اند، 
ی بازپرداخت  ی گرفته و حت تسهیلات بانک
ی خود را  کرده اند، اما هنوز واحد مسکون

تحویل نگرفته اند.
م در شهریور  ی که دولت چهارده زمان
۱۴۰۳ کار خود را آغاز کرد، حدود ۱۲۰ 
ی  مانده بود.  ن مهر باق هزار واحد مسک
ن واحدها در  بخش قابل توجهی از ایـــ
شهرهای جدید قرار داشتند. بر اساس 
برنامه اولیه، ساخت ۴۰۵ هزار واحد 
ن مهر در ۱۹ شهر جدید مصوب  مسک
ن واحدهای  شده بود و اکنون نیز بیشتری
ن شهرها  ن مهر در همی ی مانده مسک باق

است.  متمرکز 
م اخیر، تعداد واحدهای  در یک سال و نی
ن مهر از حدود ۱۲۰ هزار  ی مانده مسک باق
به حدود ۵۰ هزار واحد کاهش  واحد 
ن تعداد، ۲۶ هزار واحد  از ای یافته است. 
در شهرهای جدید قرار دارد؛ واحدهایی 
که عمدتاً در دو شهر پرند و پردیس 
متمرکز هستند. در شهریور ۱۴۰۳، تعداد 
ن مهر تکمیل نشده در  واحدهای مسک
شهرهای جدید ۳۷ هزار واحد بود که 
ن مدت، ۱۱ هزار واحد آن تکمیل  ی ای ط

و واگذار شده است. اکنون ۲۶ هزار واحد 
ی مانده در ۸ شهر جدید قرار دارد و در  باق
میان آنها، شهر پردیس با ۸ هزار و ۳۵۹ 

م را دارد. ن سه واحد، بیشتری
 

 نیاز ۲۱ هزار میلیارد تومانی 
برای تکمیل واحدهای باقی مانده

ی، معاون وزیر راه و شهرسازی،  شهرام ملک
درباره منابع مورد نیاز برای تکمیل 
ن مهر در  ی مانده مسک باق واحدهای 
ی گوید: »برای ساخت  شهرهای جدید م
ی مانده در  و تکمیل ۲۶ هزار واحد باق
شهرهای جدید، حدود ۲۱ هزار میلیارد 

تومان اعتبار لازم است.«
ن  ن بخش آن است که ای م در ای نکته مه
منابع قرار نیست از محل آورده جدید 
ن شود، زیرا متقاضیان  متقاضیان تأمی
در سال های گذشته آورده خود را پرداخت 
ی، »در یک سال  اند. به گفته ملک کرده 
م گذشته حدود ۷ هزار میلیارد  و نیـــ
ن مهر هزینه  ن برای تکمیل مسک توما

است.« شده 
ن  ن وزیر راه و شهرسازی، تهاتر زمی معاو
ن  و مولدسازی دارایی ها را از منابع تأمی
ن  ای ی داند. بر  ن مهر م ی مسک مالـــ

»ایران«‌از‌آخرین‌وضعیت‌قدیمی‌ترین‌طرح‌مسکن‌حمایتی‌گزارش‌می‌دهد

 مسکن مهر در ایستگاه آخر؟
واگذاری 11 هزار مسکن مهر شهرهای جدید در دولت چهاردهم

در یک 
سال و نیم 

اخیر، تعداد 
واحدهای 
باقی مانده 

مسکن مهر 
از حدود 1۲۰ 

هزار واحد به 
حدود ۵۰ هزار 
واحد کاهش 

یافته است. 
از این تعداد، 

۲۶ هزار واحد 
در شهرهای 

جدید 
قرار دارد؛ 

واحدهایی 
که عمدتاً در 
دو شهر پرند 

و پردیس 
متمرکز 
هستند

گزارش

اساس، شرکت عمران شهرهای جدید 
ن های  باید از محل فروش یا تهاتر زمی
در اختیار خود، بخشی از منابع مورد نیاز 
ن کند. ن واحدها را تأمی برای تکمیل ای

 
 کدام واحدها زودتر 

تکمیل می شوند؟
ی مانده  برنامه تکمیل واحدهای باق
ن مهر بر اساس میزان پیشرفت  مسک
ی آنها اولویت بندی شده است. به  فیزیک
ی، در مرحله اول واحدهایی که  گفته ملک
ی دارند،  بیش از ۷۰ درصد پیشرفت فیزیک
از  اولویت تکمیل قرار گرفته اند. پس  در 
ن  ی بی با پیشرفت فیزیک ن، واحدهایی  آ
ی گیرند  ۴۰ تا ۷۰ درصد در دستورکار قرار م
و در مرحله بعد، واحدهایی که کمتر از ۴۰ 
درصد پیشرفت دارند، بررسی و تکمیل 

خواهند شد.
ن اولویت بندی از آن جهت اهمیت  ایـــ
ی، تکمیل  دارد که با محدودیت منابع مال
واحدهایی که به مرحله بهره برداری 
ی تواند سریع تر به نتیجه  نزدیک ترند، م
برسد و تعداد بیشتری از متقاضیان را در 

ن کوتاه تری صاحب خانه کند. زما
 

واحدهای واگذارشده اما ناقص
ن مهر،  بخش دیگری از مسأله مسک
به واحدهایی است که در  مربوط 
دولت های قبل واگذار شده اند اما 
هنوز دارای نقص هستند. به گفته معاون 
وزیر راه و شهرسازی، »حدود ۱۰ هزار واحد 
ن مهر در دوره های گذشته تحویل  مسک
اما به صورت کامل  ن شده،  متقاضیا
ی داشته است. دولت  آماده نبوده و نواقص
ن واحدها را نیز بر  ایـــ م تکمیل  چهارده

است.« عهده گرفته 
ن واحدها، حدود  برای رفع نواقص ای
اعتبار  ن  توما ۳ هزار و ۵۰۰ میلیارد 
نیاز است. بخش عمده واحدهای 
تحویل شده ناقص نیز در شهر جدید 
پردیس قرار دارد؛ به طوری که از مجموع 
ن واحدها، حدود ۸ هزار و ۴۰۰ واحد در  ای

پردیس واقع شده است.

 نهضت ملی مسکن 
در شهرهای جدید

ن مهر، اجرای  در کنار تکمیل مسک
ی نیز در  ن حمایت طرح های جدید مسک
از مجموع ۵۲۷ هزار  دستورکار قرار دارد. 
ی  ی یا نهضت مل ن حمایت واحد مسک
ن، ۱۴۲ هزار واحد در شهرهای  مسک
ن  جدید جانمایی شده است. بیشتری

ن واحدها مربوط به شهر جدید  م ای سه
پرند است که حدود ۳۲ هزار واحد در 
ن  ی شده است. به گفته معاو ن طراح آ
وزیر راه و شهرسازی، »در شهریور ۱۴۰۳ 
ی  از مجموع ۱۴۲ هزار واحد نهضت مل
ن در شهرهای جدید، برای ۸۹ هزار  مسک
ن  واحد پروانه ساخت صادر شده بود. ای
م اخیر به ۱۴۰ هزار  م در یک سال و نی رق
ن ترتیب،  ایـــ به  واحد رسیده است.« 
روند صدور پروانه در شهرهای جدید 
رشد قابل توجهی داشته و بخش عمده 
ن شهرها وارد  واحدهای تعریف شده در ای

ی ساخت شده اند. مرحله رسم
 

 ادامه ساخت 
با وجود محدودیت منابع

ی و  ن مالـــ تأمیـــ با وجود مشکلات   
ن شرایط دشوار ناشی از تحولات  همچنی
و جنگ های اخیر، دولت روند ساخت و 
ی را متوقف نکرده  ن حمایت تکمیل مسک
است. طبق برنامه اعلام شده، قرار 
است تا پایان امسال نزدیک به ۱۶۲ هزار 
ی تکمیل  ن حمایت واحد از انواع مسک
به متقاضیان واگذار شود.  دولت  و 
ی با  ن حمایت م در بخش مسک چهارده
ن روبه روست؛ تکمیل  سه تعهد همزما
ن مهر، رفع نواقص  ی مسک پرونده قدیم
واحدهای واگذارشده و پیشبرد طرح های 
ن. نقطه  ی مسک جدیدی مانند نهضت مل
ن  ن تعهدات، نیاز به تأمی مشترک همه ای
ی که بدون  ی پایدار است؛ موضوعـــ مال
ی، استفاده از  اجرای کامل تکالیف بانک
ن و مولدسازی دارایی ها،  ظرفیت زمی

ی قابل تحقق خواهد بود. به سخت

خبر

‌نرخ‌بیکاری‌در‌سال‌گذشته‌
‌۷.۵درصد‌شد

ن اعلام کرد:» نرخ بیکاری  ایرا  مرکز آمار 
سال  بیش تر در  ساله و   ۱۵ جمعیت 
گذشته برابر ۷.۵ درصد و نرخ مشارکت 

است.« ی ۴۰.۶ درصد بوده  اقتصاد
از  ن گزارش مرکز آمار   براساس جدیدتری
نرخ بیکاری در کشور، بررسی نرخ بیکاری 
افراد ۱۵ ساله و بیش تر در سال ۱۴۰۴ 
از جمعیت  ی دهد که ۷.۵ درصد  ن م نشا
بیکار بوده اند.  بیکار(،  فعال )شاغل و 
ی  بررسی روند تغییرات نرخ بیکاری حاک
ن شاخص، نسبت به  ن است که ای از آ
م  ن )سال ۱۴۰۳( یک دهـــ سال قبل از آ
است. در  درصد )۰.۱ درصد( کاهش یافته 
ن ۴۰.۶ درصد جمعیت  به میزا سال ۱۴۰۵ 
۱۵ ساله و بیش تر از نظر اقتصادی فعال 
ن  ن یا بیکارا ی در گروه شاغلا بوده اند، یعن
اند. بررسی تغییرات نرخ  قرار گرفته 
ن است که  از آ ی  مشارکت اقتصادی حاک
ن )سال  از آ ن نرخ نسبت به سال قبل  ای
م درصد )۰.۴ درصد( کاهش  ۱۴۰۳( ۴ دهـــ
ن ۱۵ ساله  است.۰ جمعیت شاغلا یافته 
ن و ۸۲۲  ن سال ۲۴ میلیو ای و بیشتر در 
به سال قبل ۳۴  هزار نفر بوده که نسبت 
ن  هزار نفر افزایش داشته است. همچنی
از  م  از نظر اقتصادی )اع جمعیت غیرفعال 
ن  افراد محصل، خانه دار، دارای درآمد بدو
ن  ن و...( ۳۹ میلیو بازنشستگا کار مانند 
به سال  و ۳۱۱ هزار نفر بوده که نسبت 
ن تقریباً ۷۹۱ هزار نفر افزایش  قبل از آ

است. اشته  د
بررسی اشتغال در بخش های عمده 
ی دهد که در سال ۱۴۰۴  ن م ی نشا اقتصاد
ن  با ۵۳.۲ درصد بیش تری بخش خدمات 
به خود اختصاص داده  اشتغال را  م  سه
است. در مراتب بعدی بخش های صنعت 
با ۱۳.۹ درصد  با ۳۲.۸ درصد و کشاورزی 

قرار دارند.
ی  ن ۱۵ تا ۲۴ ساله حاک نرخ بیکاری جوانا
ن  ای از فعالان  ن است که ۲۰.۳ درصد  از آ
ی در سال ۱۴۰۴ بیکار بوده اند.  گروه سن
ن  بررسی تغییرات سالانه نرخ بیکاری ای
به  ن نرخ نسبت  ای ی دهد،  ن م افراد نشا
م درصد  ن )سال ۱۴۰۳( ۲ده سال قبل از آ

است. افزایش یافته 

اقتصادی8
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در مفهوم »تقوا« 
نوآوری مهمی 

در اندیشه 
رهبر شهید 

دیده می شود. 
تقوا صرفاً به 

معنای پرهیز 
و کناره گیری 

نیست، بلکه به 
معنای حضور 

مسئولانه در 
میدان و حرکت 

آگاهانه در 
مسیر خطرها و 

دشواری هاست. 
از نظر ایشان، 
تقوا به معنای 

سپر گرفتن در 
مسیر انجام 

وظیفه است، نه 
ترک میدان

تبیین ظرفیت های اجتماعی اسلام
نگاهی به نوآوری های تفسیری  رهبر شهید

کتاب »طرح کلی اندیشه اسلامی در قرآن« را 
باید یکی از مهم ترین آثار فکری رهبر شهید 
دانست. اهمیت این اثر تنها در آن نیست 
که مجموعه ای از مباحث قرآنی و تفسیری 
را دربر می گیرد، بلکه از آن جهت اهمیت 
دارد که در آن، اسلام به عنوان یک مکتب 
جامع، یک منظومه فکری منسجم و یک 
نظام اجتماعی و تمدنی عرضه می شود. 
این کتاب حاصل ۲۸ جلسه سخنرانی رهبر 
شهید است که در ماه مبارک رمضان سال 
۱۳۵۳ در مشهد مقدس ایراد شد. در همان 
زمان، چکیده ای از این مباحث منتشر شد، 
اما متن کامل سخنرانی ها پس از پیروزی 
انقلاب اسلامی و با پیدا شدن نوارهای 
صوتی جلسات توسط تیم »صهبا« پیاده و 
منتشر شد. از این رو، کتابی که امروز در 
اختیار ماست، در حقیقت متن تنظیم شده 
همان جلسات سخنرانی است. برای فهم 
اهمیت این اثر، باید به مقدمه ای که خود 
قائد شهید بر آن نوشته اند مراجعه کرد. 
دغدغه اصلی ایشان در این مقدمه، ارائه 
اسلام به عنوان یک »مکتب اجتماعی 
و جامع« است؛ مکتبی که دارای اصولی 
منسجم و هماهنگ و ناظر به زندگی جمعی 

انسان ها باشد.
 

اسلام؛ فراتر از یک منظومه فردی
تمام تلاش رهبر شهید در این اثر، معطوف 
به پر کردن یک خلأ تاریخی در مطالعات 

اسلامی است. این خلأ عبارت است از 
فقدان ارائه ای جامع از اسلام در مقام یک 
نظام اجتماعی و تمدنی. به تعبیر رهبر 
شهید، بخش مهمی از تحقیقات اسلامی 
موجود فاقد این ویژگی بوده اند. به همین 
دلیل، کسانی که اسلام را با مکاتب جدید 
مقایسه می کنند، گاه چنین می پندارند 
که مکاتب جدید برای مسائل اجتماعی 
و سیاسی پاسخ های روشن تری دارند، در 
حالی که اسلام نیز  از ظرفیت عظیمی در 
این حوزه برخوردار است، اما این ظرفیت 
کمتر تبیین شده است. ایشان هدف 
خود را ارائه »طرح و نقشه یک مکتب 
متحدالاجزا و متماسک« می دانند؛ طرحی 
که اجزای مختلف اندیشه اسلامی را در 
نسبت با یکدیگر قرار دهد و نسبت آن را 

با سایر مکاتب روشن سازد.

نقد رویکردهای انتزاعی به دین
یکی از نقدهای مهمی که در این اثر مطرح 
می شود، نقد رویکردهای انتزاعی به دین 
است. بسیاری از آثار اسلامی، مسائل 
دینی را در سطح مفاهیم ذهنی و انتزاعی 
طرح می کنند، در حالی که دین باید 
دارای امتداد اجتماعی و سیاسی باشد و 
بتواند برای انسان و جامعه تکلیف، تعهد 
و برنامه عملی ایجاد کند. اسلام در این 
تلقی، صرفاً مجموعه ای از گزاره های نظری 
نیست؛ بلکه مکتبی است که باید برای 

اداره زندگی فردی و اجتماعی انسان، راه حل 
و جهت گیری ارائه کند.

از سوی دیگر، رهبر شهید بر مرجعیت 
علمی قرآن کریم تأکید دارند. از نظر 
ایشان، فهم اصول اسلامی باید بر پایه 
متون اصلی دین و در رأس آنها قرآن کریم 
استوار باشد. براین اساس، ایشان سه 
ویژگی را برای مطالعات فکری اسلامی 
ضروری می دانند: خروج از تجرد و ذهنیت 
محض، نگاه منظومه ای به معارف اسلامی 
و اتکا به منابع اصیل دینی، بویژه قرآن 

. یم کر
 

ایمان؛ نقطه آغاز منظومه فکری اسلام
یکی از مهم ترین شیوه های خوانش این 
اثر، خوانش ایمان محور و ولایت محور 
با بحث ایمان آغاز  است. کتاب 
می شود و سپس به توحید، نبوت و 
ولایت می رسد. این ترتیب کاملاً معنادار 
است؛ زیرا در این نگاه، انسان موجودی 
پویاست و هر حرکت نیازمند نیرویی 
محرک است. موتور محرک انسان 
مسلمان، ایمان است؛ ایمان به خدا، 

پیامبران، قرآن و قیامت.
رهبر شهید از »ایمان آگاهانه« سخن 
می گویند. اگر انسان به خدا ایمان آورده 
است، باید جهان را با نگاه توحیدی 
ببیند و اگر جهان بینی او توحیدی شد، 
سبک زندگی او نیز باید توحیدی شود. 

 بازخوانی میراث فکری و تفسیری قائد شهید، حضرت آیت الله 
سیدعلی خامنه ای، بویژه آثاری که در دهه های پیش از پیروزی 
انقاب اسامی شکل گرفته اند، از این جهت اهمیت دارد که 
می توان در آنها ریشه های بسیاری از مفاهیم و کان نگری های بعدی 
ایشان درباره دین، جامعه، حکومت و امت اسامی را جست وجو 
کرد. در میان این آثار، کتاب »طرح کلی اندیشه اسامی در قرآن« 
رهبر شهید، جایگاهی ممتاز و بنیادین دارد؛ اثری که نه صرفاً یک 

تفسیر موضوعی قرآن، بلکه تاشی برای ارائه اسام به مثابه یک 
منظومه فکری منسجم، یک مکتب اجتماعی و یک نظام جامع برای 
حیات فردی و جمعی انسان است. این کتاب در فضایی پدید آمد 
که بخش مهمی از مطالعات اسامی، یا در قلمرو مباحث انتزاعی و 
فردی باقی مانده بود یا در رقابت با مکاتب رقیب، کمتر توانسته بود 
ظرفیت های اجتماعی و تمدنی اسام را به صورت منظم و نظام مند 
عرضه کند. این اثر همچنین یکی از متون مرجع برای فهم اندیشه 
انقاب اسامی و بازشناسی مبانی فکری رهبر شهید به شمار می رود. 
مکتوب حاضر، متن ویرایش و تلخیص شده »ایران« از سخنرانی 
حجت الاسام دکتر نجف لک زایی، رئیس پژوهشگاه علوم و فرهنگ 
اسامی است که در چارچوب سلسله نشست های »نوآوری های 
تفسیری قائد شهید« در محل پژوهشگاه علوم و فرهنگ اسامی 

ارائه شده است.

 دکتر نجف لک زایی
رئیس پژوهشگاه علوم و فرهنگ اسلامی

 تحلیل

از این رو، ایمان به تعهد می انجامد؛ 
تعهد در برابر خداوند و التزام به اجرای 
فرمان او. اما این تعهد نیز پایان کار 
نیست. ایمان آگاهانه و متعهدانه، زاینده 
عمل است و ثمره آن، »عمل صالح« 
است. دراین تلقی، عمل صالح محصول 
طبیعی ایمان است. ایمان بدون عمل، 

به غایت و مقصد خود نرسیده است.

ایمان و اقامه دین
از منظر رهبر شهید، هدف صرفاً تبیین 
یا تبلیغ دین نیست، بلکه دعوت به 
»اقامه دین« است. ایمان و عمل صالح، 
در تعبیر دیگری، همان اقامه دین اند. 
به همین دلیل، مخاطب کتاب ایشان 
به این نتیجه می رسد که باید ایمان 
خود را آگاهانه تر و متعهدانه تر کند و 
خود را در برابر خدا، پیامبر و اولیای الهی 
مسئول بداند. کسی که می گوید »اشهد 
ان محمداً رسول الله«، در حقیقت متعهد 

می شود که از پیامبر اطاعت کند و کسی 
که به ولایت امیرالمؤمنین)ع( شهادت 
می دهد، باید خود را ملتزم به پیروی از 

آن ولایت بداند.

قرائتی نو از ولایت
یکی از نوآوری های تفسیری قائد شهید 
در این اثر، پیوند میان ایمان، توحید و 
نبوت با مفهوم ولایت است. در این تلقی، 
انسان مؤمن اجازه نمی دهد میان او و 
ولایت الهی فاصله ای ایجاد شود؛ چه این 
ولایت، ولایت رسول خدا)ص( باشد، چه 
ولایت ائمه معصومین)ع( و چه ولایت فقیه 
جامع الشرایط. در اینجا یک ولایت طولی 
میان خدا، پیامبر، امام و امت شکل می گیرد 
و در کنار آن، یک ولایت عرضی میان خود 
مؤمنان پدید می آید. ضلع سوم این منظومه 
نیز دشمن شناسی و برائت از دشمن است.
رهبر شهید، ولایت را بر سه رکن »محبت«، 
»نصرت« و »سرپرستی« استوار می دانند؛ 

به این معنا که رابطه مؤمن با خداوند 
و اولیای الهی رابطه ای مبتنی بر محبت 
متقابل است؛ محبتی که به نصرت و پذیرش 
سرپرستی می انجامد. همین منطق در 

روابط میان مؤمنان نیز برقرار است.

حکمرانی به مثابه ولایت
یکی دیگر از نوآوری های این اثر، امکان 
خوانش آن از منظر حکمرانی است. در ذیل 
وا الْْأمََاناَتِ  آیه شریفه: »إنَِّ الله یأمُْرُکمْ أنَْ تؤَُدُّ
إلَِـــى أهَْلهَِا« از ولایت به عنوان یک امانت الهی 
یاد می شود. در این تلقی، هر کس باید در 
جایگاه خود قرار گیرد و مسئولیت خویش را 
به درستی انجام دهد. حکمرانی زمانی معنا 
پیدا می کند که مسائل پیچیده و چندوجهی 
جامعه با همکاری مردم و حاکمان و نهادهای 
رسمی حل شود و امت و رهبری ذیل ولایت 
الهی برای حل مسائل همکاری کنند. از نظر 
ایشان، در اینجا نیز ایمان نقش بنیادین دارد. 
هرچه ایمان جامعه عمیق تر باشد، همراهی 
مردم با رهبری در حل مسائل پیچیده بیشتر 
خواهد شد و نتیجه این همراهی، عمل 

صالح در مقیاس اجتماعی است.

رویکرد راهبردی و آینده نگر
یکی از خوانش های مهم این کتاب، 
»خوانش راهبردی« است. در این نگاه، 
»انسان راهبردی« انسانی است که به آینده 
می اندیشد و دغدغه دفع تهدیدهای آینده 
را دارد؛ تهدیدهایی که هم متوجه حیات 
دنیوی انسان اند و هم حیات اخروی او. در 
تفکر قرآنی، انسان موجودی خودسامان و 
بی نیاز از هدایت نیست. خداوند حامی 
انسان است و حمایت تشریعی او از طریق 
دین تحقق می یابد. اگر انسان از خدا 
اطاعت کند، از حمایت الهی نیز برخوردار 
خواهد شد و این اطاعت، در نهایت، به اقامه 

دین منتهی می شود.

رویکرد مسأله محور
یکی از مهم ترین آموزه های این کتاب، توجه 
به مسأله های راهبردی و اولویت دار است. 
رهبر شهید در این اثر، تصریح می کنند که 
بسیاری از سخنان درست هستند، اما باید 
دید در میان امور درست، کدام لازم است؛ 
در میان لازم ها، کدام لازم تر است؛ و در میان 
لازم ترها، کدام مسأله فوری و حیاتی است.
این اثر، روشی جدید در دین شناسی عرضه 
می کند. در این روش، فهم دین از ایمان آغاز 

می شود و سپس به توحید، نبوت و ولایت 
می رسد. این ترتیب، با ساختار متعارف 
کتاب های کلامی متفاوت است. ایمان در 
این نگاه، صرفاً یک گزاره اعتقادی نیست، 
بلکه منشأ یک سبک زندگی و یک روش 

زیستن است.

مفهوم شناسی نو
اثر در حوزه مفهوم شناسی نیز  این 
نوآوری های فراوانی دارد. مفاهیمی مانند 
ایمان، امنیت، تقوا، انفاق و نفاق در این 
اثر با نگاهی راهبردی بازخوانی می شوند. 
برای مثال، رهبر شهید درباره مفهوم انفاق 
می گویند صرف بخشیدن مال و پول ملاک 
نیست، بلکه انفاق حقیقی آن است که 
متوجه رفع نیازها و حل مسائل اولویت دار 
جامعه باشیم. در مفهوم تقوا نیز نوآوری 
مهمی در اندیشه رهبر شهید دیده می شود. 
تقوا صرفاً به معنای پرهیز و کناره گیری 
نیست، بلکه به معنای حضور مسئولانه در 
میدان و حرکت آگاهانه در مسیر خطرها و 
دشواری هاست. از نظر ایشان، تقوا به معنای 
سپر گرفتن در مسیر انجام وظیفه است، نه 

ترک میدان.

فهم سیستمی از دین
از مهم ترین نوآوری های رهبر شهید در این 
اثر، ارائه فهمی سیستمی از آیات و روایات 
است. ایشان برای توضیح این مسأله به 
روایتی از امام باقر)ع( استناد می کنند که بر 
اساس آن، سرنوشت انسان با جهت گیری 
اجتماعی و سیاسی جامعه ای که در آن 
زندگی می کند، پیوند دارد. ایشان با استفاده 
از مثال قطار توضیح می دهند که اگر انسان 
در مسیری قرار گیرد که مقصد آن نادرست 
است، صرف اعمال فردی نمی تواند او 
را به مقصد مطلوب برساند. مقصود این 
روایت، تقدم جامعه بر فرد نیست، بلکه 
توجه دادن به این حقیقت است که انسان 
نمی تواند خود را از سرنوشت اجتماعی و 

تاریخی جامعه اش جدا بداند.

تربیت مؤمن فعال
تمام تلاش رهبر شهید در این اثر، تربیت 
»مؤمن فعال« است. مؤمن در منظومه فکری 
ایشان، انسانی منزوی و منفعل نیست، بلکه 
انسانی است که در پیوند با دین، رهبری و 
دیگر مؤمنان تعریف می شود و رهبری نقطه 

اتصال میان آحاد مؤمنان است.
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سامانه یکپارچه عرضه خودروهای وارداتی 
بار دیگر باز شد تا میزبان سبد جدیدی 
از محصولات برندهای معتبر جهانی 
باشد. در این دوره از عرضه، چندین 
شرکت واردکننده خصوصی با دست پر و 
با محصولاتی از برندهای تویوتا وکیا پا به 
میدان گذاشتند. طبق بخشنامه اعلامی، 
متقاضیان از ۷ تا ۱۰ تیرماه فرصت دارند تا 
نسبت به وکالتی کردن حساب خود و بلوکه 
کردن مبلغ ۵۰۰ میلیون تومان اقدام کنند. 
فرآیند ثبت سفارش نیز از ۱۱ تا ۱۵ تیرماه 
انجام می شود و مبالغ بلوکه شده از ۱۶ 
تیرماه آزاد خواهد شد. اما سؤال اصلی این 
است که این خودروها با چه مشخصات فنی 

و چه ارزش خریدی راهی بازار می شوند؟
 

 بازگشت اسطوره های ژاپنی
البته ساخت چین

تویوتا بیشترین سهم را در این دوره از 

عرضه به خود اختصاص داده است. 
واردکنندگان این بار تمرکز ویژه ای روی 
پیشرانه های کم مصرف و خروجی های 

اقتصادی تر این برند ژاپنی داشته اند.
 تویوتا راو4 یکی از خودروهای عرضه شده 
در سامانه است. این کراس اوور محبوب در 
نسخه دو دیفرانسیل )AWD( با پیشرانه 
۲.۵ لیتری ۴ سیلندر تنفس طبیعی به 
همراه سیستم هیبریدی عرضه می شود که 
مجموعاً قدرتی در حدود ۲۲۲ اسب بخار 
و گشتاور 3۲3 نیوتن متر تولید می کند. 
نیروی محرکه این خودرو از طریق یک 
گیربکس e-CVT به هر چهار چرخ منتقل 
می شود. این خودرو با قیمت قطعی حدود 
8 میلیارد و ۲۱۲ میلیون تومان )در رنگ 
سفید( و موعد تحویل 3۰ روز کاری عرضه 
می شود. راو4 اگرچه کیفیت ساخت و دوام 
بالایی دارد، اما با این برچسب قیمتی، در 
قلمرو خودروهای لوکس بازار ایران قرار 

می گیرد.
تویوتا کرولا کراس و نسخه به روزشده 
آن، موسوم به کرولا کراس نیوفیس نیز 
در میان خودروهای عرضه شده در این 
مرحله از سامانه وارداتی ها قرار دارند. 
این کراس اوور جمع وجور ژاپنی در هر دو 
نسخه استاندارد و فیس لیفت از پیشرانه ای 

۲ لیتری چهار سیلندر تنفس طبیعی بهره 
می برد؛ موتوری که توان تولید ۱۶۹ اسب 
بخار قدرت و ۲۰۵ نیوتن متر گشتاور را دارد و 
 CVT نیروی خود را از طریق یک جعبه دنده
خ های جلو منتقل می کند. نسخه  به چر
نیوفیس این خودرو از نظر فنی تفاوتی با 
مدل استاندارد ندارد و تغییرات آن بیشتر 
به بخش طراحی محدود شده است. از 
نظر قیمتی، نسخه استاندارد کرولا کراس 
با بهای ۵ میلیارد و ۹۰۰ میلیون تومان و 
نسخه نیوفیس ۲۰۲۵ با قیمت ۶ میلیارد 
و 3۰۰ میلیون تومان در رنگ های سفید و 
مشکی و با موعد تحویل 3۰ روز کاری عرضه 

می شوند.
در عین حال، دو شرکت واردکننده دیگر 
نیز نسخه نیوفیس این کراس اوور مدل 
۲۰۲۶ را با قیمت ۶میلیارد و ۵۰۰ میلیون 
تومان و ۶ میلیارد و 8۵۰ میلیون تومان 
در سامانه قرار داده اند. موضوعی که 
عملاً انتخاب نهایی میان شرکت های 
عرضه کننده را به عهده خریداران گذاشته 
و می تواند به مقایسه جدی تر شرایط 
خدمات و تحویل میان واردکنندگان منجر 

شود.
تویوتا کرولا هیبرید و تویوتا لوین هیبرید 
۱.8 لیتری )مدل ۲۰۲۵( این دو برادر 

دور تازه عرضه خودروهای وارداتی آغاز شد

ورود مدل های ۲0۲۵ با ویترین تویوتا و کیا

فراری لوچه با قیمت 586,600 دلار عرضه شد
نخستین سدان برقینخستین سدان برقی فراری  فراری در چیندر چین

تمام 88 دستگاه خودرو فوراً به فروش رسیدند

طبق بخشنامه 
اعلامی، 

متقاضیان از 
۷ تا 10 تیرماه 
فرصت دارند 

تا نسبت به 
وکالتی کردن 
حساب خود 

و بلوکه کردن 
مبلغ 500 

میلیون تومان 
اقدام کنند. 
فرآیند ثبت 

سفارش نیز از 
11 تا 15 تیرماه 

انجام می شود 
و مبالغ 

بلوکه شده از 
16 تیرماه آزاد 

خواهد شد

گروه خودرو

گزارش 

 یاسمن صادق شیرازی
گروه خودرو

ترجمه

فراری سرانجام سدان برقی جنجالی 
خود با نام لوچه )Luce( را به بازار 
چین آورد. مدلی که تنها چند هفته 
پس از رونمایی جهانی در رم، حالا 
با قیمت 3,۹88,۰۰۰ یوان )معادل 
حدود ۵8۶ هزار دلار( در بزرگ ترین 
بازار خودروی جهان عرضه شده 
است. نکته جالب اینکه سهمیه 
اختصاص یافته برای بازار چین 
تنها 88 دستگاه اعلام شده و طبق 
گزارش رسانه های محلی، تمام این 
خودروها تقریباً بلافاصله پس از آغاز 
فروش به مشتریان واگذار شده اند.

عرضه لوچه در چین در شرایطی 
خ می دهد که برند ایتالیایی با  ر
کاهش نسبی سهم بازار خود در این 
کشور مواجه شده است. همزمان، 
خودروسازان چینی نیز با معرفی 
سوپراسپرت های بومی مانند یانگ 
وانگ U9 وارد قلمرویی شده اند که 
تا چند سال پیش تقریباً در انحصار 
برندهای اروپایی بود. از سوی دیگر، 
هزینه مالکیت خودروهای لوکس 
درون سوز در چین نیز رو به افزایش 
است، هرچند این مسأله احتمالاً 
تأثیر چندانی بر مشتریان هدف 

فراری نخواهد داشت.
مورد  در  توجه  قابل  نکته 

قیمت گذاری لوچه در چین، اختلاف 
آن با بازار اروپا است. این خودرو در 
اروپا با قیمت۵۵۰ هزار یورو )حدود 
۶۲۶ هزار دلار( عرضه می شود، 
اما در چین با رقمی نزدیک به ۷ 
درصد ارزان تر به فروش می رسد؛ 
موضوعی که برای بسیاری از ناظران 
غیرمنتظره بود. برای مقایسه، فراری 
آمالفی در بازار بریتانیا با قیمت پایه 
۲۰۲,۴۵۹ پوند )حدود ۲۶۷ هزار 
دلار( عرضه می شود، اما به دلیل 
مالیات های بالا برای خودروهای 
لوکس و موتورهای پرحجم، قیمت 
آن در چین به ۲,۵۹8,۵۰۰ یوان 

)حدود 38۲ هزار دلار( می رسد.
پیش از معرفی رسمی لوچه، شایعاتی 
در فضای رسانه ای مطرح شده بود 
مبنی بر اینکه خرید این سدان 
برقی نوعی »آزمون وفاداری« برای 
مشتریان محسوب می شود و مالکان 
آن می توانند سریع تر به مدل های 
خاص و محدود فراری دسترسی 
پیدا کنند. با این حال، مدیر ارشد 
بازاریابی فراری در گفت وگو با رسانه 
The Drive این ادعا را رسماً رد کرده 

و انتظار می رود این سیاست در بازار 
چین نیز صادق باشد.

اگر بخواهیم از منظر مشخصات 
فنی به رقبا نگاه کنیم، نخستین 
گزینه ای که در بازار چین به ذهن 
می رسد یانگ وانگ U9 است. 
این سوپراسپرت برقی با قیمتی 
تقریباً نصف لوچه عرضه می شود، 
در عین حال سرعت شارژ بالاتری 
دارد، شتاب صفر تا صد بهتری ثبت 

می کند و بیش از ۲۰۰ اسب بخار 
خ  قدرت بیشتر را به هر چهار چر
منتقل می کند. رقیب دیگر در 
این حوزه آیون هایپر SSR از گروه 
جک است. قیمت پایه این خودرو 
۱,۲8۶,۰۰۰ یوان )حدود ۱8۹ هزار 
دلار( اعلام شده؛ به عبارتی با بودجه 
خرید یک لوچه می توان تقریباً سه 
دستگاه SSR تهیه کرد. این مدل 
نیز از نظر قدرت و شتاب عملکرد 
قابل توجهی دارد و در نسخه های 
بالاتر قادر است شتاب صفر تا ۱۰۰ 
کیلومتر بر ساعت را در حدود ۱.۹ 

ثانیه ثبت کند.
با این حال باید توجه داشت که 
فراری لوچه اساساً یک سوپراسپرت 
نیست. فراری این مدل را به عنوان 
یک گرندتورر پنج نفره معرفی 
می کند؛ خودرویی که تمرکز اصلی 
آن بر راحتی، سفرهای طولانی و 
تجربه رانندگی لوکس است، نه 
صرفاً ثبت اعداد خیره کننده در 
شتاب یا قدرت. به همین دلیل 
حتی خودروهای گرندتورر برقی 
چینی مانند دنزا Z9 GT که از نظر 
مشخصات فنی عملکرد بهتری 
دارند، در عمل فاصله قیمتی 
و جایگاه متفاوتی در بازار دارند. 
برخی رسانه های چینی حتی 
لوچه را »چهار میلیون یوان روی 
خ ها« توصیف کرده اند؛ عبارتی  چر
که به خوبی نشان می دهد مالک 
چنین خودرویی به سرعت در میان 
یک درصد ثروتمند جامعه چین قرار 

می گیرد.

دوقلو که روی پلتفرم مشترک 
TNGA توسعه یافته اند، از دیگر 

خودروهای عرضه شده هستند. 
این خودروها از یک پیشرانه ۱.8 
لیتری تنفس طبیعی ۴ سیلندر 

بهره می برند که خروجی آن ۱3۶ 
اسب بخار قدرت و ۱8۵ نیوتن متر گشتاور 
است. جعبه دنده این دو سدان نیز از 
نوع CVT اقتصادی است. سواری نرم و 
استهلاک پایین، برگ برنده این دو خودرو 
است. هر دو خودرو با قیمت قطعی ۵ 
میلیارد و ۵8۶ میلیون تومان و تحویل 3۰ 

روز کاری عرضه می شوند.
 

ورود کیا به سبک چینی
کیا اسپورتیج که همواره جایگاه ویژه ای در 
بازار کراس اوورهای ایران داشته، این بار با 
نسل جدید خود پا به این کارزار گذاشته 
است. اسپورتیج عرضه شده در این دوره 
به یک پیشرانه ۱.۵ لیتری توربوشارژر )یا 
در برخی نسخه ها ۲ لیتری تنفس طبیعی( 
مجهز است که در نسخه توربو توانایی 
تولید حدود ۱۹8 اسب بخار قدرت و ۲۵3 
نیوتن متر گشتاور را دارد. این خودرو با 
قیمت قطعی 8 میلیارد و ۲۲۰ میلیون 
تومان و موعد تحویل ۴۵ روز کاری عرضه 

می شود.
 

 ضوابط درست 
برای خودروهای وارداتی

برای جلوگیری از ورود واسطه ها به این 
بازار، ضوابط انضباطی سختی در نظر 
گرفته شده است. تمامی خودروها 
مشمول گارانتی 3 ساله یا ۶۰ هزار کیلومتر 
هستند. سود تأخیر در تحویل معادل ۲.۵ 
درصد ماهیانه و سود انصراف ۱.۴ درصد 
ماهیانه تعیین شده است تا شرکت های 
واردکننده ملزم به خوش قولی شوند. در 
این قراردادها »حق صلح« وجود ندارد؛ 
بنابراین امکان فروش امتیاز یا انتقال 
حواله پیش از تحویل فیزیکی خودرو 
غیرممکن است. همچنین متقاضیان 
پس از اعلام نتایج، تنها ۷۲ ساعت برای 
واریز مابه التفاوت وجه و ۱۰ روز برای 
بارگذاری مدارک احراز سکونت فرصت 

خواهند داشت.



381 سارق در دام پلیس
 اجرای اولین مرحله طرح ضربتی مبارزه با سارقان خشن منجر به 

دستگیری ۳۸۱ سارق حرفه ای در کشور شد.
 سرهنگ کامیار چهری، معاون مبارزه با سرقت پلیس آگاهی فراجا به 
تشریح جزئیات این عملیات پرداخت و اظهار کرد: »در یک عملیات 
متمرکز و به مدت سه روز، با به کارگیری تمامی توانمندی های عملیاتی 
در سطح کشور، ضربه ای مهلک به سارقان خشن وارد شد. در این 
سه روز، تعداد ۳۸۱ سارق شناسایی و بازداشت شدند که ۷۵ درصد از 
بازداشت شدگان، سارقان »سابقه دار« و حرفه ای هستند که سال ها در 
پرونده های مشابه فعالیت می کردند، در حالی که ۲۵ درصد دیگر از 
متهمان برای اولین بار اقدام به ارتکاب جرم کرده اند.«   وی در تحلیل 
جغرافیایی این عملیات اشاره کرد:» بیشترین میزان کشفیات مربوط 
به استان های تهران بزرگ، خراسان رضوی و خوزستان بوده است. 
همچنین، بیشترین تعداد بازداشت ها در استان های تهران بزرگ، 
خوزستان و مازندران صورت گرفته است که نشان می دهد پلیس آگاهی 
و عملیاتی، کانون های اصلی فعالیت این باندها را به دقت شناسایی و 

محاصره کرده است.«

نجات معجزه آسای کودک از مرگ
کودک هفت ساله آباده ای که بر اثر مسمومیت با موادمخدر، دچار ایست 

تنفسی شده بود به کمک عوامل اورژانس نجات یافت.
این کودک که با مواد مخدر مسموم شده بود در حالی به پایگاه اورژانس 
منتقل شد که دچار بیهوشی، ایست تنفسی و تغییر رنگ پوست )کبودی( 
شده بود. صادق رضا فرهادی، رئیس اورژانس پیش بیمارستانی ۱۱۵ 
شهرستان آباده گفت: »پس از رسیدن گروه اورژانس، اقدامات نجات 
بخش و اکسیژن درمانی برای کودک آغاز شد و پس از تثبیت علائم 
حیاتی و رفع خطر، کودک تحت مراقبت های ویژه به بیمارستان آباده 
منتقل شد.«  وی گفت: »مسمومیت های مشابه در کودکان، اغلب 
ناشی از بی توجهی والدین در نگهداری مواد مخدر و قرار دادن آنها در 

دسترس کودکان است.«

گروه حوادث / کامران علمدهی: 
مرد جوانی که مدعی است به 
روی  مادری  خانه  سند  خاطر 
برادرش اسید پاشیده در دادگاه از 

او  طلب بخشش کرد.
به گزارش »ایران«، چند ماه قبل 
مردی با مراجعه به پلیس از برادر 
بزرگش به خاطر اسیدپاشی شکایت 
کرد و در تشریح ماجرا گفت: »اوایل 
سال 9۸ من و برادرم سر موضوعی 
باهم اختلاف پیدا کردیم و من در 
دفاع از خودم با چاقو ضربه ای به او 
زدم. برادرم بلافاصله از من شکایت 
کرد و طبق حکم دادگاه به پرداخت 
۱0 میلیون تومان محکوم شدم. از 
آنجا که پول نداشتم از خواهرزاده ام 

خواستم تا ۱0 میلیون تومان به من 
قرض بدهد تا بتوانم دیه را پرداخت 
کنم. خواهرزاده ام قبول کرد اما 
از من خواست تا زمان پس دادن 
قرضم وثیقه ای به او بدهم از آنجا که 
مال و اموالی نداشتم مادرم پا پیش 
گذاشت و سند خانه اش را به عنوان 

وثیقه با یک وکالت به او داد.«
تی  مد ز  ا بعد  «  : ود فز ا کی  شا
خواهرزاده ام از من خواست تا 
پولش را برگردانم و از آنجا که نداشتم 
مهلت خواستم اما در این مدت 
خواهرزاده ام خانه را به نام مادرش 
سند زد. وقتی متوجه این موضوع 
شدم به برادرم پیغام دادم که شکایت 
تو از من باعث این دردسر شده است 

گروه حوادث: مرضیه همایونی/ شرط بندی بر 
سر رکورد شکنی زمان سرقت، انگیزه ای شد تا 
دو پسر 18 ساله با موتورهای تعمیری سناریوی 

سرقت هایشان را رقم بزنند.
به گزارش »ایران« چندی قبل گزارش گوشی 
قاپی های سریالی در مرکز پایتخت به پلیس 
اعلام شد و گشت های پلیس برای دستگیری 
سارقان گوشی قاپ وارد عمل شدند. به گفته 
مالباختگان، سارقان دو پسر با ماسک به 
چهره و سوار بر موتورسیکلت بودند و پلاک 
موتورسیکلت ها نیز مخدوش بود. تحقیقات در 
این باره ادامه داشت تا اینکه چند روز قبل، 
مأموران هنگام گشت به دو پسر جوان با 
موتورسیکلتی که پلاکش مخدوش بود مشکوک 
شدند و دستور ایست دادند اما آنها اقدام به فرار 
کرده و درنهایت توسط پلیس دستگیر شدند. با 
استعلام شماره پلاک موتورسیکلت مشخص شد 
اواخر خرداد از مقابل خانه ای به سرقت رفته 
است. دو پسر جوان ناچار به گوشی قاپی های 

سریالی اعتراف کردند.

سرقت؛ زیر 60 ثانیه
 یکی از سارقان در بازجویی ها گفت: »برای بازی به 

گیم نت و کلوپ می رفتم که 
در آنجا با همدستم آشنا شدم. 
ما هر دو ۱۸ ساله بودیم اما 
چند نفری که برای بازی به آنجا 
می آمدند از ما چند سالی بزرگ تر 
بودند. آنها می گفتند امکان ندارد 
کسی بتواند زیر یک دقیقه گوشی 
قاپی کند. من و دوستم هم که 
تحت تأثیر حرف هایشان قرار 
گرفته بودیم گفتیم ما می توانیم 

این رکورد را بشکنیم.«
یعنی به خاطر شرط بندی سرقت 

می کردید؟ 
دقیقاً به همین سادگی من و 

دوستم سوار بر موتورسیکلت شده و در خیابان های 
مرکز شهر پرسه می زدیم. با دیدن افرادی که هنگام 
پیاده روی یا پشت فرمان خودرو مشغول صحبت با 
تلفن همراه بودند به سمتشان رفته و گوشی هایشان 
را سرقت می کردیم و خودمان از زمان سرقت فیلم 
می گرفتیم و برای دوستانمان می فرستادیم. اوایل 
گاهی تا سه دقیقه هم طول می کشید اما هر چه 
بیشتر تمرین می کردیم و هر چه تعداد سرقت 
 هایمان بیشتر می شد این زمان کمتر می شد 

بطوریکه الان 60 ثانیه یا زیر یک 
دقیقه سرقت می کنیم.

موتورسیکلت را از کجا می آوردید؟ 
همدستم در موتورسازی کار می کند و 
موتورسیکلت هایی که برای تعمیر به 
آنجا می بردند را برای سرقت می آورد. 
پلاکش را مخدوش می کردیم و 

سرقت هایمان را انجام می دادیم.
اما پلیس شما را با موتورسیکلت 

سرقتی گرفته بود.
 در آخرین سرقت موتوری را که 
برای تعمیر آورده بودند برداشتیم 
اما بین راه خراب شد به ناچار 
موتور را به تعمیرگاه برگرداندیم 
و بعد در خیابان ها پرسه می زدیم که چشممان 
به موتوری افتاد که در کنار خیابان پارک بود و آن را 

سرقت کردیم.
اگر برای شرط بندی بود چرا ادامه دادید؟ 

اوایل برای رکورد شکستن وارد این کار شدیم اما بعد از 
مدتی وقتی دیدیم سرقت هایمان با موفقیت انجام 
می شود و از فروش گوشی ها پول خوبی گیرمان می آید 
با خودمان گفتیم به سرقت ها ادامه می دهیم تا هم 
رکوردمان را بالا ببریم و هم پول بیشتری گیرمان بیاید.
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شرط بندی 2 پسر برای سرقت زیر یک دقیقه 

دو کارگر ساختمانی بر اثر ریزش 
محل  ی  ه ها ر ا یو د نی  گها نا
گودبرداری شده در کاشان، کشته و 
زخمی شدند. به گزارش ایلنا، این 
حادثه در حوالی میدان صنعت 
کاشان رخ داد و دو کارگر ساختمانی 
که در محل گودبرداری با سایر 
همکارانشان مشغول به کار بودند 
بر اثر ریزش دیواره های محل 

گودبرداری، زیرخروارها خاک گرفتار شدند. آتش نشانان بی درنگ 
با برداشتن خاک این دو کارگر 3۵ و 23 ساله را از زیر آوار خارج کردند 
که کارگر جوان تر جان خود را از دست داد و مصدوم این حادثه به 
بیمارستان شهید بهشتی کاشان انتقال یافت.  دلیل مرگ و مصدومیت 
این 2 کارگر که از اتباع خارجی  بودند، نبود ایمن سازی دیواره های 

گودبرداری شده کارگاه ساختمانی بود.

مرگ کارگر زیر آوار دیوار

اما برادرم توجهی نکرد. سر همین 
ماجرا با هم اختلاف داشتیم تا 
اینکه به خواهرزاده ام گفتم ۱0 میلیون 
تومان پولت را فراهم کردم بیا بگیر 
و سند را به نام مادرم برگردان اما او 
در جواب گفت ۱0 میلیون تومان در 
آن سال خیلی ارزش داشت و حالا 
دیگر ارزشش را از دست داده است.« 
مرد جوان در ادامه گفت: »پس از 

آن فهمیدم خواهرزاده ام خانه را به 
نام خواهرش شیرین منتقل کرده 
است و قصد ندارد سند را برگرداند. 
روز حادثه در خانه مادرم بودم که 
با برادرم تماس گرفتم و تلفنی باهم 
مشاجره کردیم. یکساعت بعد او به 
خانه مادرم آمد و پس از یک بحث و 
بگو مگو ناگهان یک شیشه از داخل 
کیسه ای که در دستش بود بیرون 

آورد و روی من پاشید که به کتف و 
کمر و شکمم آسیب زد. حالا هم من 

از برادرم شکایت دارم.«
پس از این شکایت پلیس او را به 
دستور  و  معرفی  قانونی  پزشکی 
بازداشت متهم را صادر کرد. اما 
مشخص شد متهم متواری شده 
است. در این میان شیرین برای 
حمایت از دایی بزرگش به دادسرا 
رفت و با گذاشتن همان سند به 
عنوان وثیقه فرصت خواست تا 
ظرف مدت مشخصی متهم خودش 
را معرفی کند. بعد از گذشت مدت 
مشخص وقتی متهم خودش را معرفی 
نکرد سند پرماجرا ضبط و به مزایده 
گذاشته شد و قاضی دستور جلب 
متهم را صادر کرد تا اینکه متهم بعد 
از ۳ ماه ردیابی، دستگیر و پرونده برای 
رسیدگی به شعبه ۸ دادگاه کیفری یک 

استان تهران فرستاده شد.
 

در دادگاه چه گذشت؟
در ابتدای جلسه شاکی به جایگاه 

رفت و با تکرار اظهاراتش گفت: 
»من می توانم برادرم را به خاطر 
اسیدپاشی ببخشم اما او باید تکلیف 
سند خانه مادرم را روشن کند و سند 

را برگرداند.
پس از آن متهم به جایگاه رفت و 
گفت: »من قصد نداشتم که روی 
برادرم اسید بپاشم. روز حادثه وقتی 
باهم بحثمان شد و درگیر شدیم از 
ترس اینکه مانند چند سال قبل من 
را با چاقو بزند شیشه اسیدی را که 
برای دفاع از خودم آورده بودم روی او 
ریختم. حالا هم پشیمانم و از برادرم 
می خواهم که من را ببخشد. اگر 
برادرم رضایت دهد و من آزاد شوم 
قول می دهم با خواهرزاده ام صحبت 

کنم و ماجرای سند را حل کنم.«
پس از آن شاکی در واکنش به 
اظهارات برادرش گفت: »اگر نتواند 
تکلیف سند خانه را روشن کند من از 
حقم نمی گذرم و رضایت نمی دهم.«
با پایان جلسه قضات برای صدور رأی 

وارد شور شدند.

 اسیدپاشی
به خاطر سند خانه مادری 

 ۱ - تابناک و دارای نور کافی - از جاذبه های مشهور اردبیل در ۱0 
کیلومتری جنوب نمین

۲ - جایگاه - سرباز نیروی دریایی - دست خط خوش
۳ - برگه مشخصات کالا - وسیله روشنایی - میانگین

4 - خشک و سفت - ارابه بزرگ جنگی - پست
۵ - همراه »لرز« - رهرو - کفگیر

6 - شهر دوچرخه ها - واحد طول - مسلک، عقیده - ویتامین انعقاد خون
۷ - قوس - اولین - دوش

۸ - به رمز و مجاز سخن گفتن - امر از نرفتن - توانایی
9 - صاف - خوشحال - جزیره ای در کشورمان

۱0 - پسوند ساینده - شهر استان کرمانشاه - شهر خروس جنگی 
- خالکوبی

۱۱ - جعل  کننده - مارکی بر لپ تاپ - چله کمان
۱۲ - گروهی از افراد - بخاری برقی - پاسبان

۱۳ - قشر - مثل - اسیری و گرفتاری
۱4 - اتحاد و صمیمیت - رود مرزی - کرم کدو

۱۵ - سند حقوقی عالی کشور - وطن

 ۱ - ریخته گر - سریال مهدی کرم پور
۲ - پروژه مهم نجوم رادیویی - پهلو - آقای فرانسوی

۳ - اثری از زنده یاد دکتر علی شریعتی - چین و شکن و خطوط 
پارچه - خواننده »الهه ناز«

4 - روا - میل شدید زن حامله - سطل آبکشی از چاه
۵ - چاشنی غذایی - گیره مو - مکمل پیله!

6 - کلمه ندایی شاعرانه! - یقه معروف - اجرای نقش در یک 
نمایش - حرف فقدان

۷ - قسمی چراغ - اثری از »اوگوبتی« - ظرف نفت
۸ - گریه - بهار ترکی - خبر خوش

9 - گفت وگو - فیلمی به کارگردانی وحید موسائیان )۱40۵( - گوش کُن ادبی
۱0 - لقب پدر رستم - شهر مهم »جمهوری  چک« - چسبناک - گردش 

کودکانه
۱۱ - برجی در »پاریس« - شهر »کانادا« - دستگاه نساجی

۱۲ - شتر عرب - از خواص استامینوفن - سریالی به کارگردانی علی غفاری )۱40۳(
۱۳ - بیسکویت ترد - یاری دهنده - پیشکش ها

۱4 - حشره شیرین کام - باسکول - مخلوقات
۱۵ - جایزه ای در علوم - ابزار بنایی

۱ - احساساتی و خیال پرداز - خط خوش نویسان
ع دیگ  بخار - زینت  دهنده مهمانی - مرکز »بنگلادش« ۲ - مختر

۳ - پسوند شستن - همیشه - پرش
4 - جوانمرگ - ردپای آب! - ستون بدن - میوه هسته درشت

۵ - لبخند - گسترش دادن - پول کشور آفتاب تابان
6 - مقابل »انس« - پارچه ای براق - یکمین

۷ - نیشکر - مبارک - برخورد، تلاقی
۸ - دورترین بندر کشورمان در جنوب شرقی - خونابه - سرمربی  

»آرسنال« که با این تیم قهرمان این فصل شد
9 - مرکز »پرو« - پیاپی - رود مرزی

۱0 - سریال برزو نیک نژاد - عابد - چه زمان؟
۱۱ - همسفر سوزن - ابروی زیبا - نام دخترانه

۱۲ - از اعداد ترتیبی - رگ خواب - خاندان - سامانه
۱۳ - اصل و قانون - گوی ها - سنگ معدنی

۱4 - بزرگ ترین و پرجمعیت ترین شهر »بریتانیا« - نوعی کانی 
سیلیس دار - شش

۱۵ - ششمین ورزش محبوب - زمینی که در آن کوه بسیار باشد

۱ - مرکزی - سفیدرود
۲ - کلمه تصدیق - بی خطر و آرام - نگاه و نظر

۳ - نشانه - آرزوها - نشانه های نوشتاری
4 - قایق مسابقه - سرشار - عدد ارشمیدس - امتحان

۵ - پرنده سندباد - مورنِ - تاقچه ای در دیوار
6 - سرکه - چست و چابک - از میوه ها

۷ - مخففِ آنچه - نوعی دسر - شکافنده علوم
۸ - فرهنگ لغت فرانسه - با »خراج« آید - دومین قاره کوچک جهان

9 - محله قدیمی تهران - سیاه سنگ - جوانمرد
۱0 - شهر تاریخی اصفهان - عنوان پادشاهان سابق روسیه - ساز قلمی

۱۱ - نشانه فعلی جمع - ساقه زیرزمینی - کوچکترین واحد نظامی 
که تعداد افراد آن بالغ بر ۸ تن است

۱۲ - رود بزرگی در سیبری - ژنرال جنگ های انفصال - عامل وراثت 
- هیکل

۱۳ - کافی - نمایان و ظاهر - فیلمی اکشن و دلهره آور به کارگردانی »جو رایت«
۱4 - واحد پول خودمان - فاقد نتیجه - جماعت و شهرکی در 

» ن تاجیکستا «
۱۵ - ماده عایق کاری - اثر نظامی
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گروه حوادث/ راننده یک کامیون که مدعی بود خودرواش سرقت شده 
وقتی مقابل متهم قرار گرفت، ادعای دیگری مطرح کرد.

به گزارش خبرنگار حوادث »ایران«، چند روز قبل مرد جوانی با مراجعه 
به پلیس، از سرقت کامیونش خبر داد و گفت: »من راننده کامیونم؛ در 
قسمت بار کامیون بودم که دیدم خودروبه حرکت درآمد. وقتی نگاه 
کردم ،مردی پشت فرمان کامیون نشسته بود. هرچه از او خواستم نگه 

دارد، توجهی نکرد و من هم از ترس خودم را پایین انداختم.«
با شکایت مرد جوان، مأموران موفق شدند چند روز بعد کامیون را در 

اطراف تهران شناسایی کرده و راننده آن را دستگیر کنند.
وی پس از انتقال به مقر پلیس گفت: »من کامیون را چند وقت قبل ۵ 
میلیارد و ۵00 میلیون تومان از این فرد خریدم. 4 میلیارد آن را پرداخت 
کردم و قرار شد که یک و نیم میلیارد دیگر را موقع سند زدن پرداخت 
کنم اما فروشنده پول را گرفت و کامیون را به نام من نزد. من هم روز 
حادثه به مقابل خانه اش رفتم و با دیدن کامیون سوار شدم و آن را 
بردم. الان هم حاضرم یک میلیارد و نیم را پرداخت کنم و سند به نام 
من زده شود.«  اما شاکی به پلیس گفت: »من قصد به نام زدن سند 
را داشتم اما متهم حاضر نبود یک و نیم میلیارد را به من بدهد و به 

همین دلیل من سند را به نام او نزدم.«
به دستور بازپرس جنایی، تحقیقات برای بررسی اظهارات شاکی و 

متهم ادامه دارد.

ادعا     دو       
در   پرونده   سرقت کامیون

از گوشه و کنار ایران



سینا حسینی / حذف تیم ملی فوتبال ایران از 
جام جهانی ۲۰۲۶ را نمی توان صرفاً یک اتفاق 
پیش بینی نشده یا محصول بدشانسی دانست؛ این 
حذف، بیش از هر چیز، بازتاب روندی است که 
در سال های اخیر به تدریج شکل گرفته و اکنون 
در یکی از مهم ترین صحنه های فوتبال جهان 
خود را نشان داده است. هرچند در فضای عمومی 
همچنان عده ای بر نقش شانس تأکید دارند، اما 
در سطح رقابت های جام جهانی، شانس هرگز 
عامل تعیین کننده یک مسیر کامل نیست و تنها 
می تواند بر جزئیاتی از یک مسابقه اثر بگذارد، نه 

سرنوشت یک تیم در یک تورنمنت بزرگ.
آنچه امروز بیش از هر نکته ای در تحلیل وضعیت 
تیم ملی به چشم می آید، نبود یک نگاه راهبردی، 
پایدار و مهم تر از آن، فقدان اعتماد واقعی به نسل 
جوان است. جوانگرایی زمانی معنا پیدا می کند 

که نه در حد شعار، بلکه در عمل به یک اصل 
تبدیل شود. پروژه ای که پس از جام ملت های 
آسیا ۲۰۲۳ وعده آغاز آن داده شد، در اجرا با تردید 
و محافظه کاری همراه بود و نتوانست جایگاه خود را 
در ساختار فنی تیم ملی تثبیت کند. ترکیب تیم 
در جام جهانی نشان داد که همچنان تکیه اصلی 
بر بازیکنان باتجربه است و فرصت چندانی برای 

آزمودن نسل جدید فراهم نشده است.
برای کلید زدن واقعی جوانگرایی، عبور از نام های 
بزرگ اما کم کارایی، یک ضرورت اجتناب ناپذیر 
است؛ تصمیمی دشوار اما تعیین کننده که در 
گذشته نیز نمونه موفق آن را دیده ایم. در مقطعی 
که کارلوس کی روش هدایت تیم ملی را برعهده 
گرفت، با وجود حساسیت ها و انتقادات فراوان، 
بازیکنان مطرحی چون هادی عقیلی، مهدی 
رحمتی و محمدرضا خلعتبری از تیم ملی کنار 

گذاشته شدند؛ تصمیمی که در نهایت به ایجاد 
نظم، رقابت و شکل گیری یک نسل تازه کمک 
کرد. امروز نیز فوتبال ایران در موقعیتی مشابه 
قرار دارد و بدون چنین جسارتی، تغییرات بنیادین 

حاصل نخواهد شد.
نادیده گرفتن این ضرورت، پیامدهایی فراتر از یک 
تورنمنت دارد. بازیکنان جوانی که می توانستند در 
چنین میدانی تجربه اندوزی کنند، یا پشت خط 
ماندند یا اساساً از دایره انتخاب خارج شدند. این 
روند نه تنها به رشد فردی این استعدادها آسیب 
می زند، بلکه در بلندمدت تیم ملی را با خلأیی 
جدی در انتقال تجربه و حفظ پویایی مواجه 
می کند. تیمی که در زمان مناسب پوست اندازی 
نکند، ناگزیر در مقاطع حساس با افت بدنی، 
کاهش انگیزه و فرسایش تاکتیکی روبه رو خواهد 

. شد

مسأله نگران کننده دیگر، تداوم حضور بازیکنانی 
است که یا از شرایط مسابقه دور هستند یا حتی 
تیم باشگاهی مشخصی ندارند. این پرسش جدی 
مطرح است، چرا در شرایطی که استعدادهای 
نوظهور و آماده می توانند در ترکیب تیم ملی قرار 
گیرند، همچنان این جایگاه به بازیکنان مصدوم، 
پا به سن گذاشته یا بدون تیم اختصاص می یابد. 
چنین رویکردی نه تنها عدالت رقابتی را زیر سؤال 
می برد، بلکه انگیزه نسل جوان را نیز کاهش 
می دهد و پیام روشنی از بی اعتمادی به آینده 

ارسال می کند.
در شرایط کنونی، اهمیت زمان بیش از هر 
عامل دیگری احساس می شود. فاصله کوتاه تا 
رقابت های جام ملت های آسیا، فرصتی محدود 
اما تعیین کننده برای بازنگری در رویکردهاست. 
فوتبال ایران بیش از پنج دهه است که در حسرت 

قهرمانی در این رقابت ها باقی مانده و نشانه های 
تکرار این ناکامی، زمانی نگران کننده تر می شود 
که می بینیم رویکردهای پیشین همچنان بدون 

تغییر ادامه دارند.
بی تردید فوتبال ایران از نظر فنی همچنان در 
زمره قدرت های آسیا قرار دارد و از ظرفیت های 
قابل توجهی بهره می برد. اما این ظرفیت زمانی 
معنا پیدا می کند که به موفقیت های ملموس 
منجر شود. در چنین فضایی، جوانگرایی دیگر 
یک انتخاب نیست، بلکه ضرورتی حیاتی است؛ 
موضوعی که تحقق آن در گرو اعتماد واقعی به 
نسل جدید، شجاعت در تصمیم گیری و اصلاح 
معیارهای انتخاب بازیکنان خواهد بود. در غیر این 
صورت، خطر تداوم ناکامی و عقب ماندن از رقبایی 
که با سرعت بیشتری در حال نوسازی هستند، 

همچنان فوتبال ایران را تهدید خواهد کرد.

فصل وداع با ستاره های خاموش
»ایران«  ضرورت تغییر نسل در تیم ملی فوتبال کشورمان را بررسی می کند

محمد نصرتی، بازیکن پیشین تیم ملی فوتبال در گفت و گو با »ایران«:

علی موسوی، مهاجم پیشین تیم ملی فوتبال در گفت و گو با »ایران«:
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بازیکنان مسن محترمانه خداحافظی کنند

برای پیشرفت در فوتبال هیچ برنامه ای نداریم

مهری رنجبر/ محمد نصرتی، کارشناس فوتبال ایران، معتقد است روند تغییر 
نسل در تیم ملی تا آغاز جام ملت های آسیا به صورت طبیعی اتفاق خواهد 
افتاد؛ موضوعی که از نگاه او بیش از هر چیز به کاهش انگیزه در میان برخی 

بازیکنان باتجربه بازمی گردد.
او دراین باره در گفت و گو با »ایران« می گوید: »درست است که میانگین سنی 
تیم ما در جام جهانی بالا بود، اما این مسأله لزوماً به معنای افت کارایی 
نیست. به عنوان مثال، رامین رضائیان یکی از مسن ترین بازیکنان تیم 

بود، اما عملکرد بسیار خوبی ارائه داد. بنابراین، سن بالا به تنهایی عامل 
تعیین کننده نیست؛ بلکه طرز فکر، سبک زندگی حرفه ای و میزان توجه 
بازیکن به حفظ آمادگی بدنی اهمیت دارد. با این حال، انگیزه مهم ترین 
فاکتور است که می تواند در ادامه مسیر تیم ملی تأثیرگذار باشد. طبیعی 
است برخی بازیکنان علاوه بر سن بالا، انگیزه کافی برای حضور در جام 
ملت های آسیا نداشته باشند و همین موضوع احتمال خداحافظی آنها را 

افزایش می دهد.«

سرمربی تیم ملی در چهار سال اخیر فرصت کافی برای 
بروز توانایی های خود را داشته و ناکامی های متوالی در جام 
ملت های آسیا ۲۰۲۳ و جام جهانی ۲۰۲۶ باید برای مسئولان 
فدراسیون فوتبال، هشداری جدی نسبت به آینده تیم ملی 
تلقی شود. در دوران حضورم در هیأت رئیسه فدراسیون 
فوتبال، از انتخاب امیر قلعه نویی به عنوان سرمربی تیم 
ملی حمایت کردم. باور ما بر این بود که زمان آن رسیده تا 
فوتبال ایران به مربیان داخلی اعتماد کند و همان فرصتی را 
که سالیان متمادی در اختیار مربیان خارجی قرار داده، برای 

مربیان ایرانی نیز فراهم آورد.
حتی پس از حذف تیم ملی از جام ملت های  آسیا ۲۰۲۳  در 
قطر و شکست برابر این تیم، من و اکثر اعضای هیأت رئیسه 
همچنان از ادامه همکاری با قلعه نویی حمایت کردیم. در 
آن مقطع، بر این باور بودیم که پروژه جوانگرایی و نوسازی 
تیم ملی نیازمند زمان است و نباید بر اساس یک نتیجه 
یا یک تورنمنت درباره آن قضاوت کرد. اما امروز شرایط 
متفاوت است. چهار سال از آغاز این مسیر گذشته و اکنون 
زمان ارزیابی عملکرد بر پایه نتایج و دستاوردهای واقعی فرا 
رسیده است. هر پروژه فنی در فوتبال، پس از چهار سال، 
باید خروجی مشخص و قابل دفاعی داشته باشد و دیگر 
نمی توان صرفاً از ضرورت صبر و انتظار سخن گفت. واقعیت 
آن است که سرمربی تیم ملی در شمار معدود مربیان ایرانی 
قرار دارد که در دو مقطع متفاوت هدایت تیم ملی را بر عهده 
گرفته اند. علاوه بر این، او در مجموع فرصت حضور در 
سه تورنمنت بین المللی- جام ملت های آسیا ۲۰۰۷، جام 
ملت های آسیا ۲۰۲۳ و جام جهانی ۲۰۲۶- را به عنوان سرمربی 
تیم ملی داشته است. کمتر مربی ایرانی در فوتبال معاصر از 
چنین سطحی از اعتماد، حمایت و فرصت برخوردار بوده 
است. در مقابل، برخی مربیان ایرانی حتی پس از کسب 
نتایج قابل قبول نیز هرگز فرصت بازگشت به نیمکت تیم 
ملی را پیدا نکردند. ولی  قلعه نویی برای دومین بار هدایت 
تیم ملی را بر عهده گرفت و در این دوره نیز چهار سال کامل 
فرصت داشت تا برنامه ها و دیدگاه های فنی خود را اجرا کند. 
بنابراین، امروز دیگر بحث »فرصت دادن« موضوعیت ندارد؛ 
چرا که فدراسیون فوتبال، فرصتی کافی- و حتی بیش از آنچه 
به بسیاری از مربیان داخلی داده شده- در اختیار ایشان قرار 
داده است. از سوی دیگر، جام جهانی ۲۰۲۶ با حضور ۴۸تیم 
برگزار شد و در شرایطی که آسیا از سهمیه هشت ونیم 
برخوردار بود، صعود به جام جهانی دیگر دستاوردی 
چشمگیر تلقی نمی شد. تیم ملی ایران نیز در گروهی قرار 
گرفت که از مناسب ترین و آسان ترین گروه های ممکن برای 
صعود ارزیابی می شد. در چنین شرایطی، انتظار می رفت تیم 
ملی با اتکا به ثبات کادر فنی، تجربه بین المللی بازیکنان و 
زمان در اختیار، به نتایجی در شأن فوتبال ایران دست یابد. 
به  اعتقاد من، دیدار برابر نیوزیلند نماد این ناکامی بود؛ تیمی 
که به باور بسیاری از کارشناسان، حتی برخی تیم های لیگ 
برتری ایران نیز توانایی شکست آن را داشتند. تیم ملی برای 
صعود تنها به یک پیروزی مقابل این حریف نیاز داشت، اما 
از این فرصت بهره نبرد. در مقابل، تیم هایی چون بلژیک و 
مصر موفق شدند نیوزیلند را شکست دهند. انتقادها صرفاً 
متوجه یک مسابقه نیست، بلکه کلیت عملکرد کادر فنی 
را دربرمی گیرد؛ کادری که چهار سال فرصت داشته، اما در 

مهم ترین آزمون خود نتوانسته انتظارات را برآورده سازد.
افکار عمومی و جامعه فوتبال حق دارند عملکرد تیم ملی را بر 
اساس نتایج در مهم ترین صحنه های فوتبال ارزیابی کنند. 
غ از هرگونه  فدراسیون فوتبال باید با نگاهی کارشناسانه و فار
ملاحظه، درباره آینده نیمکت تیم ملی تصمیم گیری کند. با 
توجه به زمان اندک باقی مانده تا جام ملت های آسیا ۲۰۲۷ 
در عربستان، هرگونه تعلل در تصمیم گیری می تواند فرصت 

آماده سازی برای این رقابت مهم را نیز کاهش دهد.

گروه ورزشی/ لیست نهایی تیم ملی برای جام جهانی ۲۰۲۶، 
یک نام متفاوت در خود داشت؛ دنیس درگاهی، مهاجم 
دو رگه ای که با کلی بوروکراسی و صرف زمان، به جمع 
ملی پوشان رسید اما در نهایت حتی یک دقیقه هم فرصت 
حضور در زمین پیدا نکرد؛ مهاجمی که بیشتر شبیه یک گزینه 

روی کاغذ بود تا مهره ای برای تغییر جریان بازی.
درگاهی در حالی مسافر جام جهانی شد که نشانه ای از اعتماد 
واقعی کادر فنی به او دیده نمی شد. نه در لحظات گره خورده 
بازی و نه حتی در دقایقی که تیم نیاز مبرم به گل داشت، او 
هرگز از روی نیمکت بلند نشد. این در شرایطی بود که امیر 
قلعه نویی ترجیح داد از شهریار مغانلو و علی علیپور استفاده 
کند؛ تصمیمی که عملاً جایگاه دنیس درگاهی را به گزینه سوم 

یا حتی چهارم خط حمله تنزل داد.
این انتخاب وقتی بیشتر زیر ذره بین می رود که به فهرست 
بازماندگان نگاه کنیم؛ جایی که نام هایی مثل اللهیار 
صیادمنش، محمدجواد حسین نژاد، سعید سحرخیزان و 
حتی استعدادهای جوان تری مثل کسری طاهری و پوریا 
شهرآبادی دیده می شود. بازیکنانی که هم از نظر آماری فصل 
قابل دفاع تری داشتند و هم می توانستند با حضور در چنین 

تورنمنتی، سرمایه ای برای آینده فوتبال ایران باشند.
نگاهی به عملکرد باشگاهی درگاهی نیز این تردید را پررنگ تر 
می کند؛ ۷ گل در ۳۷ بازی برای استاندارد لیژ، بدون حتی یک 
پاس گل. آماری که نه تنها چشمگیر نیست، بلکه در مقایسه 
با صیادمنش یا حتی برخی گزینه های داخلی، در سطح 
پایین تری قرار می گیرد. مسأله فقط یک انتخاب نیست؛ 
بلکه بحث بر سر فلسفه دعوت است. وقتی برای جذب 
یک بازیکن زمان و انرژی زیادی صرف می شود، انتظار می رود 
خروجی فنی مشخصی هم داشته باشد. اما در مورد دنیس، 
این معادله هرگز برقرار نشد؛ نه تجربه ای به تیم اضافه شد 

و نه آینده ای ساخته.
حالا پرسش اصلی همچنان برای افکار عمومی و 
علاقه مندان به فوتبال پابرجاست؛ اگر قرار نبود دنیس 
درگاهی در جام جهانی بازی کند، چرا این فرصت از نسل 
جوان تر گرفته شد؟ نسلی که می توانست در فضای جام 
جهانی، آبدیده شود و سرمایه ای واقعی برای سال های بعد 

فوتبال ایران باشد.

مطالبه جوانگرایی را جدی بگیرید

شاید برخی 
بازیکنان 
کیفیت 

لازم را برای 
تحمیل خود 

به سرمربی 
نداشتند، اما در 

هر صورت باید 
به نفراتی مثل 

هاشم نژاد، 
رزاقی نیا، 

دانیال ایری و 
حسین زاده 

فرصت داده 
شود تا در 

چرخه تیم ملی 
قرار بگیرند 

تجربه کسب 
کنند و برای 
جام جهانی 
آینده آماده 

شوند

نصرتی با اشاره به اجتناب ناپذیر بودن 
تغییر نسل در فوتبال ایران ادامه می دهد: 
»تغییر نسل نه کار ساده ای است و نه 
غیرممکن. جابه جایی بازیکنان در هر تیمی 
اجتناب ناپذیر است، اما در این میان جوانان 
باید قدر فرصت های خود را بدانند و بهترین 

استفاده را از آن ببرند.«
او همچنین نسبت به ادامه حضور برخی 
بازیکنان باتجربه در تیم ملی انتقاد دارد: 
»بدون شک اگر جام جهانی به جای هر 
چهار سال، هر دو سال یک بار برگزار 
می شد، برخی بازیکنان تمایل بیشتری برای 
ادامه حضور در تیم ملی داشتند. اما واقعاً 
جای سؤال است که چرا بعضی از بازیکنان 
تمایلی به خداحافظی ندارند و ترجیح 
می دهند به تدریج کنار گذاشته شوند. 
قطعاً خداحافظی محترمانه بسیار بهتر از 
جدایی همراه با فشار و انتقاد است. به نظر 
من، بازیکنان باتجربه باید خودشان کنار 
بروند و فضا را برای جوان ترها باز کنند.«
او در ادامه با اشاره به لزوم میدان دادن 
به استعدادهای جوان گفت: »شاید برخی 
بازیکنان کیفیت لازم را برای تحمیل خود به 
سرمربی نداشتند، اما در هر صورت باید به 
نفراتی مثل مهدی هاشم نژاد، امیرمحمد 
امیرحسین  و  یری  ا نیال  دا رزاقی نیا، 
حسین زاده فرصت داده شود تا در چرخه 
تیم ملی قرار بگیرند، تجربه کسب کنند و 

برای جام جهانی آینده آماده شوند.«
نصرتی درباره عدم استفاده از بازیکنان جوان 
در جام جهانی نیز توضیح می دهد: »شرایط 
به گونه ای پیش رفت که امیر قلعه نویی 
نتوانست ریسک کند و به جوانان میدان 
بدهد. پیش از جام جهانی هم گفته 
بودم اگر جای او بودم، ترکیبی 
از بازیکنان باتجربه و جوان را به 
مسابقات می بردم تا جوان ترها 
با فضای بین المللی آشنا شوند. 
متأسفانه برخی بازیکنان مصدوم 
نیز به تیم اضافه شدند که 
آمادگی حضور در این رقابت ها را 

» . شتند ا ند
او در بخش دیگری از صحبت هایش 
به فشار انتظارات برای قهرمانی در آسیا 

اشاره می کند: »انتظار قهرمانی از تیم ملی در 
جام ملت های آسیا کار جوان گرایی را دشوار 
می کند. در چنین شرایطی دو رویکرد وجود دارد؛ 
یا حفظ شاکله فعلی تیم و اضافه کردن تدریجی 
بازیکنان جوان برای جلوگیری از نوسان، یا 
انتخاب یک سرمربی جدید با دیدگاه و استراتژی 
متفاوت برای ایجاد تحول اساسی و تغییر نسل.«
نصرتی در ادامه با اشاره به سبک بازی تیم 
ملی در جام جهانی ۲۰۲۶ توضیح می دهد: 
»در فوتبال مدرن، بازی از خط دفاع و حتی 
دروازه بان آغاز می شود و تیم ها با پاس کاری 
از عقب زمین موقعیت سازی می کنند. 
قوانین جدید نیز به افزایش جذابیت 
بازی کمک کرده و از اتلاف وقت جلوگیری 
می کند. اما ما هنوز این سبک را در تیم 
ملی و حتی در سطح باشگاهی به خوبی 

اجرا نمی کنیم.«
او نبود زیرساخت مناسب را یکی از موانع 
اصلی پیشرفت فوتبال ایران می داند: 
»زیرساخت ها حلقه گمشده فوتبال ایران 
هستند. کیفیت زمین های تمرینی و مسابقه 
تأثیر مستقیمی بر اجرای فوتبال مدرن دارد. 
در جام جهانی دیدیم که زمین ها چندین 
بار آبیاری می شوند تا سرعت بازی افزایش 
یابد. اما در لیگ ایران چنین امکاناتی وجود 
ندارد و نمی توان انتظار اجرای فوتبال 
مدرن را داشت.« نصرتی حذف ایران در 
مرحله مقدماتی جام جهانی را ناشی از 
کمبود شجاعت دانست و گفت: »شاید 
این صحبت برای برخی خوشایند نباشد، 
اما باید واقع بین بود. تیم ملی در مقایسه 
با برخی تیم های آسیایی، گروه نسبتاً 
مناسبی داشت و می توانست عملکرد 

بهتری ارائه دهد.
 اگر تیم با جسارت بیشتری بازی می کرد، بویژه 
در دیدار اول، می توانست مسیر صعود را هموار 
کند. حتی در برخی بازی ها مانند دیدار مقابل 
نیوزیلند، بلژیک و مصر، شرایطی ایجاد شد که 
می شد به پیروزی رسید، اما تیم از این فرصت ها 
استفاده نکرد.«   او در پایان تأکید کرد: »تیم ملی 
در جام جهانی سه تساوی به دست آورد، اما این 
نتایج دستاورد قابل توجهی محسوب نمی شود. 
با کمی جسارت و تصمیم گیری بهتر، می شد 

نتایج متفاوتی رقم زد.«

پریسا غفاری/ پایان رویای صعود تیم ملی فوتبال ایران، این بار 
نه با یک شکست سنگین، بلکه با تلخی تساوی هایی رقم 
خورد که بوی احتیاط می داد. استراتژی محافظه کارانه ای که 
با امید صعود به عنوان یکی از تیم های برتر سوم شکل گرفته 
بود، در نهایت به بن بست رسید تا حسرتی دیگر به کارنامه 

فوتبال ایران اضافه شود.
تیم ملی ایران با ثبت سه تساوی متوالی و آماری 
ناامیدکننده، از گردونه رقابت ها کنار رفت؛ ناکامی ای که 
بیش از هر چیز، ریشه در نبود جسارت در مستطیل سبز 
داشت. علی موسوی، بازیکن اسبق تیم ملی، در گفت وگو 
با »ایران« این ناکامی را حاصل تفکر نتیجه گرایی حاکم در 
فوتبال ایران می داند و می گوید: »در فوتبال ایران، همه 
به دنبال نتیجه هستند، نمی خواهند جایگاه ها به خطر 
بیفتد.این ترس، مانعی جدی برای ریسک پذیری و پرورش 

نسل جدید شده است. این مسأله قطار نتیجه گرایی 
فوتبال ایران را به مدت طولانی از مسیر اصلی خارج کرده 
است. واقعیت این است که هیچ برنامه ریزی مشخصی 

برای آینده نداریم.«
او در ادامه با اشاره به میانگین سنی بالای تیم ملی و ثبت نام 
ایران به عنوان یکی از پیرترین تیم های حاضر در مسابقات جام 
جهانی، به موضوع جوان گرایی می پردازد: »سال هاست درباره 
جوان گرایی صحبت می شود، اما در عمل چیزی نمی بینیم. اگر 
خودمان بلد نیستیم، حداقل از کشورهایی مثل ژاپن، استرالیا 
و کره جنوبی الگوبرداری کنیم. باید بازیکنان ۲۰ تا ۲۴ ساله را به 
میدان های بزرگ مثل جام ملت ها بفرستیم تا تجربه کسب 
کنند و برای جام جهانی بعدی در اوج آمادگی باشند. تیمی 

که ما برای ۲۰۲۶ داشتیم، نیازمند یک تغییر نسل کامل بود.«
مهاجم پیشین تیم ملی با نگاهی انتقادی به عملکرد کادر فنی 

توضیح می دهد: »اگر بعد از جام ملت های قطر جوان گرایی 
کرده بودیم به این وضعیت گرفتار نمی شدیم، حالا باید همه 
اعضای کادر فنی پاسخگوی عملکرد خود باشند. بازیکنان 
زحمت خود را کشیدند، اما با این شرایط، صعود از چنین 
گروهی بیشتر شبیه رویا بود. مقابل تیمی مثل نیوزیلند که در 
رده ۶۸ جهان قرار داشت، به تساوی رسیدیم و برابر دو تیم دیگر 
هم ترس از گل خوردن، جسارت بازی حرفه ای از ما گرفته شد. 
بدون تعارف، برخی مربیان ایرانی چه در باشگاه ها و چه در تیم 
ملی، بیش از هر چیز به نتیجه کوتاه مدت فکر می کنند. ما 
برنامه نداریم و حاضر نیستیم از یک مربی خارجی حرفه ای با 
یک برنامه ۸ تا ۱۰ ساله برای توسعه فوتبال مان استفاده کنیم.«
موسوی در پایان، با اشاره به فرهنگ پاسخ گویی در فوتبال 
ایران، از نبود مسئولیت پذیری انتقاد می کند: »در فوتبال 
ایران همیشه دنبال مقصر می گردیم، اما هیچ کس مسئولیت 

نمی پذیرد. سال هاست تیم های ملی با نتایج 
ضعیف از رقابت ها برمی گردند، اما دریغ از یک 
بررسی کارشناسی جدی. ناکامی ها را به اتفاقات 

ربط می دهیم. حالا باید این تساوی ها 
را تبریک گفت یا بابت حذف 
عذرخواهی کرد و استعفا داد؟ با 
شرایط فعلی لیگ، آکادمی ها و 
این محافظه کاری در مربیان، نه تنها 

جام ملت های آسیا، بلکه بازی های 
آسیایی، لیگ قهرمانان و حتی جام 
جهانی های بعدی را هم از دست 
خواهیم داد. رسیدن به سطح فوتبال 
کشوری نظیر ژاپن، برای ما به یک رویا 

تبدیل خواهد شد.«
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ورزشی

نروژساحل عاج

سه شنبه 9 تیر  
ساعت 20:30

دیدار تیم های ساحل عاج و نروژ در مرحله حذفی، تقابل دو تیمی است که با مسیر 
مشابه اما در سبک های متفاوت به این مرحله رسیده اند. هر دو تیم با دو پیروزی و 
یک شکست و کسب ۶ امتیاز، به عنوان تیم دوم گروه های خود صعود کرده اند؛ آماری 

که نشان از ثبات نسبی اما نه بی نقص بودن آنها دارد.
ساحل عاج با تکیه بر قدرت بدنی، سرعت در انتقال و بازی مستقیم، خطرناک 
نشان داده است. آنها در فاز تهاجمی بیشتر روی کناره ها و ارسال های سریع تمرکز 
دارند و در ضدحملات می توانند هر خط دفاعی را آزار دهند. اما ساختار دفاعی این 
تیم گاهی دچار ناهماهنگی می شود، بویژه زمانی که تحت فشار بازی سازی از عقب 

قرار می گیرند.
در سوی مقابل، نروژ تیمی منظم تر و تاکتیکی تر به نظر می رسد. این تیم با مالکیت 
هدفمند و چینش فشرده در میانه میدان، سعی در کنترل جریان بازی دارد. نروژی ها 
در خلق موقعیت صبور هستند و اغلب از طریق پاس های ترکیبی و نفوذ از عمق به 
دروازه حریف نزدیک می شوند. این مسابقه می تواند به جدالی میان سرعت و قدرت 
ساحل عاج در برابر نظم و تفکر تاکتیکی نروژ تبدیل شود؛ جایی که جزئیات، تمرکز و 

بهره وری از فرصت ها، تیم برنده را مشخص خواهد کرد.
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مرحله یک شانزدهم 
نهایی

جدال سرعت و نظم
اکوادورمکزیک

 چهارشنبه 10 تیر 
 ساعت 04:30 بامداد

مکزیک با کسب سه پیروزی متوالی و ثبت ۹ امتیاز کامل، با اقتدار راهی مرحله حذفی 
شده و اکنون به عنوان یکی از تیم های روی فرم تورنمنت شناخته می شود. ساختار 
منسجم دفاعی در کنار انتقال سریع از فاز دفاع به حمله، از شاخصه های اصلی بازی 
این تیم بوده است؛ به گونه ای که میانگین مالکیت مؤثر و خلق موقعیت های گلزنی آنها 
در مرحله گروهی در سطح قابل قبولی قرار داشته است. مکزیکی ها بویژه در کناره ها 
خطرناک ظاهر شده و با استفاده از سرعت وینگرها، خطوط دفاعی حریفان را تحت فشار 
قرار داده اند. در سوی مقابل، اکوادور به عنوان تیم سوم گروه خود، با وجود نوسان در 
نتایج، شایستگی های فنی اش را به نمایش گذاشته است. این تیم نشان داده که در 
بازی های پرفشار، توانایی حفظ انسجام تاکتیکی و استفاده از ضدحملات را دارد. میانگین 
دوندگی بالا و درگیری های فیزیکی موفق، از نقاط قوت اکوادور محسوب می شود که 
می تواند ریتم بازی مکزیک را مختل کند. از دیدگاه آماری، مکزیک برتری محسوسی در 
نرخ تبدیل موقعیت به گل دارد، اما اکوادور در نبردهای میانه میدان و توپ گیری عملکرد 
قابل توجهی داشته است. بر همین اساس، این دیدار می تواند تقابل کنترل بازی از سوی 
مکزیک و تلاش برای برهم زدن نظم بازی توسط اکوادور باشد؛ جایی که جزئیات تاکتیکی 

و تمرکز لحظه ای، تعیین کننده تیم برنده خواهد بود.
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مرحله یک شانزدهم 
نهایی

نبرد تاکتیکی به امید صعود
سوئدفرانسه

چهارشنبه 10 تیر 
 ساعت 00:30 بامداد

دیدار تیم ملی فرانسه و تیم ملی سوئد در مرحله حذفی، تقابل تیمی با ثبات تاکتیکی 
برابر حریفی سرسخت و عملگراست. فرانسه با هدایت دیدیه دشان در مرحله گروهی 
با کسب ۹ امتیاز و سه پیروزی متوالی، میانگین مالکیت بالای ۵۵ درصد و نرخ تبدیل 
موقعیت قابل توجه، نشان داده که در فاز تهاجمی بسیار کارآمد است. ساختار ۴-۲-۳-۱ 
این تیم، با انتقال سریع از میانه به یک سوم هجومی و استفاده از وینگرهای سرعتی، 
خطوط دفاعی حریف را به راحتی دچار گسست می کند. در سوی مقابل، سوئد با ۴ 
امتیاز و به عنوان یکی از بهترین تیم های سوم صعود کرده، بیشتر بر انسجام دفاعی و 
بازی مستقیم تکیه دارد. میانگین گل خورده پایین تر از یک گل در هر بازی، نشان دهنده 
فشردگی خطوط و تمرکز بالا در دفاع منطقه ای است. در فاز حمله، سوئدی ها وابستگی 
زیادی به ضدحملات و ارسال های بلند دارند که مقابل خط دفاعی منسجم فرانسه 
چالش برانگیز خواهد بود. فرانسه برتری محسوسی در خلق موقعیت بالاتر و تعداد شوت 
در چارچوب دارد، در حالی که سوئد در نبردهای فیزیکی و توپ های هوایی خطرناک تر 
است. نقطه تعیین کننده این دیدار، توانایی فرانسه در شکستن بلوک دفاعی سوئد و 
مدیریت لحظات انتقالی خواهد بود؛ جایی که کوچک ترین اشتباه می تواند سرنوشت 

مسابقه را تغییر دهد.
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مرحله یک شانزدهم 
نهایی

ملاقات با مدعی ترسناک

احمدرضا براتی
عضو سابق هیأت رئیسه فدراسیون فوتبال

یادداشت

سوژه

دعوتی پرهزینه، حضوری بی ثمر

سفر توریستی بازیکن دورگه 
به جام جهانی
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که گردشگر خارجی بخواهد به مقصدی برود، 
لیست هایی را که برترین مقاصد، شهرها و 
روستاها را معرفی می کند، بررسی خواهد کرد.«
وی در پاسخ به این پرسش که آیا اقدام عملی 
نیز برای تعریف و جذب تور و گردشگران برای 
کمک به توسعه گردشگری روستای قلعه بالا 
به انجام رسیده است یا خیر، گفت: »از زمانی 
که بحث حفاظت از یوزپلنگ ایرانی مطرح 
شد، یکی از اقدامات انجام شده بحث برگزاری 
تورهای گردشگری حیات وحش بود که مطرح 
و پیگیری شد. فعالان طبیعت گردی پرشماری 
آمدند و تاش کردند که روستای قلعه بالا به 
دروازه ورودی پارک ملی توران تبدیل شود. نتیجه 
آنکه در این سال ها بسیاری از طبیعت گردان 
به روستای قلعه بالا آمده و خدمات اقامت، 
غذا، صنایع دستی و سوغات را در این روستا 
دریافت کرده، سپس برای بازدید از پارک ملی 
توران پس از هماهنگی با سازمان حفاظت 
محیط زیست به این پارک رفته و بازدید از حیات 
وحش را انجام می دهند. همین بازدیدها و 
توجه طبیعت گردان به روستای قلعه بالا باعث 
شده که در تابلوی ورودی آن بنویسند: »به قلعه 
بالا؛ روستای دوستدار گردشگری حیات وحش 
خوش آمدید.« در نهایت باید توجه داشت که 
نصب المان هایی از زاغ بور، نشان سه بعدی 
یوزپلنگ و گور ایرانی در روستا و وجود تابلوهای 
تفسیری روستا در خصوص زاغ بور و یوز ایرانی 
همه و همه گویای حضور تورهای طبیعت گردی 

در روستاست.«
 

 قلعه بالا؛ 
روستای هدف گردشگری نجومی

روستای قلعه بالا افزون بر ظرفیت هایی که در 
زمینه گردشگری روستایی و طبیعت گردی دارد، 
به سبب آسمان صاف و کم بودن آلودگی های 
نوری در آن نیز به عنوان یکی از مقاصد 
گردشگران نجومی به حساب می آید و تورهای 
نجومی زیادی تاکنون به مقصد قلعه بالا برگزار 

شده است.
حامد میرزا خلیل، نماینده انجمن آسمان تاریک 
در ایران در خصوص حضور تورهای نجومی در 
روستای قلعه بالا به خبرنگار »ایران«، گفت: 
»حدود 15 سال است که فعالان گردشگری 
نجومی تورهایی را به مقصد روستای قلعه 
بالا برگزار می کنند. آسمان تاریک روستای 
قلعه بالا خصوصاً در فصل تابستان مورد توجه 
فعالان گردشگری نجومی قرار دارد، چرا که نوار 
کهکشان راه شیری در این منطقه بیشتر هویدا 

می شود و آسمان هم تاریک تر است.«
وی در ادامه متذکر شد: »البته باید توجه داشته 
باشیم که با توجه به الزامات رصد و توسعه 
گردشگری نجومی، ضرورت دارد از تاریک باقی 
ماندن آسمان روستا هم محافظت شود. در 
نظر داشته باشید که با توسعه روستا و حتی 
جهانی شدن آن، خطر مخدوش شدن امکان 
رصدستارگان در روستا وجود دارد. به هر روی 
استفاده از نور و چراغ های بیش از حد، برای 
رصد ستارگان مشکل ایجاد می کند. به نظرم 
استفاده محدود از چراغ در روستا، تنظیم 
جهت نور چراغ های نصب شده به سمت 
پایین و تعبیه درپوش هایی برای جلوگیری از 
ورود نور به آسمان از جمله اقداماتی است که 
باید طرف توجه قرار گیرد. افزون بر این باید 
از نورهای زرد برای تأمین روشنایی کوچه های 
روستا استفاده شود، چرا که نورهای سفید تأثیر 
بدی بر وضعیت رصد گذاشته و باعث می شود 

ستاره ها کم فروغ تر دیده شوند.«
این فعال گردشگری نجومی در پاسخ به این 
پرسش که ثبت جهانی می تواند چه دستاوردی 
برای روستای قلعه بالا داشته باشد، گفت: 
»به هر حال ثبت جهانی بر برندینگ روستا 
تأثیر دارد. ثبت جهانی کمک می کند تا وقتی 
گردشگران در داخل و خارج کشور جست و جوی 
شوند  متوجه  می دهند،  انجام  اینترنتی 
روستایی با ظرفیت های گردشگری مناسب و با 
بهره مندی از زیرساخت های اقامتی وجود دارد 
که بازدید از آن می تواند جذاب و در دسترس 
باشد. درواقع گردشگر می فهمد که در صورت 
بازدید از روستای قلعه بالا، برنامه مشخصی برای 
گردشگری هم در روز و هم در شب وجود دارد. 
گردشگر از زمان غروب تا طلوع خورشید یعنی 
در 12 ساعتی که هوا تاریک است، برنامه خاصی 
در روستا ندارد و می تواند در این مدت از مزایای 
گردشگری نجومی و رصد ستارگان بهره مند شود. 
در نهایت باید توجه داشت که این ثبت جهانی 
با برنامه ریزی صحیح می تواند به اشتغال زایی 
کمک کرده و به توسعه گردشگری روستای قلعه 

بالا بینجامد و امیدواریم این اتفاق بیفتد.«
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ورودی روستای »قلعه بالا«ی شاهرود مملو 
از جمعیت است؛ مردمانی ملبس به لباس 
محلی. آوای ساز و دهل در کوچه های گلی 
و سنگی روستا طنین افکن شده. چند مرد 
جوان دو به دو و همنوا با صدای ساز و دهل، 
چوب های کوچکی را که در دست دارند بالا 
برده و به یکدیگر می کوبند. زنان محلی هم 
بساط اسفند را به راه کرده اند و بوی خوش آن 
در کوچه های تنگ و قدیمی روستا به مشام 

می رسد.
شوری در دل ها و تبسمی بر لب هاست و همه 
امیدوارند به ثبت جهانی روستای قلعه بالا. 
قلعه بالا روستایی است که بسیاری آن را با نام 
»ماسوله کویر« می شناسند و کوچه های تنگ 
و گلی و معماری سنتی و دست نخورده اش، 
شاعرانه ترین احساسات را در آدمی بیدار 
می کند. روستایی بنا شده در شیب دامنه 
کوه اما نه آنقدر شیب دار که قدم زدن در آن 
گردشگر را بیازارد. دیوارهای کوچه ها تا نیمه 
خشت است و از آنجا به بالا گلی. کوچه ها 
پاکیزه تر  است از آنچه از چنین روستای 
دورافتاده از پایتخت و واقع شده در شمال شرق 
استان به نسبت محروم سمنان انتظار می رود.
 زن ها محیط پیرامون در خانه هایشان را جارو 
کرده اند و بوی خاک خیس خورده در فضا 
پیچیده و وزن گرمی دل انگیزی به دل ها داده و 

جان را تازه می کند.
پرتوهای آفتاب از بین کوه هایی که روستا را در 
مشت خویش محصور کرده و از میان ابرهایی 
که سفیدی شان به رنگ پر قو می زند، به 
مردمی که با شوقی آمیخته با امید لباس های 
محلی را بر تن کرده و در ورودی روستا به انتظار 
نشسته اند، می تابد. هر لباسی به رنگی و هر 
رنگی بازتابی مخصوص به خود زیر این تابش 

مایم آفتاب دم عصر.
آنچه اهالی روستا را با این کبکبه و دبدبه به 
ورودی قلعه بالا کشانده، خبر ورود صاحبان 
اقامتگاه های بوم گردی جای جای کشور و تنی 
چند از مسئولان به روستاست؛ اقدامی که قرار 
است پیش زمینه ای برای ثبت جهانی روستای 

قلعه بالا باشد.
پیرزنی را که در تراس خانه اش نشسته مخاطب 
قرار می دهم: »حاج خانم دوست دارید روستا 

به ثبت جهانی برسه؟«
کمی پایش را که دراز کرده، جمع کرده و پاسخ 
می دهد: »آقا خیلی خوبه اگه ثبت بشه؛ مردم 

میان اینجا. روستا جان می گیره.«
مرد میانسالی از اهالی روستا وارد بحث می شود. 
از عواید اقتصادی باز شدن پای گردشگران به 
روستا می گوید. از داشته های فرهنگی روستا 
که دوست دارند مردم ایران و جهان آن را 
بشناسند. از تأثیری که توسعه گردشگری در دو 

دهه گذشته بر بهبود وضعیت اقتصادی اهالی 
داشته است. از محدود شدن شکار غیرقانونی با 
معطوف شدن توجه اهالی به گونه های در حال 
انقراض و اهمیت حفاظت از آنها برای توسعه 
گردشگری حیات وحش و جذب گردشگران 

بیشتر از قبل آن.
روستای قلعه بالا به تعبیری دروازه ورودی پارک 
ملی و منطقه حفاظت شده توران است؛ جایی 
که مأمن یوزپلنگ ایرانی، زاغ بور و گور ایرانی 
است؛ حیواناتی که سال هاست خطر شکار 
و انقراض بر سرشان سایه افکنده. از 20 سال 
پیش با توسعه گردشگری و تأمین معیشت 
اهالی روستا، بسیاری از اهالی به اهمیت این 
 گونه های جانوری و ضرورت حفاظت از آنها 
پی برده اند. اهالی قلعه بالا حالا می دانند 
که خیلی از تورها برای تماشای این گونه ها 
در فضای آزاد به قلعه بالا و محیط پیرامون 
آن می آیند و حفظ این گونه های در حال 
انقراض هم برای توسعه گردشگری و هم به 
سبب آنکه بخشی از هویت قلعه بالا شده اند، 
حیاتی است. امروز می توان المان های زاغ 
بور، گور و یوز ایرانی را در جای جای روستا 
دید؛ المان هایی فلزی که بر سر میدانگاه ها و 
کوچه های ده نصب شده اند. تصویری سه بعدی 
از یوز ایرانی که روی فلز برش خورده، کنار 
درخت های چنار سترگ روستا نصب شده 
است. کمی آن سوتر هم روی کاشی های آبی 
رنگی که بر کف زمین جانمایی شده، می توان 

نشانی از ردپا و نام گور ایرانی را دید.
حفاظت از محیط زیست و گونه های در معرض 
خطر حالا تبدیل به عاملی شده تا روستای 
قلعه بالا خیز بلندی بردارد؛ خیزی برای جهانی 
شدن و باز شدن درهای روستا به روی خیل 

پرشمار گردشگران داخلی و خارجی.
 

 شوق اهالی برای ثبت جهانی روستا 
و توسعه گردشگری

نرگس فاضلی، کارشناس طبیعت گردی و 
پشتیبان پروژه ثبت جهانی روستای قلعه 
بالا در گفت و گو با خبرنگار »ایران« شرح 
چگونگی پیدایی شوق اهالی برای ثبت جهانی 
روستای قلعه بالا و حرکت در مسیر توسعه 
گردشگری و حفاظت از محیط زیست را این طور 
روایت می کند: »ابتدا باید اشاره کنم که پروژه 
روستاهای جهانی گردشگری از سال 2021 آغاز 
شد. در این زمان سازمان جهانی گردشگری 
تصمیم گرفت روستاهایی را که گردشگری، 
پیشران توسعه آنها بوده شناسایی کرده و 
شبکه بزرگی از این روستاها را به دنیا معرفی 
کند. ایران نیز عضو سازمان جهانی گردشگری 
بوده و در این برنامه شرکت کرده است. در 
سالیان گذشته هر سال تاش هایی در کشور 
انجام شده و روستاهایی را برای ثبت جهانی به 
سازمان جهانی گردشگری معرفی کرده و پس از 
ارزیابی ها و داوری های انجام گرفته، توانسته ایم 
8 روستای ایران از جمله روستاهای سهیلی، 
کندلوس، کندوان، شفیع آباد و اصفهک را 
جهانی کنیم. امسال نیز روستای قلعه بالا برای 

سال 2026 کاندیدای ثبت جهانی است. معرفی 
روستای قلعه بالا برای ثبت جهانی با اتکا به 
چند دلیل انجام شده است: اول آنکه بافت 
روستا کاماً بکر و دست نخورده بوده و به خوبی 
حفظ شده است. دلیل دوم اما آن است که از 
حدود 20 سال پیش بخشی از اهالی به سبب 
آنکه پارک ملی توران)ذخیره گاه زیست کره و یکی 
از مهم ترین پارک های ملی ایران( در نزدیکی 
روستا واقع شده، آمدند و بخشی از زمین های 
خود را به شکل داوطلبانه واگذار و دام های خود 
را از زیستگاه یوزپلنگ خارج کردند تا این گونه 
در حال انقراض آسیب نبیند. وقتی این اتفاق 
افتاد برخی تسهیلگران و نیز تنی چند از اهالی 
روستا تاش کردند تا یک معیشت جایگزین 
برای روستا پیدا کنند و این معیشت جایگزین 

گردشگری بود.«
وی افزود: »به این ترتیب با اتکا به بافت 
ارزشمند روستا، چیزی حدود 13 نفر از اهالی 
روستا خانه های خود را به اقامتگاه های بومگردی 
تبدیل کردند. در طول این سالیان، اهالی 
روستای قلعه بالا متوجه شدند که حفاظت از 
محیط زیست توانسته به اقتصاد روستا کمک 
کند. از سوی دیگر مردم روستا با اتکا به توسعه 
گردشگری و بهبود شرایط اقتصادی و فراهم 
شدن امکان فروش محصولات، هنرهای سنتی 
خود نظیر سوزن دوزی را احیا کرده اند و امروز 
می توان المان های پارک ملی توران نظیر زاغ را 
روی سوزن دوزی هایی که اهالی روستا به فروش 

می رسانند، دید. 
ایجاد برند برای فروش محصولات کشاورزی 
روستا نیز از تأثیرات جانبی توسعه گردشگری 
در این منطقه بوده است. افزون بر این اهالی 
روستا متوجه شده اند که استفاده از لباس های 
محلی و حفظ فرهنگ بومی تا چه میزان 
می تواند در توسعه گردشگری مفید باشد و به 
همین سبب لباس های محلی خود را احیا کرده 
و بر تن کرده اند. حتی امسال یک آیین قدیمی 
این منطقه به نام »تال و مهتال« را که از قدیم 
داشته اند و نوعی آیین باران خواهی بوده احیا و 
برگزار کردند و متوجه شدند که برگزاری مجدد 
این آیین می تواند تأثیر بالایی بر جذب گردشگر 

داشته باشد.«
 

 دستاوردهای ثبت جهانی 
برای اهالی روستا

پشتیبان پروژه ثبت جهانی روستای قلعه بالا 
در پاسخ به این پرسش که ثبت جهانی این 
روستا می تواند چه آورده مشخصی برای اهالی 
داشته باشد، گفت: »نخست باید توجه داشت 
از 20 سال پیش که این روستا در مسیر توسعه 
گردشگری گام برداشته، دوره های توانمندسازی 
و آموزشی متعددی در آن برگزار شده و مردم 
روستا آگاه شدند که بحث محیط زیست تا 
چه میزان می تواند به اقتصاد آنها کمک کند. 
امروز مطرح شدن نام روستای قلعه بالا برای 
جهانی شدن، درخواستی بوده که در مرحله اول 
به عنوان مطالبه ای از سوی اهالی مطرح شده 
و خودشان اعام کرده اند که می خواهند و باور 

دارند که می توانند جهانی شوند. کارشناسان 
مربوطه بسیاری از روستاها را بررسی کرده و 
به این نتیجه رسیده اند که معیارهای ثبت 
جهانی را دارد، اما قلعه بالا روستایی است که 
اهالی آن مطالبه جهانی شدنش را داشته اند. در 
خصوص دستاوردهای روستا از جهانی شدن نیز 
باید بگویم که معرفی روستا به عنوان روستای 
جهانی گردشگری از سوی سازمان جهانی 
گردشگری در واقع می تواند زمینه شناسانده 
شدن این روستا در سطح جهانی را فراهم کند. 
از این طریق قلعه بالا در وب سایت سازمان 
جهانی گردشگری معرفی می شود و تجربه های 
قبلی هم نشان داده روستاهایی که ثبت جهانی 
شده اند به لحاظ جذب تور و افزایش درآمدها 
از محل گردشگری پیشرفت داشته اند. باید 
توجه داشت که بسیاری از گردشگران به دنبال 
بازدید از برترین مقاصد هستند و قطعاً زمانی 

‌اهمیت‌ثبت‌مجموعه‌مکان‌های‌
پیش‌از‌تاریخ‌دره‌خرم‌آباد‌‌‌

 از ثبت مجموعه مکان های پیش از تاریخ دره خرم آباد در 
فهرست میراث جهانی یونسکو در تیرماه 1404 نزدیک به 
یک سال می گذرد؛ رویداد مهمی که نه تنها برای ایران، بلکه 
در سطح جهانی و برای باستان شناسی پیش از تاریخ خصوصاً 
دوران پارینه سنگی از اهمیت خاصی برخوردار بود و بازتاب 
وسیعی در جامعه علمی باستان شناسی داشت. در واقع ثبت 
این مجموعه مکان به معنای به رسمیت شناختن »ارزش 
جهانی بی همتا« برای آنهاست. این ارزش بر پایه معیارهایی 
تعریف می شود که یونسکو تعیین کرده است. برای 
محوطه های زاگرس، بویژه دره خرم آباد، مهم ترین معیار، 
معیار شماره سوم، یعنی »گواهی استثنایی بر یک سنت 
فرهنگی، چه زنده و چه از میان رفته« است. آثار فرهنگ 
»برادوستی« )قدیمی ترین فرهنگ پارینه سنگی جدید در 
کوهپایه های زاگرس( در غارهایی مانند »یافته«، »کلدر«، 
»گیلوران« و پناهگاه »گرارجنه« که بازه زمانی حدود 40 تا 25 
هزار سال پیش را دربرمی گیرد، به روشنی نشانگر پیچیدگی 
فرهنگ این دوره و توانایی نمادین انسان های مدرن در این 
منطقه است. پرونده تهیه شده ثبت این مکان ها، ریشه در 
بیش از نیم قرن کاوش و پژوهش میدانی در این غارها دارد. 
یکی از مکان های این مجموعه که کشفیات آن باعث تقویت 
معیار سوم یونسکو شد، غار »یافته« است که ابتدا توسط 
فرانک هُل و بعدها توسط فریدون بیگلری، سونیا شیدرنگ 
و مارسل اتُ کاوش شد. در این پژوهش ها، بقایای فرهنگی 
چشمگیری از فرهنگ »برادوستی« کشف شد. یافته های 
کلیدی آن، شامل ابزارهای ساخته  شده از تیغه های کوچک 
و همچنین استخوانی  مانند سوزن و درفش بود که احتمالاً 
برای دوخت پوستین به کار می رفته اند. آویزهای ساخته 
 شده از دندان های گوزن و صدف های دریایی نیز به دست 
آمده است. یافته های این پژوهش ها که در سطح ملی و 
بین المللی منتشر شدند، شامل تحلیل  دست ساخته های 
سنگی و از همه مهم تر، زیورآلات  هستند که کهن ترین 
نشانه های رفتار نمادین انسان های امروزی در زاگرس و ایران 
به شمار می روند. این زیورآلات که توسط سونیا شیدرنگ، 
کاوشگر غار به طور مفصل بررسی و منتشر شده اند، مدارکی 
مشخص از نمادگرایی در میان اولین گروه های انسان مدرن 
در ایران هستند که بین 30 تا 40 هزار سال قدمت دارند. طبق 
نظر این متخصص پیش از تاریخ، صدف ها به گمان بسیار، از 
خلیج فارس آورده شده اند که نشانگر پیوندهای دور و شاید 

شبکه های مبادله آغازین است.

بررسی های »مرجان مشکور« از موزه ملی تاریخ طبیعی 
پاریس، روی استخوان حیوانات کشف شده در غار »یافته«، 
نشان داد شکارگران و گردآورندگان این منطقه، در شکار بز 
کوهی تخصص داشتند، هرچند به شکار گوزن قرمز، آهو 
و گراز نیز می پرداختند. بقایای گوشتخوارانی مانند پلنگ، 
خرس و روباه احتمالاً نشان دهنده استفاده از پوست آنها 
توسط ساکنان غار برای پوشاک یا بستر خواب است. طبق 
نظر شیدرنگ، غار »یافته« به عنوان اردوگاهی اصلی برای این 
گروه های پارینه سنگی جدید کاربرد داشته است. به طور 
کلی، غار »یافته« و پناهگاه های پیرامون آن، نقشی مهم در 
نشان دادن حضور درازمدت انسان، فرهنگ انسان خردمند 
و شیوه های سازگاری آنها با محیط دارند که همه از ارکان 

پرونده ثبت یونسکو هستند.
محوطه های پیش از تاریخ دره خرم آباد، حضور درازمدت 
انسان از پارینه سنگی میانه تا دوره های تاریخی را نشان 
می دهند. غار »یافته«، کهن ترین زیورآلات انسان خردمند را 
دربرداشته است، در حالی که غار »قمری« لایه های سکونت 
انسان »نئاندرتال« را در خود دارد که بعدها با بقایای سکونت 
دامداران دوره مس سنگی و جدیدتر، جایگزین شده اند. 
غار »کنجی« نیز آثار چند دوره را از پارینه سنگی میانه تا 
غ در خود حفظ کرده  که دارای توالی  تدفین های دوره مفر
بقایای گروه های کوچرو شکارگر-گردآورنده تا گروه های 
یکجانشین کشاورز و دامدار را ثبت کرده است. غارهای 
»کلدر«، »گیلوران« و پناهگاه »گرارجنه« از دیگر مکان های 
مهم این مجموعه هستند که آثاری از سکونت انسان های 

نئاندرتال و انسان های مدرن را در خود حفظ کرده اند.
در آستانه سالگرد ثبت این مجموعه ارزشمند جهانی، باید 
به همه دست اندرکاران این اقدام بسیار مهم تبریک گفت، 
خصوصاً اداره کل میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع دستی 
لرستان که متأسفانه محل آن در مجاورت قلعه فلک الافاک 

در حمات اخیر دشمن به طور کامل تخریب شد.

یادداشت

عاطفه‌یونسی
دانش آموخته باستان شناسی 

تدوین برنامه پنج ساله مدیریت حریق جنگل ها
مدیرکل دفتر زیستگاه ها و امور مناطق سازمان حفاظت محیط زیست از تدوین برنامه 
پنج ساله مدیریت حریق در جنگل ها و مراتع و آغاز اقدامات برای احداث پایگاه اطفای 
حریق در منطقه حفاظت شده »چهارباغ« خبر داد. به گفته وحید خیرآبادی، آتش سوزی 
جنگل ها بویژه در سال های پربارش بهار، به یکی از چالش های جدی مدیریت منابع 
طبیعی تبدیل شده و در همین راستا برنامه ای مشترک با همکاری سازمان منابع طبیعی 

و سازمان مدیریت بحران کشور تدوین شده است.
وی هدف این برنامه را کاهش 50 درصدی حریق در جنگل ها و مراتع عنوان کرد و 
گفت برای اجرای آن حدود 32 همت اعتبار پیش بینی شده که پس از تصویب در 
کمیسیون های مربوطه تأمین خواهد شد. این برنامه می تواند نقش مهمی در مدیریت 

آتش سوزی در رویشگاه های زاگرسی و هیرکانی ایفا کند.
خیرآبادی همچنین از اخذ مصوبه احداث پایگاه اطفای حریق در منطقه چهارباغ خبر 
داد و افزود زمین آن شناسایی و تأمین اعتبار انجام شده و مراحل اولیه آغاز شده است؛ 

ساخت و تجهیز این پایگاه دست کم دو سال زمان می برد.
وی به برگزاری نشست های تخصصی در استان های زاگرسی و هیرکانی، تدوین پروتکل 
بهره گیری از ظرفیت جوامع محلی و سازمان های مردم نهاد و آموزش محیط بانان با 
رویکرد علمی مانند سیستم فرماندهی حادثه )ICS( اشاره کرد و گفت تجهیزات انفرادی و 
گروهی اطفای حریق نیز متناسب با اعتبارات خریداری و به استان ها تحویل شده است.

ح پایش جاده میامی– عباس آباد   اجرای گسترده ترین طر
برای نجات یوزپلنگ ایرانی

سعید یوسف پور، مدیرکل حفاظت محیط زیست استان سمنان، از اجرای طرح ویژه پایش محور 
میامی–عباس آباد برای کاهش تلفات جاده ای یوزپلنگ ایرانی خبر داد. به گفته او، این طرح با 
مشارکت نیروهای محیط زیست چند استان، دستگاه های اجرایی و نیروهای مردمی در آستانه 
پیک سفرهای تابستانی اجرا می شود و گسترده ترین عملیات پایش این محور به شمار می رود.
وی افزود این طرح یک هفته ای با هدف حفاظت از جمعیت یوزپلنگ آسیایی و جلوگیری 
از تصادفات جاده ای آغاز شده است. محور میامی–عباس آباد به دلیل عبور از قلب زیستگاه 
یوزپلنگ آسیایی یکی از حساس ترین نقاط کشور برای بروز تصادفات حیات وحش محسوب 
می شود. پیش از این پایش منطقه عمدتاً توسط محیط بانان پاسگاه های عباس آباد و میامی 
انجام می شد، اما در این طرح نیروهای اداره کل محیط زیست سمنان و همچنین اکیپ هایی از 

استان های خراسان شمالی و اصفهان نیز به تیم های عملیاتی اضافه شده اند.
یوسف پور با اشاره به افزایش سفرها در هفته آینده گفت نیروهایی از استان های خراسان رضوی، 
خراسان جنوبی، قم، لرستان، اصفهان، مازندران و تهران نیز به طرح می پیوندند. در این برنامه 
هشت گروه ثابت محور عباس آباد تا کاروانسرای میاندشت و سه راهی زیدر را پایش می کنند و 
شش خودروی سیار نیز میان آنها در حال تردد است. همچنین اطاع رسانی مستقیم به رانندگان 
و ارسال پیامک های هشداردهنده در دستور کار قرار دارد. پیش بینی می شود در اوج اجرای طرح 

بیش از 100 نفر از نیروهای دولتی و مردمی مشارکت داشته باشند.

عکس‌نوشت

‌نینوایی نادر
گروه‌زیست‌بوم
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لغو تعطیلی نانوایی ها و افزایش سهمیه 
آرد در قم برای ایام تشییع رهبر شهید

توسعه تجارت و گردشگری با افتتاح 
گذرگاه های جدید مرزی ایران و ترکیه

 سهم پایین صنایع گلستان
از مصرف برق

در  تسهیل  به منظور  استان  نانوایی های   - قم 
خدمات رسانی به عزاداران و تأمین نیاز عمومی در 
ایام تشییع و تدفین پیکر مطهر رهبر شهید، در بازه 
زمانی برگزاری مراسم تعطیل نخواهند شد. به گزارش 
استانداری قم، با توجه به پیش بینی حضور میلیونی 
زائران، مقرر شد با هماهنگی سازمان جهاد کشاورزی 
و اداره کل غله، سهمیه آرد نانوایی های هسته مرکزی 
شهر و اطراف حرم مطهر و مسجد جمکران جهت 
پخت ۹ میلیون قرص نان افزایش یابد. همچنین طی 
مصوبه این قرارگاه، تعطیلی ماهانه نانوایان در روزهای 
۱۵ و ۱۶ تیرماه لغو شد تا خدمت رسانی به زائران بدون 

وقفه انجام گیرد.

ارومیه - سرکنسول جمهوری ترکیه در ارومیه با اشاره به 
روند پیشرفت اقدامات اجرایی در پایانه مرزی کوزه رش 
سلماس گفت: »راه اندازی گذرگاه های جدید مرزی میان 
ایران و ترکیه می تواند علاوه بر تسهیل تردد شهروندان 
دو کشور، به افزایش مبادلات تجاری، توسعه گردشگری و 
تقویت روابط اقتصادی دوجانبه کمک کند.«  مسلم آی گون 
با ابراز خرسندی از روند پیشرفت اقدامات اجرایی در پایانه 
مرزی کوزه رش، بر عزم جدی دولت ترکیه برای توسعه 
همکاری های مرزی با جمهوری اسلامی ایران تأکید کرد و 
افزود: »ایجاد و فعال سازی گذرگاه های جدید مرزی می تواند 
مسیرهای ارتباطی میان دو کشور را گسترش داده و علاوه بر 
تسهیل رفت وآمد شهروندان، زمینه افزایش حجم مبادلات 
تجاری و توسعه گردشگری را فراهم کند.« سرکنسول 
جمهوری ترکیه در ارومیه با اشاره به هماهنگی و همکاری 
مناسب میان مسئولان دو کشور اظهار کرد: »پایانه های 
مرزی کوزه رش در ایران و گلینجک در ترکیه می توانند به 
یکی از مسیرهای مهم ارتباطی میان دو کشور تبدیل شوند 
و فرصت های تازه ای برای توسعه مناطق مرزی ایجاد کنند.«

گرگان - استاندار گلستان با بیان اینکه سهم بخش صنعت 
از مصرف برق استان متناسب با ظرفیت های توسعه ای آن 
نیست، گفت: »پایین بودن مصرف برق صنعتی در مقایسه 
با سایر بخش ها، بیانگر ضرورت شتاب بخشی به توسعه 

صنعتی و جذب سرمایه گذاری در گلستان است.«
علی اصغر طهماسبی اظهار کرد: »بخش عمده مصرف برق 
گلستان مربوط به مشترکان خانگی، کشاورزی، دامداری، 
مرغداری و برخی واحدهای تولیدی خارج از شهرک های 
صنعتی است در حالی که سهم صنعت از مصرف انرژی با 

ظرفیت های استان همخوانی ندارد.«
وی با مقایسه وضعیت گلستان با برخی استان های صنعتی 
کشور افزود: »در استان های توسعه یافته، بخش عمده 
مصرف برق به صنایع اختصاص دارد، اما در گلستان این 
شاخص پایین است و این موضوع نشان می دهد که باید 

مسیر توسعه صنعتی با جدیت بیشتری دنبال شود.«

ایران در »ایران«

ایران زمین14
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مرزهای ایران با همسایگانش اکنون 
به دروازه های راهبردی برای توسعه 
تجارت، صادرات و تعاملات اقتصادی 
کشورها تبدیل شده اند و تبادلات 
مرزی ایران و تجارت با همسایگان در 
گذرگاه های مرزی ایران با پاکستان، 
افغانستان، ترکمنستان، روسیه، 
جمهوری آذربایجان، ترکیه و عراق 
بیش از هر زمان دیگری اهمیت یافته 

است. 
آذربایجان غربی با برخورداری از 
حدود یک هزار کیلومتر مرز مشترک 
با ترکیه، عراق و جمهوری خودمختار 
نخجوان و وجود چندین پایانه مرزی، 
یکی از مهم ترین حلقه های ارتباطی 
ایران با بازارهای منطقه ای و حتی 

اروپایی به شمار می رود.
وجود پنج پایانه رسمی و یک پایانه 
ظرفیت های  مرزی،  غیررسمی 
ترانزیتی و موقعیت جغرافیایی ویژه 
سبب شده این استان در سال های 
اخیر به یکی از محورهای مهم 
سیاست های اقتصادی و دیپلماسی 
تجاری کشور تبدیل شود؛ موضوعی 
که مسئولان استانی و ملی نیز بر آن 

تأکید دارند.
در این میان توسعه شبکه ریلی، 
تکمیل پروژه های نیمه تمام جاده ای و 
مدرن سازی پایانه های مرزی می تواند 

این استان را از یک گذرگاه مرزی به 
هاب صادراتی و حلقه اتصال ایران 

به بازارهای منطقه و اروپا تبدیل کند.
سالانه بین پنج تا ۶ میلیون مسافر 
و حدود چهار میلیون تن کالا از 
پایانه های مرزی استان جابه جا 
می شود و روزانه نیز بین یک هزار و ۵۰۰ 
تا یک هزار و ۸۰۰ دستگاه کامیون از 

مرزهای استان تردد می کنند.
با این ظرفیت ها آذربایجان غربی فراتر 
از یک محدوده جغرافیایی، به عنوان 
»دروازه اروپا« و یکی از راهبردی ترین 
حلقه های اتصال ایران به بازارهای 
جهانی شناخته می شود که به 
دلیل موقعیت منحصربه فرد مرزی، 
پتانسیل بی بدیلی برای نقش آفرینی 
در تعاملات اقتصادی با کشورهای 
عربی )از مسیر عراق(، حوزه قفقاز )از 
طریق نخجوان( و کشورهای اروپایی 

)از دروازه ترکیه( دارد.

تبدیل مرز به دروازه تجارت
به  رئیس جمهوری  اخیر  سفر 
آذربایجان غربی و تأکید صریح وی بر 
مدرن سازی پایانه ها، هوشمندسازی 
شبکه حمل ونقل و رفع موانع 
مقرراتی، نشان دهنده اراده حاکمیتی 
برای یک جراحی ساختاری در 

پایانه های مرزی است.
رئیس جمهوری در سفر روز جمعه 
خود به استان با تأکید بر نقش 
راهبردی آذربایجان غربی در اتصال 
ایران به کریدورهای بین المللی، 
توسعه زیرساخت های حمل ونقل 
ریلی، اصلاح فرآیندهای پایانه های 
مرزی و تسهیل تردد کالا و مسافر را از 

اولویت های اصلی دولت برای تقویت 
جایگاه ترانزیتی کشور عنوان کرد.

مسعود پزشکیان با اشاره به ظرفیت 
ژئوپلتیکی این استان در همجواری 
با چند کشور همسایه و قرار گرفتن 
در مسیر کریدورهای مهم منطقه ای، 
زیرساخت های  »توسعه  گفت: 
حمل ونقل باید با رویکردی علمی، 
آینده نگر و مبتنی بر نیازهای بلندمدت 
برنامه ریزی شود تا با کاهش هزینه ها، 
مزیت رقابتی ایران در حوزه ترانزیت 

تقویت شود.«
وی با تأکید بر ضرورت شناسایی و 
رفع موانع حقوقی، اجرایی و مقرراتی 
در پایانه های مرزی، افزود: »اصلاح 
ساختار نظام حمل ونقل و مدیریت 
پایانه های مرزی باید با نگاه یکپارچه 
و بر اساس بررسی دقیق گلوگاه ها و 
بهره گیری از تجربیات موفق جهانی 

انجام گیرد.«
رئیس جمهوری همچنین سرمایه گذاری 
در توسعه شبکه ریلی را یکی از مؤثرترین 
راهکارها برای کاهش مصرف سوخت، 
کاهش بار ترافیکی جاده ها و افزایش 
بهره وری در حوزه حمل ونقل دانست 
و اضافه کرد: »تدوین نقشه راه توسعه 
مسیر ریلی ارومیه، سلماس و خوی 
و حرکت به سمت حمل ونقل پاک 
با استفاده از خطوط ریلی برقی و 
انرژی های تجدیدپذیر باید در دستور 

کار قرار گیرد.«

 صدرنشینی آذربایجان غربی
در جذب سرمایه

استان آذربایجان غربی از هم اکنون 
جذب  در  خوبی  گام های  هم 

سرمایه برداشته است و استمرار 
ورود سرمایه گذاران به این استان 
توسعه  به  سرمایه  ماندگاری  و 
زیرساخت های ارتباطی و حمل ونقل 
وابسته است. نکته ای که استاندار 
این استان در گفت و گوی خود با 
»ایران« بر آن تأکید کرد. رضا رحمانی 
گفت: »آذربایجان غربی استانی است 
با مزیت های بی نظیر مانند هم مرزی 
با سه کشور مهم منطقه، ظرفیت های 
گسترده معدنی، قطب کشاورزی و 
دامپروری، جاذبه های گردشگری 
طبیعی و تاریخی و موقعیت ترانزیتی 
ممتاز یک منطقه ویژه، اما با وجود 
این مزیت ها، در برخی شاخص ها 
مانند درآمد سرانه و سهم از تولید 
ناخالص داخلی، جایگاه استان 
متناسب با ظرفیت هایش نبود که 
علت اصلی، کمبود سرمایه گذاری 
طی سال های گذشته بود. ما سال 
گذشته همایش معرفی فرصت های 
سرمایه گذاری را با عنوان »اینوا« 

برگزار کردیم.
در این همایش نمایندگانی از ۱۸ 
کشور حضور یافتند. استقبال فراتر 
از پیش بینی ها بود. از ۲۲ خرداد 
تاکنون، با وجود شرایط خاص 
همت   ۲۱۲ از  بیش  منطقه ای، 
تفاهمنامه و قرارداد سرمایه گذاری 
منعقد شده است. این رقم در مقایسه 
با بسیاری از استان ها کم نظیر است و 
بر اساس ارزیابی ها، آذربایجان غربی 
را در زمره سه استان اول کشور از نظر 
حجم جذب سرمایه قرار داده است.«

استاندار آذربایجان غربی با اشاره 
به اینکه این سرمایه گذاری ها در 

توسعه زیرساخت های تجارت با همسایگان در آذربایجان غربی سرعت گرفت

شمال‌غرب‌ایران‌هاب‌ترانزیتی‌می‌شود

گزارش

گروه ایران زمین

حوزه های معدن، صنعت و گردشگری 
متمرکز است، گفت: »در حوزه های 
معدن، پروژه های مهمی در زمینه طلا، 
مس، سیلیس، سنگ های تزئینی 
و آهک هیدراته آغاز شده است. در 
بخش صنعت، سرمایه گذاری در حوزه 
نساجی، لوازم خانگی، صنایع غذایی، 
تولید کشنده و تریلی سازی در حال 

انجام است.
در بخش گردشگری هم چند پروژه 
شامل هتل پنج ستاره و مجتمع های 
بزرگ گردشگری کلنگ زنی شده 
و برخی وارد مرحله اجرا شده اند. 
شخصاً روند پیشرفت پروژه ها را 
به صورت میدانی رصد می کنم. بخش 
خصوصی به دلیل آنکه سرمایه خود 
را به کار گرفته، انگیزه بالایی برای 

تکمیل سریع پروژه ها دارد.«
رحمانی با اشاره به اینکه هر 
سرمایه گذاری بزرگ و پایدار نیاز 
دارد که زیرساخت های مناسب در 
محل فراهم باشد، گفت: »بدون این 
بسترها، هیچ سرمایه گذاری نمی تواند 
به شکل مطلوب وارد میدان شود 
یا پروژه ها به بهره برداری برسند. 
به همین دلیل، همزمان با جذب 
سرمایه، توجه ویژه ای به توسعه 

زیرساخت ها شده است.«
در حوزه حمل ونقل ریلی، توسعه 
خطوط ریلی و اتصال آنها به مراکز 
لجستیکی اصلی در دستور کار قرار 
دارد. هدف این است که سرمایه گذار 
بتواند کالاهای خود را بدون مشکل 
و با سرعت به بازارهای داخلی و 
بین المللی منتقل کند. در کنار آن، در 
فرودگاه ارومیه نیز ۱۰ پروژه زیرساختی 
فعال داریم؛ 4 پروژه آن کاملاً دولتی و 
۶ پروژه با مشارکت بخش خصوصی 
در حال اجراست. این پروژه ها شامل 

توسعه ترمینال ها، بهبود باندهای 
پرواز و افزایش ظرفیت جابه جایی 
کالا و مسافر است تا فرودگاه بتواند 
نقش مؤثری در تسهیل تجارت و 

حمل ونقل ایفا کند.
 در حوزه انرژی و برق رسانی، بیش 
از ۱۵ همت پروژه در حال اجراست 
که شامل انتقال برق، احداث 
پست های جدید و توسعه شبکه برق 
است. هدف این است که صنایع و 
سرمایه گذاران مطمئن باشند انرژی 
پایدار و مطمئن در اختیار آنها قرار 
دارد. علاوه بر آن، توسعه نیروگاه های 
خورشیدی نیز در برنامه قرار دارد 
تا هم سهم انرژی های تجدیدپذیر 
افزایش یابد و هم منابع انرژی برای 
پروژه های صنعتی و تولیدی تأمین 

شود.
در بخش لجستیک و زیرساخت های 
تجاری، مراکز جدیدی در کنار 
خطوط ریلی طراحی شده اند تا فرآیند 
بارگیری و صادرات کالاها تسهیل شود. 
این مراکز نقش کلیدی در کاهش 
زمان و هزینه حمل ونقل دارند و 
امکان تجارت سریع و امن را برای 

سرمایه گذار فراهم می کنند.
رویکرد ما این است که بستر مناسبی 
برای سرمایه گذار ایجاد کنیم، 
به گونه ای که نه تنها از نظر اداری و 
مجوزها مشکلی نداشته باشد، بلکه 
از نظر زیرساختی نیز بتواند پروژه های 
خود را با سرعت و کیفیت بالا اجرایی 
کند. این اقدامات نشان می دهد که 
توسعه زیرساخت ها همگام با جذب 
سرمایه گذاری، یک سیاست راهبردی 
برای رشد اقتصادی استان است و 
زمینه را برای رونق اشتغال، افزایش 
تولید و ارتقای رفاه عمومی فراهم 

می کند.

با  مشترک  نشست  در  آذربایجان غربی  استاندار 
رئیس جمهوری در جمعه گذشته با تأکید بر جایگاه راهبردی 
این استان در اتصال ایران به کریدورهای بین المللی، 
گفت: »تکمیل پروژه های نیمه تمام راه، ریل و پایانه های 
مرزی با حمایت دولت و تخصیص اعتبارات ملی می تواند 
شمال غرب کشور را به یکی از مهم ترین محورهای تجارت، 

صادرات و ترانزیت منطقه ای تبدیل کند.«
به گزارش ایرنا، رضا رحمانی خاطرنشان کرد: »در حال حاضر 
پروژه های مهمی از جمله راه آهن ارومیه - سلماس و ادامه آن 
تا خوی، آزادراه ارومیه - تبریز، بزرگراه خوی - قطور - رازی و 
طرح های توسعه مسیرهای منتهی به پایانه های مرزی از 
مهم ترین پروژه های نیمه تمام استان هستند که تکمیل 

آنها نیازمند حمایت ویژه و تخصیص اعتبارات ملی است.«
استاندار آذربایجان غربی به تأکید و توجه رئیس جمهوری 
بر توسعه حمل ونقل ریلی نیز اشاره کرد و افزود: »توسعه 
شبکه ریلی و تکمیل کریدورهای ترانزیتی علاوه بر افزایش 
ایمنی و هزینه های حمل ونقل، جایگاه استان را به عنوان 
یکی از مهم ترین دروازه های ارتباطی ایران با اروپا و کشورهای 

همسایه بیش از پیش تقویت می کند.«

شمال غرب در مسیر جهش ترانزیتی

ـــرش بـ
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نام استاد 
مرتضی مطهری 

را از پدرم که 
سوابق شاگردی 
ایشان را داشت 

شنیده بودم و 
با آثار مکتوب 

ایشان آشنایی 
داشتم به 

کلاس های 
فلسفه اسلامی 

ایشان در 
مدرسه مروی 

می رفتم و بعد 
به محافل 
خصوصی 

درس گفتارها در 
منزل شان راه 

یافتم که اسماً 
ح منظومه  شر

ولی رسماً فلسفه 
تطبیقی اسلام 

و غرب تدریس 
می شد و کسانی 

چون منوچهر 
بزرگمهر، حمید 

عنایت، رضا 
داوری اردکانی، 
غلامعلی حداد 

عادل، احمد 
جلالی و علی 
پایا نیز حضور 

داشتند

علامه حلی)ره( 
پسرش را از نظر 
علمی به عنوان 
فقیه می شناسد 

ولی بر این 
باور است که 

دانش فقه وقتی 
کامل می شود 

که شخص 
فقیه مزین به 

خصائل، صفات 
و حسناتی 

اخلاقی باشد. 
صفاتی که 

برخی مربوط به 
روابطش با مردم 

جامعه اوست 
و برخی مربوط 

است به ملکات 
نفسانی و روابط 
او با خدای خود

مهم ترین دانش 
برای انسان 

علم الهیات است

در چه سالی وارد درس حوزوی شدید؟
من تحصیلات ابتدایی را تا کلاس ششم 
ابتدایی در مدرسه ملی تعلیمات اسلامی و 
مدرسه باقریه قم گذراندم و در سال ١٣٣۶ 

یعنی در ۱۲ سالگی طلبه شدم.

گمان می کنید اگر در خاندانی از سلسله 
روحانیت رشد و نمو نیافته بودید، باز 

هم معمم می شدید؟
تمام بیت ما روحانی بودند و نقش محوری 
در قم داشتند زیرا برجسته ترین خاندان 
این شهر و شاید  روحانیت مستقر در 
درکشور بودند. از همین رو به طور طبیعی 
قاعدتاً ما هم روحانی می شدیم اما نه از سر 
اجبار. کلاس ششم را که تمام کردم پدرم 
برایم شناسنامه نگرفته بود چون معتقد 
بود وقتی ١٨ ساله شوید شما را به خدمت 
وظیفه می برند؛ در نتیجه امتحان ششم 
را ندادم و بعدها )پس از تهیه شناسنامه( 
متفرقه آزمون دادم. پدرم که نام نیکی در 
تحقیقات فقهی و مباحث اصولی داشت 
و مرجع تحقیق بود و به همین اعتبار نیز 
به دامادی آیت الله العظمی حاج شیخ 
عبدالکریم حائری یزدی درآمده بود و پس 
از صدور شناسنامه، نام خانوادگی اش از 
موسوی یزدی به محقق تغییر پیدا کرد، 
چون اهل تحلیل و اعتدال بود گفت من 
پولی ندارم بروید درس جدید بخوانید که 

منظور دبیرستان بود.
 

در قم دبیرستان بود؟
بله، از جمله دبیرستان حکیم  نظامی. پدرم 
گفت دو راه داری؛ یا به دوستانم در بازار 
سفارش می کنم تا بروید کاسب شوید و 
یا طلبه شوید که در این صورت جزو عائله 
من هستید و مخارج تان با من خواهد 
بود. به دلیل همان پیشینه، طبعاً دومی را 
انتخاب کردم، چون اولاً علاقه شخصی من 
به درس خواندن شدید بود و ثانیاً برادر و 
دایی ها و خاله زاده هایم همه روحانی بودند 

و طبیعتاً من هم به همین راه رفتم.
 

گفتید در سال ۱۳۳۶ وارد حوزه شدید، 
آیا زمان آیت الله العظمی بروجردی را 

درک کردید؟
بله. من پس از سه  سال کوشش دشوار 
و توان فرسا و طی مقدمات، امتحان درس 
سطح را دادم و قبول شدم. در نتیجه 
از ابتدای سال ۱339 تا نوروز ۱340 که 
آیت لله العظمی بروجردی دار فانی را وداع 
گفت، از ایشان شهریه می گرفتم. یاد دارم 
وقتی آزمون شرح لمعه را دادم و جزو نفرات 
برتر شدم، ایشان مرا نیز به جایزه یک ده  

تومانی نو مفتخر کرد.
 

حوزه علمیه قم در آن برهه چه وضعیتی 
داشت؟

حوزه علمیه قم ۱۲ سال قبل از دانشگاه 
تهران تأسیس شد. در کشورهای اروپایی، 
دانشگاه های مدرن از درون مدارس سنتی 
قدیم بیرون آمد و تکامل یافته آنها بودند 
مانند دانشگاه های آکسفورد و هاروارد و 
استنفورد _که از نزدیک دیدم_ مانند نظامیه 
بغداد است که فلسفه و حقوق و دیگر 
علوم انسانی از دل آن بیرون آمد. ولی 
در ایران، رضاشاه چنین نکرد  و دانشگاه 
مستقلی تأسیس کرد و همان فضلایی را 
انتخاب کرد که مانند بدیع الزمان فروزانفر 
و محمود شهابی و جلال الدین همایی، 
تحصیلکرده مدارس قدیم بودند. اما چرا 

مدرسه فیضیه به شیوه سابق ادامه یافت؟ 
اول  پهلوی  سیاست  می گویند  عده ای 
بود که آن را تعطیل کند اما درست این 
است که تدبیر آیت اِلله مؤسس بود. چون 
مدرن شدن حوزه  مساوی با انعدام و نفی 
حوزه های سنتی بود. حتی گفته می شود 
شیخ، حوزه علمیه قم را برای مقابله با 
رضاشاه پایه گذاشت تا طلاب در آن صرفاً 
درس بخوانند و منتج به روحانیونی شوند 
که با داشتن معلومات عالیه و تخلق به 
اخلاق حسنه، موقعیت مردمی روحانیت 
را حفظ کنند و به دور از سیاست باشند.

 
پس ایشان به دلیل مقتضیات آن زمان 

چنین رویکرد و رویه ای را در مدیریت 
حوزه انتخاب کردند؟

بله. ایشان با درایت خاص خود موفق 
شد روحانیت را از فضای سیاسی آن زمان 
و عوارض ناشی از آن دور کند. از سوی 
دیگر با تعلیم اجتهاد شیعی و خردورزی 
دینی این قشر را چنان با جامعه مأنوس 
کرد تا ملجأ مردم شوند و چنین هم شد 
زیرا به تمام معنی معتقد به اعتدال در 
فقه بود. البته تحمیل برگزاری امتحانات را 
پذیرفت و تسلیم شد. حتی پذیرفت طلاب 
به سربازی بروند اما راهکاری اتخاذ کرد تا 
کمتر طلبه ای سرباز شود و این گونه حوزه را 
از تیررس نقشه های پهلوی اول برکنار نگه 
داشت. خودِ من وقتی درس خارج می رفتم 
در کارنامه ام هنوز می نوشتند طلبه مقدمات 
و وقتی درسم تمام شد، سپس به دانشگاه 
غ التحصیل که شدم نوبت رفتن  رفتم. فار
به خدمت وظیفه بود اما از امتیاز داشتن 
اجازه اجتهاد از علمای تراز اول قم استفاده 
کردم و پس از تأیید در شورای عالی فرهنگ 
آن روز معاف دائم شدم و یکسره به تحصیل 

تحقیق و تدریس در حوزه سرگرم شدم.
 

در برهه ای که شما درس می خواندید، 
حوزه قم چه ویژگی ای داشت؟

پویایی قم به دروس اش بود بویژه در 
بود  بنا  نیم قرنِ اول فعالیت اش زیرا 
فلسفه، فقه، اصول، منطق، تفسیر، و 

ادبیات عرب تدریس شود.
 

رویکرد غالب در حوزه به فلسفه چگونه 
بود؟ 

تدریس فلسفه چندان مرسوم نبود مگر 
برای برخی احتیاجات علمی. قبل از شیخ 
عبدالکریم می گفتند حوزه باید فقیه 
تربیت کند اما او سیاستی اتخاذ کرد که 
به نوعی فلسفه رواج یابد و کسانی چون 
آیت الله سیدابوالحسن رفیعی قزوینی، میرزا 
علی اکبر حِکمی یزدی، میرزا مهدی آشتیانی 
و آیت الله میرزا محمدعلی شاه آبادی آمدند 
و در حوزه فلسفه می گفتند. طلبه ای به 
نام طبسی که پدرش از فضلای دوره ایشان 
بود برایم از پدرش نقل کرد که روزی شیخ 
عبدالکریم درِ خانه ما را زد و آمد، وقتی 
نشست گفت: »شما به درس آیت الله 
رفیعی قزوینی می روید؟ وقتی تأیید کردم، 
از جیب اش پاکتی درآورد و داد و گفت این 
پاکت را به ایشان بده ولی نگو چه کسی 
داده. شنیده ام به خاطر مشکلات مالی 
قصد رجعت به قزوین دارد، این را بدهید تا 
نرود و بماند و تأکید کرد این موضوع بین 
ما مکتوم بماند.« همین نشان می دهد 
آیت اِلله مؤسس تعصب ضدفلسفه نداشته 
چون تعصب است که به دین و جامعه 

صدمه می زند. 

خودِ شما فلسفه را نزد چه کسی 
خواندید؟

من چون علاقه به خواندن فلسفه داشتم 
پس از خواندن کتاب های منطق، درس 
»منظومه حکمت« را نزد آیت  الله انصاری 
شیرازی و آیت الله سبحانی آغاز کردم ولی 
بعدها چون، نام استاد مرتضی مطهری را 
از پدرم که سوابق شاگردی ایشان را داشت 
شنیده بودم و با آثار مکتوب ایشان آشنایی 
داشتم به کلاس های فلسفه اسلامی ایشان 
در مدرسه مروی می رفتم و بعد به محافل 
خصوصی درس گفتارها در منزل شان راه 
یافتم که اسماً شرح منظومه ولی رسماً 
فلسفه تطبیقی اسلام و غرب تدریس 
می شد و کسانی چون منوچهر بزرگمهر، 
حمید عنایت، رضا داوری اردکانی، غلامعلی 

حداد عادل، احمد جلالی و علی پایا نیز 
حضور داشتند.

 
حوزه در آن روزگار چگونه بود؟

تا زمان آیت الله بروجردی که من درک 
کردم، حوزه قم، عمیق، علمی و از گرم ترین 
حوزه های زمان بود. من وقتی مدارس و 
دانشگاه های دیگر دنیا را دیدم بر این مهم 
واقف شدم. اما کسانی که تربیت شده حوزه 
نبودند، به شیخ یزدی خرده می گرفتند که 
چرا قیام نمی کنید. از دایی ام، آیت الله شیخ 
مرتضی حائری نقل می کنم که معممی در 
عراق به نام شیخ محمد خالصی زاده که 
منبرهای تندی می رفت و به ایران تبعید 
شده بود، نزد پدرم آمد که چرا قیام 
نمی کنید. ایشان گفت برای من شلوغ 
کردن و به هم زدن راحت است اما بعد 
سازنده جامعه چه کسی خواهد بود؟ به 

خاطر دارم در جوانی ام، در دوره آیت الله 
بروجردی، ایشان  مواجه با مساله فداییان 
اسلام بود که اگر چه افراد مخلصی بودند 
اما به دلیل تندی رویکردهایشان با آنها 

افتاد. در 
مرحوم آیت الله العظمی بروجردی به نظر 
من از مراجعی بود که جلوتر از زمان خویش 
بود و مرجعیت تشیع را در قم جهانی کرد. 
باید دین شناس بود و دین را از سرچشمه 
سالم دریافت کرد؛ سیدمجتبی نواب 
صفوی که درآن زمان جوانی بود بسیار 
مخلص، می بایست از مرجعیت تبعیت 
می کرد. چون این نهاد معظم از افتخارات 
تشیع است. معتقدم یکی از مشکلات ما 
جایگاه و پایگاه مرجعیت است. مرجع، 
یعنی خردمندی که دیگران از او پیروی 

کنند و باید واجد شرایط باشد و جاذبه 
روحی و معنویت داشته باشد. مرجعیت 
در طول تاریخ شیعه همواره ملجأ و پناه 
مردم بوده است. مانند آیت الله  العظمی 
سیدعلی حسینی سیستانی که اکنون در 
نجف سنگری است برای عراق و آرامش 
آن کشور به لطف حضور اوست. مستقیم 
و بی واسطه از آیت الله محمد واعظ زاده 
پای  کرد؛  نقل  که  خراسانی شنیدم 
درس آیت الله بروجردی بودم که درباره 
فداییان اسلام گفت: »تا آنجا که من 
می بینم اینها به مرجعیت و جایگاه آن 
 نظر مساعدی ندارند. اینها چیز دیگری 

می گویند!!« 
شیخ مؤسس و نیز آیت الله بروجردی 
معتقد به مرجعیت بودند، البته با این نظر 
که مرجعیت ناظر بر سیاست نه وارد در 
سیاست. دنبال کردن این نظریه نظارت در 

آن زمان، سبب شد حوزه نوبنیاد قم جان 
بگیرد و روزبه روز اعتلا یابد.

 
برای تقویت جایگاه حوزه و روحانیت در 

جامعه چه باید کرد؟ 
 برای تأثیرگذاری باید بیش از پیش جلب 
اعتماد کرد. روحانیت می تواند نقش 
اصلی در جذب معنوی ایفا کند که لازمه 
آن افزون شدن شمار روحانیونی است که 
اولاً دارای تقوا و ثانیاً عالم تا توانایی جذب 
داشته باشند. شرط انذار و تبلیغ، تفقه در 
دین است و تا این شرط فراهم نشود نباید 
خطابه داشت. جاذبه معنوی باید باشد؛ 
کسی که متقی و صالح و مسلط بر هوای 
نفس باشد طبعاً می تواند در قلوب مردم 
مودت ایجاد  کند. قبلاً مردم بودجه حوزه 
را خودشان از عرق جبین و کدّ یمین و با 

طیب خاطر می دادند.
 

چطور شد شما با آن پیشینه سترگ 
روحانیت، به دانشگاه نیز رفتید؟

یکی از آفات دوران پهلوی این بود که 
ضربه ای به نشاط و گرمی حوزه های سنتی 
خورد. پهلوی تمام اختیار را از تحصیلات 
سنتی به مؤسسات و مراکز مدرن برد. برای 
من در آن خانواده که توضیح دادم، رسیدن 
به درجه اجتهاد آسان بود و من همیشه به 
این نعمت شاکرم. اما برای دیگران چنین 
نبود؛ طلبه معمم شده یا باید در قم می ماند 
و همان درس هایی را که از معلمانش آموخته 
بود به طلاب تدریس می کرد یا در مسجدی 
منبری و واعظ می شد، چون حتی دفاتر 
ازدواج و طلاق را به لیسانسیه های حقوق 
و الهیات داده بودند، لذا برخی برای زندگی 
مجبور به کنار گذاشتن زی روحانیت، و 
سپس کار اداری اختیار می کردند. بعد از 
ماجرای کشتار فیضیه و تبعید امام )ره(، 
در حوزه حال وهوای سردی حاکم بود. من 
وقتی شناسنامه گرفتم، دوره دبیرستان را 
ظرف سه  سال گذراندم یعنی چند کلاس 
را در یک سال امتحان دادم و دیپلم گرفتم. 
کسانی چون استاد مطهری، دکتر بهشتی، 
آیت الله واعظ زاده و امام موسی صدر بر من 
اثر گذاشته بودند. دکتر بهشتی که نزدش 
»مکاسب« خوانده بودم و رئیس دبیرستان 
»دین و دانش« قم بود، کلاس های آزاد برای 
ما تشکیل داده بود که انگلیسی و عربی 
مکالمه ای آموزش می داد و بودجه کلاس ها 
را هم خودش تأمین می کرد. این در من 
اثر گذاشت که دروس جدید را بخوانم و 
این گونه شد که در سال ۱34۲ یعنی در 
۱8 سالگی به دانشگاه رفتم. در آزمون 
ورودی دانشگاه تهران پذیرفته شدم که تا 
فوق لیسانس پیش رفتم تا در سال ۱348 
غ التحصیل شدم و پس از پایان به  که فار

تدریس در قم پرداختم.
 

ج رفتید؟ بعد برای دکتری به خار
بله. در سال ۱9۷8 میلادی وارد گروه حقوق 
بین الملل دانشگاه فرانسوی زبان کاتولیک 
 Catholic Universite de( لوون بلژیک
Leuven( که قدیمی ترین دانشگاه این کشور 
است، شدم. ۷  سال بعد، از رساله خود 
با عنوان »حمایت از شهروندان در زمانه 
درگیری مسلحانه از نظر حقوق بین  الملل 
 Protection of Individuals in( »و اسلام
Times of Aremed Conflict Under Interna-
tional and Islamic Law( دفاع و نمره ممتاز 
احراز کردم. این رساله بعدها در نیویورک 

چاپ و منتشر شد.
 

در حوزه و دانشگاه مهم ترین و مؤثرترین 
استادان تان چه کسانی بودند؟

در حوزه؛ حضرات آیات سیدمحمدرضا 
گلپایگانی، حاج سیدحسن فرید اراکی، 
میرزاهاشم آملی لاریجانی، سیدمحمد 
محقق داماد، مرتضی مطهری، سیدمحمد 
حسینی بهشتی، محمدتقی ستوده، شیخ 
مصطفی اعتمادی، مرتضی حائری یزدی، 
حسینعلی منتظری، سیدمحمدباقر سلطانی 
طباطبایی، جعفر سبحانی و حسین نوری 
همدانی. و در دانشگاه استادان نامدار 
آن زمان در رشته های ادبیات و حقوق 
مانند دکتر پرویز ناتل خانلری، دکتر مهدی 
حمیدی شیرازی، دکتر خلیل خطیب رهبر، 

دکتر سیدحسن امامی و بسیاری دیگر. 
 

از این عمر 8۱ ساله که ۶9 سال آن 
یک سره در کار فقه و حقوق و فلسفه 
سپری شده است، احساس رضایت 

دارید؟
تجربه من نشان می دهد که مهم ترین دانش، 
علم الهیات به معنای وسیع آن است و نه  فقط 
فقه و اصول. بنابراین در صورت فقدان یا ضعف 
دانش الهیات، انسان گرفتار »جهل مقدس« و 

تبدیل به موجودی خطرناک می شود.
 

جنابعالی در گفت وگویی که در جلد 
ح حق: تاریخ شفاهی حقوق  هشتم »شر

در ایران« داشته اید، عنوان کرده اید 
بعد از سال های متمادی تدریس در 
دانشکده های مختلف به این نتیجه 

رسیده اید که »مطلق علوم انسانی که 
امروزه در ایران رایج است و شیوه ای که 
در دانشگاه ها تدریس می شود، ناموفق 

است.« و معتقدید رشته هایی که پسوند 
اسلامی دارند، مانند فلسفه اسلامی 
و حقوق اسلامی، به روش سنتی نیاز 

دارند. به نظرتان نسبت حوزه و دانشگاه 
در زمینه علوم اسلامی باید به چه صورت 

باشد تا هر دو به کارآمدی بهتری برسند؟ 
آیا می توان بین شیوه تدریس حوزه 

و روش شناسی جدید سنتزی ایجاد 
کرد که بتوان از آن به عنوان »دانشگاه 

ایرانی« یاد کرد؟
به نظر من دانشگاه از بدو تأسیس تا کنون 
به یقین موفق به تربیت متخصصان بسیار 
شده است. پزشکان با تخصص بسیار بالا 
غ التحصیلان  که شاید بتوان گفت از فار
خارج از کشور برتر نباشند کمتر نیستند. 
فیزیک دانان، مهندسان و بسیاری دیگر در 
علوم تجربی. اما نمی توان انکار کرد که تا 
کنون نه فقیه تربیت کرده و نه فیلسوف. 
منظورم از فقیه، مجتهد صاحب نظر و از 
فیلسوف، حکیمی است که لااقل بتواند 
متون قدما را تبیین کند. کلیه اساتیدی که 
تا کنون در دانشگاه ها تدریس کرده و درس 
مفید و ممتّعی داشته اند همان کسانی 
بوده اند که در حوزه های سنتی تحصیل 
کرده اند. این نکته نشان می دهد که با 
روش جدید دانشگاهی نمی توان فقیه و 
فیلسوف تولید کرد، برای تربیت آنان 

بایستی از روش قدیم بهره گرفت.
از طرف دیگر معضلی که من احساس 
می کنم این است که حسب تجربه اینجانب 
برای تدریس فقه و فلسفه تحلیلی در 
مقاطع بالای دانشگاهی چاره ای نیست بجز 
آنکه از اساتید صاحب نظر و دارای قدرت 
تحلیل دعوت شود و در غیر این صورت 
موجب اتلاف وقت دانشجویان خواهد 
بود. دانشجویی که می خواهد دکتر حقوق 
خصوصی شود و به  عنوان یک حقوقدان 
غ التحصیل شود، باید بتواند مواد قانون  فار
مدنی را تحلیل فقهی کند و برای این کار 
تسلط بر قواعد فقهی و اصول فقه لازم 
است و در غیر این صورت چنین شخصی 
را نمی توان حقوقدان نامید، هرچند متن 
قانون مدنی را حفظ باشد. در فلسفه هم 
چنین است. بعضی با حفظ اصطلاحات 
فلسفی بدون آنکه درک عمیقی از آنها 
داشته باشند خود را استاد فلسفه می دانند، 
فلسفه  کلاس  تدریس  سمت  گذاشتن 
به عهده این گونه افراد علاوه بر ستم 
به دانشجویان نوعی ظلم بر خود دانش 

فلسفه است.
راجع به بخش دوم سؤال شما منظور 
من این است که مطالعه تاریخ از یکسو و 
تجربه عملی از سوی دیگر نشان می دهد 
که آن دسته از عالمان دانش الهیات موفق 
بوده اند که اولاً به مکاتب مطرح در زمان 
خودشان آشنا بوده اند و ثانیاً با حوادث 
واقعه، رویاروی بوده اند. تا قبل از تصویب 
قانون مدنی و تشکیل عدلیه جدید، فقها 
جوابگوی حوادث واقعه بودند. مردم از 
آنان استفتاء می کردند و آنان با اجتهاد 
و استنباط پاسخ می دادند و به نحوی 
آنان در جریان مسائل اجتماعی مورد 
ابتلا بودند. ولی در قرن معاصر با تصویب 
قانون مدنی و رویه جاری در محاکم قسمت 
مهمی از مسائل فقهی از محل ابتلا خارج 
و کمتر مورد تردید و سؤال عامه از فقیهان 
سنتی قرار می گرفت. البته پس از تشکیل 
جمهوری اسلامی و تصویب قانون اساسی 

یافت. دیگر  کیفیتی 
در فلسفه اسلامی هم همین طور است. 
فلسفه اسلامی اگر با سؤال  های زمان معاصر 
مواجه نشود مانند آب راکد خواهد شد و 
پویا نمی شود. روزگاری این فلسفه با سؤالات 
متکلمینی مانند فخر رازی مواجه بود، اما 
امروز با انبوهی از مسائل روبه  روست؛ برخی 
از ناحیه علوم تجربی و برخی از جنبه های 
دیگر. مثلاً مسائل محیط زیست طبیعی که 
اینجانب در کتاب »الهیات محیط زیست« 
و  است  فلسفی  همه  کرده ام  ح  مطر
بهره گرفت  تعلیمات حکیمان  از   باید 

و پاسخ گفت.
 

در همین گفت و گویی که در کتاب 
ح حق« آمده، درباره هدف تان از  »شر

انتشار کتاب »اندرز به فقیه« گفته اید: 
»چون بیشتر کتاب های من فنی 

هستند، گفتم این  بار کتابی اخلاقی 
بنویسم.«  »اندرز به فقیه« اگر چه کتابی 

تخصصی در رشته ای خاص نیست اما در 
ح متن، تحلیل  عین حال ترکیبی از شر

فقهی، فلسفی، عرفانی و توصیه های 
اخلاقی علامه حلی به فرزندش 

فخرالمحققین با تکیه بر گنجینه ادب 
فارسی است. از نظر شما وصیت علامه 

حلی به فرزندش که در جوف کتاب 
»قواعد الاحکام« بود، واجد چه ارزش و 
اهمیتی است که در این مقطع تصمیم 

ح و بسط آن در قالب کتابی  به شر
مستقل گرفتید و به نظر خودتان این 

کتاب در بین مجموعه آثارتان چه 
جایگاهی دارد؟

علامه حلی)ره( پسرش را از نظر علمی به 
عنوان فقیه می شناسد ولی بر این باور 
است که دانش فقه وقتی کامل می شود 
که شخص فقیه مزین به خصائل، صفات 
و حسناتی اخلاقی باشد. صفاتی که برخی 
مربوط به روابطش با مردم جامعه اوست 
و برخی مربوط است به ملکات نفسانی 
و روابط او با خدای خود. علامه حلی 
به پسر می گوید هیچ کس در  در واقع 
هیچ مقامی نمی تواند خود را از موعظه 
و پند و اندرز بی نیاز بداند. این وصیت 
مجموعه ای کامل است که اینجانب سعی 
 کرده ام مفید باشد؛ تا چه قبول افتد 

و چه در نظر آید.

 گفت وگو با سیّد مصطفی محقّق داماد
 به مناسبت انتشار دو کتاب اندرز به فقیه

و جلد هشتم شرح حق در زادروز 8۱ سالگی اش

حمیدضا محمدی
روزنامه نگار

گزارش احوال
در دانش حقوق ازجمله سرآمدان 
روزگار خود است و در فلسفه هم دست 
گیرا و گویایی بر آتش دارد. هم درس 
حوزه را به تمامی خوانده و با تأیید 
برترین علمای روزگار خود در قم، 
صاحب درجه اجتهاد شده و هم در 
دانشگاه تا منتهای آن تحصیل کرده 
و در یکی از کهن ترین مراکز علمی اروپا دکترای حقوق گرفته است. در زادروز 8۱ 
سالگی »سیّدمصطفی محقّق داماد«  و  به بهانه انتشار کتاب »اندرز به فقیه« و جلد 
ح حق: تاریخ شفاهی حقوق در ایران«، با او درباره پیوندِ ناگسستنی اش  هشتم »شر
 میان حوزه و دانشگاه و چگونگی ورودش به این دو عرصه،  گفت وگو کردم 

که در پی می خوانید.
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است، جز چشمی که بر مصیبت های حسین 

گریسته باشد.
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»ایران«  را در صفحه های مجازی دنبال کنید

»داریوش کاردان« بازیگر نقش 
»رابین ویلیامز«

بازگشت »سوسن پرور«
به صحنه

»علیرضا داودنژاد« پس از ۹سال 
در تدارک »زوجه دیجیتال«

 جایزه بهترین فیلم کوتاه سال و بهترین 
بازیگر مرد بیست و هشتمین جشنواره 
بین المللی منای آمستردام به فیلم کوتاه 
»درست مثل رابین ویلیامز« به نوشته و 
کارگردانی محسن یوسفی و با بازی داریوش 
 Just like Rabin(کاردان اهدا شد. فیلم
Williams( پیش تر در چندین جشنواره 

نمایش های موفقی داشته و این دومین جایزه 
بین المللی این فیلم است. در این فیلم، 
همچنین سلمان فرخنده، رامین ناصرنصیر، 
اسرا جلیلیان، هدا تورنگ و جابر غفاریان 

ایفای نقش می کنند./ایرنا

علیرضا داودنژاد پس از 9 سال از 
ساخت »مصائب شیرین 2« برای فیلم 
 جدیدش درخواست پروانه ساخت 

می دهد.
این کارگردان سینما اظهار کرد: »فیلمنامه 
فیلم جدیدم که بزودی متقاضی 
پروانه ساخت آن خواهم شد، درباره 
رابطه یک هکر بازیگوش، نابغه ایرانی 
و یک هوش قدرتمند چینی است که 
مایه های طنز هم دارد و نامش »زوجه 
 دیجیتال« است و قصد دارم به زودی آن را 

تولید کنم./ایسنا

سوسن پرور بزودی با نمایش »ویژه بانوان 
نیست« به تهیه کنندگی علی اکباتانی به 
صحنه بازمی گردد. این نمایش که متن 
آن نوشته کیمیا خلج است، به کارگردانی 
سعید حشمتی دور دوم اجراهای خود را از 
17 تیر ماه در سالن شماره یک پردیس تئاتر 
»شهرزاد« آغاز می کند. در این اثر نمایشی 
سوسن پرور در کنار وحیدرضا صادق پور، 
مرضیه صدرایی، آرزو نادری و... به ایفای 
نقش می پردازد. در کارنامه هنری این بازیگر، 
بازی در نمایش هایی چون »خرس«، 
»بازی خانه«، »پسرک خیالباف«، »اتاق 
تاریک« و »مکبث« به چشم می خورد./ایسنا

نقل قول

آیین تشییع رهبر شهید »بزرگ ترین رویداد ملی 
انقلاب اسلامی« خواهد بود و ثبت ملی این رویداد 
به عنوان بخشی از حافظه ماندگار تاریخی ملت و میراث 
معنوی معاصر ایران انجام خواهد شد. جنگ 12 روزه و 
رمضان، با وجود خسارت های مادی، به تقویت انسجام 
ملی، ارتقای جایگاه جمهوری اسلامی ایران در افکار 
 عمومی جهان و خلق ظرفیت های جدید قدرت نرم 

منجر شد.

 بخشی از صحبت های سیدرضا صالحی امیری
در نشست شورای راهبردی وزارت میراث فرهنگی، 
گردشگری و صنایع دستی

 آیین تشییع رهبر شهید
ثبت ملی می شود

رویداد هنری 
»خیمه هنر« 

تلاش دارد 
پیوند میان 

هنر ایرانی 
و فرهنگ 

عاشورا باشد 
و نغمه ها، 

آیین ها و 
روایت های 

عاشورایی را 
در قالب های 

مختلفی 
همچون 

موسیقی، 
نمایش و 

هنرهای 
تجسمی به 

مخاطبان 
ارائه کند

 
دومین دوره رویداد هنری »خیمه هنر« با هدف 
گردهمایی هنرمندان رشته های مختلف و 
اجرای آثار آیینی و عاشورایی، در دهه دوم 
محرم در محوطه تئاترشهر در حال برگزاری 
است؛ رویدادی که تلاش دارد جلوه های 
متنوع هنر آیینی و مذهبی را در قالب های 
مختلفی چون موسیقی، نمایش و هنرهای 
تجسمی به مخاطبان ارائه کند. این رویداد با 
همکاری معاونت امور هنری وزارت فرهنگ و 
ارشاد اسلامی، ادارات کل و دفاتر زیرمجموعه 
و همراهی مجموعه ای از نهادهای فرهنگی 
با هدف تکریم و ترویج شعائر دینی، مبانی 
اعتقادی و ایفای مسئولیت اجتماعی حوزه هنر 

برگزار می شود. 

»خیمه هنر« تلاشی برای روایت 
ارادت هنرمندان به عاشورا با زبان هنر

بابک رضایی، مدیرکل 
دفتر موسیقی وزارت 
فرهنگ و ارشاد اسلامی 
در گفت وگو با »ایران« 
شکل گیری  درباره 
این رویداد و نقش آن در معرفی نغمه های 
عاشورایی اظهار کرد: »پروژه »خیمه هنر« به 
پیشنهاد دفتر موسیقی معاونت امور هنری و 
با حمایت معاونت امور هنری وزارت فرهنگ 
و ارشاد اسلامی از سال گذشته شکل گرفت 
تا میعادگاهی برای همه هنرمندان کشور در 
رشته های مختلف هنری باشد؛ فضایی که 
هنرمندان بتوانند ارادت، توجه و عشق خود را 
به اباعبدالله)ع( و واقعه عاشورا از طریق هنر 
بیان کنند.« او افزود: »سال گذشته این رویداد 
در دهه اول محرم برگزار شد و خوشبختانه 
اتفاق مثبت و جذابی رقم خورد. امسال با توجه 
به شرایط تصمیم گرفته شد برنامه در دهه دوم 
محرم برگزار شود. برنامه امسال گسترده تر 
طراحی و برنامه ریزی شده و امیدواریم مردم و 
علاقه مندان حوزه فرهنگ و هنر بتوانند از این 
فضای هنری بهره ببرند.« رضایی با اشاره به 
جایگاه هنر در ماندگاری واقعه عاشورا گفت: 
»ماندگاری عاشورا از نظر من به دلیل پیوند آن با 
هنر فاخر ایرانی است. این عمق و جایگاهی که 
این واقعه در دل و جان مردم پیدا کرده، حاصل 
روایت درست فرهنگ و هنر ایرانی از عاشورا در 

طول سال ها و قرن هاست.«
مدیرکل دفتر موسیقی ادامه داد: »ما در 
این رویداد تلاش می کنیم با پاسداشت و 
ارزش گذاری میراث هنر عاشورایی که از 
گذشتگان به ما رسیده، با حضور هنرمندان 

معاصر و استفاده از خلاقیت های جدید، این 
مسیر را ارتقا دهیم و تولیدات فاخر و به روزتری 

در حوزه هنر عاشورایی داشته باشیم.«
او درباره بخش های مختلف »خیمه هنر« 
توضیح داد: »در این رویداد شاهد خلق آثار 
تجسمی، اجرای نمایش، تعزیه و پرده خوانی 
خواهیم بود. در حوزه موسیقی نیز علاوه بر 
حضور گروه های سرود و اجرای آثار تولیدشده 
در مجموعه های فرهنگی و مذهبی، هر شب 
به موسیقی سوگ یکی از مناطق فرهنگی کشور 

اختصاص دارد.«
رضایی افزود: »برنامه موسیقی را با موسیقی 
سوگ مازندران آغاز کردیم و در شب های دیگر 
نیز متناسب با مناطق مختلف، موسیقی آیینی 
آن منطقه اجرا خواهد شد. این برنامه فرصتی 
است برای معرفی بخشی از ظرفیت های 
موسیقایی اقوام ایران در حوزه آیین های 

عاشورایی.«
او با اشاره به حضور ارکستر سازهای بادی تهران 
در این رویداد گفت: »این ارکستر قطعات 
حزن انگیز و آثاری مرتبط با فیلم ها و سریال های 
مرتبط با این ایام را بازآفرینی کرده است که برای 

مخاطبان اجرا خواهد شد.«
مدیرکل دفتر موسیقی همچنین از حضور 
خوانندگان و شاعران آیینی در این برنامه 
خبر داد و گفت: »هر شب میزبان تعدادی از 
خوانندگان شاخص موسیقی هستیم تا در رثای 
اباعبدالله)ع( و واقعه عاشورا اجرا داشته باشند. 
همچنین دو شاعر عاشورایی نیز اشعار خود را 

برای مخاطبان ارائه خواهند کرد.«

تولید آثار موسیقایی 
برای ایام وداع و تشییع رهبر شهید

مدیرکل دفتر موسیقی درباره تولید آثار 
موسیقایی مرتبط با ایام وداع و تشییع رهبر 
شهید نیز گفت: »یک قطعه برای امام شهید 
آماده کرده ایم که در همان ایام منتشر خواهد 
شد. همچنین قطعات دیگری که در جریان 
جنگ 40 روزه و به سفارش دفتر موسیقی و 
معاونت امور هنری تولید شده اند، دوباره اجرا 

خواهند شد.«
او ادامه داد: »در کنار این آثار، یک قطعه جدید 
نیز که آهنگسازی آن انجام شده، آماده انتشار 
است و در برنامه های مرتبط با این ایام ارائه 

خواهد شد.«

رازهای عباس خوانی
در اولین شب رویداد هنری »خیمه هنر«، 
موسیقی سوگینه های عاشورایی مازندران 
با اجرای رضا دیوسالار و همراهی محسن 
محمدزاده نوازنده ساز »للوا« برای مخاطبان 
اجرا شد. این اجرا شامل »چوپانی خوانی« و 
»عباس خوانی« بود؛ بخش هایی از موسیقی 
آیینی مازندران که پیوندی عمیق با فرهنگ 

عاشورایی این منطقه دارد.
رضا دیوسالار درباره انتخاب قطعات این 

اجرا به »ایران« گفت: »عباس خوانی یکی از 
رپرتوارهای ساز للوا است و بخش دیگر این 
برنامه از موسیقی فولک مازندران انتخاب 
شده که با موسیقی مذهبی آمیختگی دارد و 
تلاش کردیم بخشی از این میراث موسیقایی را 
ارائه کنیم و امیدوارم مورد توجه مخاطبان قرار 

گرفته باشد.«
او درباره جایگاه موسیقی آیینی در مازندران 
توضیح داد: »ما در مازندران یک موسیقی 
فولک و آیینی داریم که بخشی از آن با سازهایی 
مانند سنج و دمام در دسته های عزاداری اجرا 
می شود. اما در گذشته ساختار موسیقی آیینی 

ما با امروز تفاوت داشت.«
این پژوهشگر موسیقی افزود: »در مازندران به 
دلیل شیوه زندگی مردم که بیشتر با دامداری 
و کشاورزی همراه بود، گاهی چوپان یا کشاورز 
نمی توانست خود را به دسته های عزاداری 
یا مراسم تعزیه برساند، بنابراین در خلوت 
خودش قطعاتی از رپرتوار للوا را در ایام محرم 
اجرا می کرد؛ از جمله عباس خوانی که در کنار 
سوگینه های عاشورایی مازندران معنا پیدا 

می کرد.«

فراموشی برخی نغمه ها
و ماندگاری آیین ها

دیوسالار درباره وضعیت 
امروز موسیقی های آیینی 
و آنچه از گذشته باقی 
مانده است، بیان کرد: 
»اینکه برخی کارکردهای 
گذشته از بین رفته، درست است. ما موسیقی 
سوگی داشتیم که پیش از اسلام نیز با ساز اجرا 
می شد و پس از اسلام شکل هایی از سینه زنی 
و آیین های مذهبی با سازهای کوبه ای مانند 
سنج، دمام و دهل شکل گرفت. درواقع در 
گذشته این آیین ها بیشتر خواننده محور بودند 
و سازها نقش ملودیک پررنگی نداشتند. البته 
برخی لحن ها در گذر زمان فراموش شدند اما 
آداب و شکل آیین ها همچنان باقی مانده است؛ 

مانند زنجیرزنی و سینه زنی.«
این هنرمند ادامه داد: »به مرور زمان 
نوحه سرایانی آمدند که با ارادت به اهل بیت)ع( 
اشعار جدیدی در قالب هایی مانند بحر طویل 
سرودند، اما آنچه از گذشته تا امروز همچنان 

زنده مانده، امیری خوانی و تعزیه است.«

کاهش آموزش سازهای بومی
دیوسالار با اشاره به وضعیت نسل جدید 
در یادگیری موسیقی بومی مازندران گفت: 
»متأسفانه نسل امروز ارتباط کمتری با این 
موسیقی دارد. مدتی پیش با یکی از کارشناسان 
موسیقی صدا و سیمای مازندران درباره 
راه اندازی جشنواره ای برای سازهای بومی 
صحبت می کردیم، اما دیدیم در منطقه ای مانند 
مازندران که از گلوگاه تا رامسر گسترده است، 
پراکندگی ساز للوا و آموزش آن بسیار کاهش 

یادداشت

محمدحسین اسماعیلی
 مدیرکل توسعه آموزش های فرهنگی و هنری

وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی

آموزش فرهنگی و هنری، صرفاً انتقال دانش و مهارت نیست؛ 
بلکه فرآیندی برای پرورش خلاقیت، هویت فرهنگی، ارزش ها 
و سرمایه اجتماعی است. با این حال، این فرآیند همواره تحت 
تأثیر متغیرهای گوناگونی قرار دارد؛ از تحولات سبک زندگی، 
وضعیت اقتصادی و معیشتی خانوارها و الگوهای مصرف فرهنگی 
گرفته تا فناوری های نوین، میزان سرمایه گذاری بخش خصوصی، 
سیاست های فرهنگی دولت و چالش های پیش بینی ناپذیری 
همچون جنگ تحمیلی. هر یک از این عوامل می تواند مسیر 
آموزش هنر را دستخوش تغییر کرده و بر عملکرد مراکز آموزشی، 

مدرسان، هنرجویان و بازار آموزش اثر بگذارد.
 تجربه جنگ های 12 روزه و رمضان نشان داد که آموزش، بویژه 
آموزش هنر، از اولین حوزه هایی است که در شرایط خاص 
با اختلال مواجه می شود. تعطیلی یا نیمه تعطیلی بسیاری از 
آموزشگاه های هنری، کاهش استقبال خانواده ها از آموزش های 
غیررسمی، افت درآمد مدرسان و افزایش هزینه های اداره 
مراکز آموزشی، تنها بخشی از پیامدهای اقتصادی این 
شرایط بود. در چنین وضعیتی، آموزش هنر که پیش از آن 
 نیز با محدودیت های اقتصادی روبه رو بود، بیش از گذشته 

آسیب پذیر شد.
 اکنون که کشور وارد مرحله پساجنگ شده است، ضروری 
است نگاه سیاست گذاران از مدیریت بحران به »بازسازی و 
تاب آوری« تغییر کند. حمایت از آموزش هنر نباید صرفاً به جبران 
خسارت های مالی محدود شود، بلکه باید در قالب سیاست هایی 
دنبال شود که توان مقاومت و سازگاری این بخش را در برابر 
چالش های احتمالی آینده افزایش دهد. به بیان دیگر، امروز 
بیش از هر زمان دیگری نیازمند  گذار از »اقتصاد آموزش هنر« به 

»اقتصاد تاب آوری آموزش هنر« هستیم.
 اقتصاد تاب آوری به معنای ایجاد سازوکارهایی است که مراکز 
آموزشی بتوانند در شرایط خاص نیز به فعالیت خود ادامه 
دهند و پس از پایان بحران، با سرعت بیشتری به وضعیت عادی 
بازگردند. این هدف از طریق تنوع بخشی به منابع درآمدی، 
توسعه آموزش های مجازی و ترکیبی، بهره گیری از فناوری های 
نوین، تقویت مشارکت بخش خصوصی، حمایت های بیمه ای و 
مالی و طراحی صندوق های پشتیبان برای آموزشگاه ها و مدرسان 

قابل تحقق است.
 در کنار این حمایت ها، بازنگری در رویکردهای سیاستی نیز 
اهمیت فراوانی دارد. آینده آموزش هنر را می توان در قالب دو 

پارادایم متفاوت تحلیل کرد.
 پارادایم اول، »تحول و گشایش« است. در این رویکرد، بهبود 
شرایط اقتصادی، گسترش تعاملات فرهنگی و هنری با جهان، 
افزایش مشارکت بخش خصوصی و توسعه فناوری، زمینه رشد 
آموزش هنر را فراهم می کند. همچنین کاهش نگاه صرفاً امنیتی 
به حوزه فرهنگ و هنر و پذیرش آن به عنوان یکی از پیشران های 
توسعه اجتماعی، فضای مناسب تری برای خلاقیت، نوآوری و 
تربیت هنرمندان توانمند ایجاد خواهد کرد. در چنین شرایطی، 
سیاست گذاری فرهنگی از نظارت صرف فاصله گرفته و به سمت 

تسهیل گری، حمایت و توسعه حرکت می کند.
 در مقابل، پارادایم دوم، »انقباض و تداوم« است؛ وضعیتی که 
در آن محدودیت های اقتصادی، کاهش تعاملات فرهنگی، تداوم 
نگاه محافظه کارانه و کاهش نقش بخش خصوصی، فرصت های 
رشد آموزش هنر را محدود می کند. نتیجه چنین رویکردی، کاهش 
سرمایه گذاری، افت کیفیت آموزش، تضعیف نوآوری و محدود 

شدن بازار کار هنرمندان خواهد بود.
 بی تردید انتخاب میان این دو مسیر، صرفاً یک تصمیم فرهنگی 
نیست، بلکه تصمیمی اقتصادی و اجتماعی نیز محسوب می شود. 
سرمایه گذاری در آموزش هنر، سرمایه گذاری بر توسعه صنایع 
خلاق، افزایش اشتغال فرهنگی، ارتقای سرمایه اجتماعی و 
تقویت هویت ملی است. ازاین رو، حمایت از آموزش هنر باید 
به عنوان بخشی از راهبرد توسعه کشور مورد توجه قرار گیرد، نه 

صرفاً هزینه ای فرهنگی.
 دوران پساجنگ، علاوه بر چالش ها، فرصت هایی نیز برای 
بازاندیشی در سیاست های فرهنگی فراهم می آورد. اگر این فرصت 
با اصلاح سیاست ها، افزایش اعتماد به نهادهای فرهنگی، تسهیل 
فعالیت بخش خصوصی و حمایت هدفمند از آموزشگاه ها همراه 
شود، می توان آموزش هنر را به یکی از ارکان بازسازی فرهنگی و 

اجتماعی کشور تبدیل کرد.
 امروز بیش از هر زمان دیگری، آموزش هنر به سیاست هایی نیاز 
دارد که علاوه بر پاسخ گویی به نیازهای امروز، آن را برای مواجهه 
با چالش های آینده نیز آماده سازد. تحقق چنین هدفی مستلزم 
همکاری دولت، بخش خصوصی، نهادهای فرهنگی و جامعه 
هنری است. تنها در این صورت می توان از شرایط دشوار کنونی 
عبور کرد و آموزش هنر را به نهادی پویا، پایدار و تاب آور تبدیل 
ساخت؛ نهادی که نه تنها در روزهای آرام، بلکه در همه شرایط 
نیز بتواند نقش خود را در حفظ سرمایه فرهنگی و امید اجتماعی 

ایفا کند.

نگاهی به آموزش هنر در دوران جنگ و پساجنگ

 از جبران خسارت تا ساختن تاب آوری

پیدا کرده است.« او افزود: »در گذشته سبک 
زندگی مردم باعث می شد سازهایی مانند للوا 
و دوتار در خلوت زندگی مردم حضور داشته 
باشند و حتی در خدمت سوگینه های عاشورایی 
قرار بگیرند، اما امروز در برخی مناطق حتی 
برای آموزش این سازها مراجعه کننده ای وجود 

ندارد.«
این نوازنده و پژوهشگر موسیقی تأکید کرد: 
»حفظ این میراث نیازمند توجه بیشتر است؛ 
چرا که بخشی از هویت موسیقایی و آیینی 
مناطق مختلف ایران در همین نغمه ها و 

شیوه های اجرایی نهفته است.«

 سنج و دمام 
روایت سوگ و عزاداری جنوب ایران

هادی لشکری، نوازنده 
دمام گروه موسیقی »آوای 
ساحل« که سال گذشته 
در اولین رویداد هنری 
»خیمه هنر« در پهنه 
رودکی به اجرای برنامه پرداخت، درباره جایگاه 
موسیقی آیینی جنوب ایران و نقش سنج و 
دمام در حفظ آیین های عزاداری بیان کرد: 
»موسیقی سنج و دمام یکی از شاخص ترین 
گونه های موسیقی سوگ در جنوب ایران است 
که در مناطقی همچون بوشهر، بندرعباس 
و خوزستان اجرا می شود.«  لشکری با اشاره 
به پیوند این موسیقی با فرهنگ مردم جنوب 
افزود: »ما چون اهل خوزستان هستیم این 
موسیقی را در منطقه خودمان اجرا می کنیم. 
سنج و دمام بخشی از آیین های سوگواری مردم 
جنوب است که سال هاست در مراسم مذهبی 

حضور دارد.«
او درباره فعالیت گروه »آوای ساحل« بیان کرد: 

»این گروه از سال 1370 به شکل جدی فعالیت 
خود را آغاز کرد و در ایام محرم، صفر، دهه های 
عاشورا و مراسم های مختلف سوگواری اجرای 
برنامه داشتیم و این مسیر همچنان ادامه دارد.«
این نوازنده دمام با اشاره به قدمت موسیقی 
سوگ در جنوب ایران افزود: »سنج و دمام 
موسیقی سوگ است و قدمت بسیار زیادی 
دارد. ما از سال 1370 و پس از جنگ تحمیلی 
ایران و عراق تلاش کردیم این موسیقی را ادامه 
دهیم، اما پیش از ما هم افراد مختلفی این آیین 
را سینه به سینه منتقل کرده بودند تا به نسل 

امروز برسد.«
لشکری ادامه داد: »این آیین کهن همچنان 
زنده است؛ هرچند ممکن است شیوه نواختن 
در مناطق مختلف متفاوت باشد. برای مثال 
در بوشهر یا بندرعباس اجرای سنج و دمام با 
سبک خاص خودشان انجام می شود، اما ریشه 

و اصالت آن حفظ شده است.«
او درباره ارتباط نسل جدید با این موسیقی 
آیینی گفت: »خوشبختانه جوان هایی که با 
گروه ما همکاری می کنند، علاقه خوبی به این 
نوع موسیقی دارند و در ایام محرم و صفر همراه 

هستند و پای کار می ایستند.«
لشکری همچنین به ورود سنج و دمام به تهران 
اشاره کرد و گفت: »ما از اولین گروه هایی بودیم 
که سنج و دمام را وارد تهران کردیم. فکر می کنم 
این اتفاق حدود سال های 62 یا 63 رخ داد. 
زمانی که جنگ شد، بیشتر اعضای گروه از 
بچه های خرمشهر بودند و وقتی به تهران آمدیم 
تصمیم گرفتیم این ساز و این آیین را همراه 
خودمان بیاوریم و تا امروز هم سعی کرده ایم 
آن را حفظ کنیم. درواقع بخش عمده فعالیت 
ما اجرای سوگواره ها و برنامه های آیینی با همین 

ساز سنج و دمام است.«

 دومین دوره »خیمه هنر« در محوطه تئاترشهر همزمان با دهه دوم محرم برگزار شد

 میعادگاه عاشورایی برای هنرمندان کشور

گزارش

ندا سیجانی
گروه فرهنگی

مهدی شفیعی، معاون امور هنری وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی در گفت وگو 
با »ایران« درباره برگزاری دومین دوره این رویداد اظهار کرد: »تلاش شده است 
در »خیمه هنر« مجموعه ای وزین از گونه های مختلف هنری با مضامین دینی 
و آیینی برای مخاطبان عرضه شود. بر همین اساس برنامه هایی در حوزه های 

نمایش، موسیقی و هنرهای تجسمی انتخاب شده است.«
 او با اشاره به اهداف این رویداد افزود: »هدف ما معرفی گسترده تر فرهنگ و هنر ایران اسلامی از 

نقاط مختلف کشور و ارائه شیوه ها و اشکال متنوع هنرهای آیینی کشور است.«   
شفیعی ادامه داد: »در این رویداد آثار گروه های سنی مختلف، از پیشکسوتان تا نسل جوان عرضه 
می شوند. همچنین با توجه به شرایط اجتماعی و سیاسی کشور، مضامین ملی همچون جنگ 
رمضان، شهادت رهبر عزیز، شهدای دانش آموز میناب و شهدای ناو دنا در کنار مضامین عاشورایی 

مورد توجه قرار گرفته است.« 
معاون امور هنری وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی درباره بخش موسیقی این رویداد گفت: »در بخش 
موسیقی، آیین های موسیقایی نواحی از 9 خطه کشور اجرا خواهد شد و یک اثر نیز از هنرمندان 
کشور افغانستان ارائه می شود. اجرای ارکستر سازهای بادی، سرودهایی با مضامین عاشورایی و 
موضوعات مرتبط با رهبر شهید، شعرخوانی شاعران برجسته آیینی، آیین موسیقایی سنج و دمام 

و اجرای سوگ خوانی هنرمندان موسیقی کشور از دیگر برنامه های این بخش است.«
 او با اشاره به بخش هنرهای تجسمی نیز بیان کرد: »نمایشگاه آثار منتخب خلق شده توسط 
هنرمندان در خیمه هنر 1404، خلق آثار هنری همچون نقاشی و پرده نگاری عاشورایی، خوشنویسی 

و حضوری نویسی اشعار رهبر شهید از جمله برنامه های این بخش خواهد بود.«
 شفیعی درباره بخش هنرهای نمایشی این رویداد نیز گفت: »در بخش نمایش، 10 مجلس تعزیه از 

7 خطه کشور اجرا می شود و در کنار آن 10 مجلس پرده خوانی نیز خواهیم داشت.« 
معاون امور هنری وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی درباره نقش این رویداد در معرفی آیین های 
عاشورایی در حوزه های مختلف هنری اظهار کرد: »بخشی از هنر ما به آیین ها مربوط است؛ 
آیین هایی که در حوزه آواها و نواها، نگاره ها و نمایش های ایرانی ظرفیت های بسیار ارزشمندی 
دارند. مناسبت هایی مانند محرم و رمضان فرصت هایی هستند تا این آیین ها بیشتر  دیده شوند.«
شفیعی درباره آثار مرتبط با مراسم وداع و تشییع رهبر شهید گفت: »نمایشی با عنوان »قائد« آماده 
اجرا شده که سه شب در محوطه تئاترشهر اجرا می شود. همچنین سرودهایی مرتبط با رهبر شهید 

نیز در این ایام اجرا خواهند شد.«
معاون امور هنری وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی درباره صیانت از موسیقی های اقوام مختلف ایران 
اظهار کرد: »رویدادهایی مانند جشنواره موسیقی نواحی ایران نقش مهمی در کشف ظرفیت ها و 

استعدادها، زنده نگه داشتن آیین ها و معرفی آنها داشته اند.« 
او ادامه داد: »در برنامه های معاونت امور هنری، جشنواره های منطقه ای موسیقی نواحی را در 
مناطقی که دارای تنوع موسیقایی هستند طراحی کرده ایم تا متناسب با ظرفیت های هر منطقه 
برگزار شود و خروجی آنها در جشنواره موسیقی نواحی ارائه شود. امیدواریم در سال های آینده این 

مسیر را برای معرفی ظرفیت های هنر کشور جدی تر دنبال کنیم.«

روایت حماسه و سوگ در قاب هنر

ـــرش بـ

تنسوتانی در فاصله یک و نیم کیلومتری از کانون 
انفجار سوار سه چرخه اش بود و بازی می  کرد. 
تنسوتانی چند لحظه پس از انفجار کشته شده 
بود. پدرش نتوانسته بود پیکر سوخته کودکش را از 
سه چرخه جدا کند. او را با سه چرخه اش در باغچه 

خانه دفن کرده بود. 40 سال بعد دوچرخه را از زیر 
خاک درآوردند و به موزه بردند. کودکان و نوجوانان 
ژاپنی با چشمان خیس اشک سه چرخه را می  دیدند. 
برایم توضیح دادند که تمامی دانش آموزان ژاپنی در 
طول دوران دانش آموزی به شکل رسمی سه بار از 
هیروشیما و موزه صلح بازدید می  کنند. ژاپنی ها تجاوز 
اتمی آمریکا را با برجسته کردن واژه »صلح« ثبت 
همیشگی کرده اند. نتیجه اش می  دانید چه می  شود؟

جهت اطلاع ترامپ! دیگر ژاپنی ها برنج آمریکایی 

که بهایش کمتر از نصف قیمت برنج ژاپنی است، 
مصرف نمی کنند. در فروشگاه ها برنج آمریکایی 
یافت نمی شود. کسی نمی خرد. سالی 770 هزار 
تن برنج آمریکایی بر اساس قانون تجارت جهانی 
و برای کسر تجاری روابط آمریکا و ژاپن، خریداری 
می  شود. اما صرف خوراک دام می  شود! یعنی 
به رغم تسلیم بی قید و شرط ژاپن در برابر حملات 
اتمی آمریکا، فرهنگ و تمدن ژاپنی زنده است. این 
زندگی و دلایل آن  را اشیهارا- بعداً شهردار توکیو- در 

سال 1989 در کتاب »ژاپن تنها کشوری که می  تواند 
بگوید نه!« نوشته است. کتاب در واقع جوشش 
ریشه ها و جوانه های فرهنگ و تمدن ژاپنی است. 
همان که آمریکایی ها گمان می  کردند نابود شده 

است.
ترامپ بعد از ادعای نابود کردن تمدن ایران، بعد از 
تهدید به ترور تیم مذاکره ایران در ژنو، توئیت زده 
است: »ایرانی ها خیلی مهربانند و قرار شده پول های 
مسدود شده آنها به کشاورزان آمریکایی داده شود تا 

برای ایرانی ها سویا بفرستند!« نماینده دائم ایران در 
سازمان ملل در نیویورک ادعای ترامپ کذاب را از 
بنیاد تکذیب کرد. البته در ایران به مصداق »تا کم خرد 
در جهان هست، ترامپ درنمی ماند!«، یکی هم گفت 
ما دیگر مستعمره آمریکا شدیم! تقویت و استحکام 

انسجام ملی یعنی پرهیز از بازی در زمین ترامپ!
تمدن و فرهنگ ایرانی و اسلامی زنده است. دلیل؟! 
به خیابان ها و میدان های ایران بیایید. مراسم تشییع 

شهید امام خامنه ای را با چشمان باز ببینید!

پدیده ترامپ!

ادامه از صفحه یک


